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Αυξήστε τους πελάτες σας μέσα από 
τον ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
Ο έντυπος ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ στηρίζει δραστηριότητες, επαγγελματί-
ες και επιχειρήσεις του νομού, βάζοντας ένα λιθαράκι ενάντια στην κρίση. 
Μαζί χαμογελάμε στην αγορά και επιχειρούμε να παρουσιάσουμε μέσα από τις σελί-
δες της έντυπης έκδοση ιδιωτικές πρωτοβουλίες από κάθε γωνιά του νομού.

Σελ.5

Το Φεστιβάλ Αθηνών-Επιδαύ-
ρου, βρήκε το μάστορά του;
Ο Γιάννης Μηλιός δείχνει διατεθειμένος να συνεργα-
στεί με τον Βαγγέλη Θεοδωρόπουλο, με δηλώσεις του 
μετά την ανάληψη των καθηκόντων του ως προέδρου 
του ΔΣ του Φεστιβάλ Αθηνών - Επιδαύρου.
Όλα αυτά ενόψει σημαντικών αλλαγών που θα έχουν 
άμεσο αντίκτυπο στην περιοχή της Επιδαύρου και 
όλης της Αργολίδας.

Σελ. 14

Η κακοκαιρία άρχισε 
να δείχνει ξανά
τα «δόντια» της. 
Ελπίζουν στη μελέτη 
για τη διάβρωση
Ένας ακόμα χειμώνας βρίσκει απροστά-
τευτη την παραλιακή ζώνη, με τη μανια-
σμένη θάλασσα να απειλεί με καταστρο-
φές πολλές περιοχές. Μέχρι και αχινοί 
μπήκαν αυτή τη φορά σε σπίτια στα Ίρια. 
Φως στο τούνελ, φαίνεται από την μελέτη  
για τη διάβρωση, η οποία –σύμφωνα με 
τον δήμαρχο Δ. Κωστούρο, είναι έτοιμη 
για να παραδοθεί.

Σελ. 3

Καμπανάκι για 
Ίρια και παράλια

Προσοχή Ξωτικά
Σελ 20

Κατέρρευσε ο μύθος 
της αντιπολίτευσης
Λάβρος ο Περιφερειάρχης Πελοποννήσου κατά όσων 
κατά καιρούς έχουν αντιταχθεί στα σχέδια της Περι-
φέρειας για την διαχείριση των σκουπιδιών υπογραμ-
μίζοντας ότι Υπουργείο και Δήμοι δεν έκαναν τίποτα 
δυο χρόνια για τα σκουπίδια. Συνεχίζονται οι αντιδρά-
σεις κατά της ΣΔΙΤ. 

Σελ 4

Πέφτει το Κυπαρίσσι
Εξάντλησε όλα τα μέσα, τονίζει σε ανακοίνωσή της η 
Δημοτική Αρχή Άργους- Μυκηνών, υποστηρίζοντας 
με έγγραφα υπηρεσιών την αναγκαιότητα κοπής του 
ιστορικού κυπαρισσιού, το οποίο σκοπεύει να αντικα-
ταστήσει με νεότερο. Οι αντιδράσεις όμως κατά της 
κοπής συνεχίζονται.

Σελ 8,9
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Αργολικός, όταν το ομιχλώδες τοπίο της πολιτικής επεκτείνεται στην θάλασσα, τότε το ψάρεμα γίνεται σε θολά νερά
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Κάθε χειμώνα τρέμει η ψυχή τους. 
ο λόγος για όσους έχουν ακίνητα 
και κατοικούν στον παραλιακό 
δρόμο των Ιρίων…
Αυτή τη φορά η θάλασσα έφερε 
μέχρι και αχινούς μέσα στα σπίτια, 
όπως φαίνεται στις φωτογραφίες, 
που εξασφάλισε και δημοσιεύει ο 
ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ.
Εντωμεταξύ, προς παράδοση 
βρίσκεται η μελέτη για την αντι-
μετώπιση της διάβρωσης της 
ακτής στα Ίρια, σύμφωνα με τον 
δήμαρχο Δημήτρη Κωστούρο. Θα 
είναι το πρώτο θετικό βήμα για 
την αντιμετώπιση του ζητήματος, 
εφόσον βέβαια τρέξει γρήγορα το 
θέμα της χρηματοδότησης.
Σύμφωνα με πληροφορίες η μελέ-
τη προβλέπει τεχνητούς υφάλους 
σε απόσταση 50 – 70 μέτρων από 
τη στεριά, ώστε να ανακόπτεται 
το κύμα, όταν έχει Πουνέντη και 
μπουκαδιούρα, κάτι που είναι σύ-
νηθες στην περιοχή και αυξανό-
μενο τα τελευταία χρόνια.
Δυστυχώς το θέμα της διάβρω-
σης των ακτών μόλις τα τελευταία 
χρόνια και μετά από πίση των 
κατοίκων και επιχειρηματιών, άρ-
χισε να αντιμετωπίζεται κάπως 
«ζεστά» από την πολιτεία. Οι πα-
λιότερες δημοτικές αρχές είχαν να 
επιδείξουν  ανεπαρκή διαχείριση 
των παρακτίων ζωνών που οδή-
γησε σε λάθη, βραχυπρόθεσμες 
και μη αειφόρες πολιτικές και τε-

χνικές αποφάσεις για την προστα-
σία των υπό διάβρωση παράκτι-
ων περιοχών. Οι τοπικές αρχές και 
οι κοινωνικοί τους εταίροι πιστεύ-
ουν ότι οι ακτές «τους» θα είναι 
«καλύτερες» μετά την κατασκευή 
σκληρών παράκτιων έργων, όπως 
κυμματοθραύστες, τεχνικές νησί-
δες ανάσχεσης ρευμάτων κλπ.
Πάντως κάθε χρόνο τα Ίρια υπο-

φέρουν από τη μανία της θάλασ-
σας και προφανώς πλέον δεν έχει 
νόημα η συζήτηση για το ποιος 
φταίει γι΄ αυτό. Πλέον σημασία 
έχει πώς θα αντιμετωπιστεί το 
θέμα, ώστε το κύμα να μην μπαί-
νει στα σπίτια, με τους ιδιοκτήτες 
ανήμπορους να κάνουν οτιδήπο-
τε, αλλά να παρακολουθούν την 
περιουσία τους να καταστρέφε-
ται. 

Κρας τεστ στην Πλάκα
Εντωμεταξύ, με ενδιαφέρον ανα-

μένονται τα αποτελέσματα από 
την τοποθέτηση …. Στον παραλι-
ακό δρόμο της Πλάκας, που κάθε 
χειμώνα γκρεμιζόταν. Εκεί έχει γί-
νει ήδη η στερέωση του δρόμου 
με τσιμεντένους όγλους σε μήκος 
200 μέτρων περίπου και αναμένο-
νται τα πρώτα αποτελέσματα .  
Από τη δημοτική αρχή υπάρχει 

αισιοδοξία ότι θα αντιμετωπιστεί 
με αυτό τον τρόπο το πρόβλημα. 
Ωστόσο από την πλευρά της ατ-
νιπολίτευσης και συγκεκριμένα 
του Μπάμπη Αντωνιάδη εκφρά-
ζονται φόβοι  ότι «η τοποθέτηση 
τσιμεντένιων όγκων για σταθε-
ροποίηση του δρόμου μπορεί να 
προκαλέσει μεγαλύτερη ζημιά με 
τον κυματισμό στην παραλία και 
το βυθό της θάλασσας». Όπως 
μάλιστα προσθέτει ο δημοτικός 
σύμβουλος «Δεν θα ήταν προ-
τιμότερο τα χρήματα για το συ-
γκεκριμένο έργο να είχαν δοθεί 
για την «Οριστική μελέτη αντιμε-
τώπισης διάβρωσης ακτών Δ.Ε. 
Ασίνης», προκειμένου αυτή να 
ολοκληρωθεί συντομότερα και 
έπειτα να κάναμε έργα, με βάση 
τις προτάσεις της οριστικής μελέ-
της;»

Μελέτη αντιμετώπισης 
της διάβρωσης

Πάντως, όπως αναφέρει στην 
ιστοσελίδα του ο δήμος Ναυπλίου 
από τις 23/07/2015: «ένα σημαντι-
κό βήμα για 
την αντιμε-
τώπιση της 
διάβρωσης 
των ακτών 
του δήμου, 
π ρ α γ μ α -
τ ο π ο ί η σ ε 
ο δήμος 
Ν α υ π λ ι έ -
ων. Πλειο-
ψηφικά το 
Δ η μ ο τ ι κ ό 
συμβούλιο 
Ναυπλιέων 
ε ν έ κ ρ ι ν ε 
χτες την 
α πε υθείας 
α ν ά θ ε σ η 

μελέτης στην Αναπτυξιακή Ν. Αρ-
γολίδας Αναπτυξιακή Α.Ε. Ο.Τ.Α, 
με τίτλο: «Οριστική μελέτη αντι-
μετώπισης διάβρωσης ακτών Δ.Ε. 
Ασίνης».
Ως λύση προτάθηκε η κατασκευή 
βυθισμένων κυματοθραυστών σε 

απόσταση από την ακτή, αποτε-
λούμενοι από φυσικούς ογκόλι-
θους και λιθορριπές και ο εμπλου-
τισμός των ακτών με αμμώδες 
υλικό.
Για την ακτή του Τολού προτεί-
νεται η κατασκευή τεσσάρων 
βυθισμένων κυματοθραυστών, 
μήκους 150 μ. έκαστος και σε 
απόσταση 60 μ. μεταξύ τους, κα-
θώς και η επαναπλήρωση της 
ακτής με αμμώδες υλικό σε μήκος 
800 μ. περίπου και σε πλάτος πε-
ρίπου 16 μ.
Για την ακτή του Δρεπάνου προ-
τείνεται η κατασκευή δύο βυθι-
σμένων κυματοθραυστών μήκους 
170 μ. έκαστος και σε απόσταση 
60 μ. μεταξύ τους.
Για την ακτή των Ιρίων προτείνε-
ται η κατασκευή τεσσάρων βυθι-
σμένων κυματοθραυστών μήκους 
100 μ. έκαστος και σε απόσταση 
70 μ. μεταξύ τους, καθώς και η 
επαναπλήρωση της ακτής με αμ-
μώδες υλικό σε μήκος 600 μ. πε-
ρίπου και σε πλάτος περίπου 16 μ.
Η Μελέτη θα είναι συνολικού 
ύψους 55.350,00 € μαζί με τον 
ΦΠΑ και η καταβολή του ποσού 
αυτού θα γίνει σε δύο στάδια».

Προς παράδοση η μελέτη για τη διάβρωση στα Ίρια

Αχινοί μπήκαν στα σπίτια

Οι παρεμβάσεις στην Πλάκα θα λύσουν το πρόβλημα;

Οι ντόπιοι προσπαθούν με κάθε τρόπο να σώσουν τα υπάρχο-
ντά τους, κάθε φορά που η θάλασσα μπαίνει στις ιδιοκτησίες 

τους 
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Υπουργείο και Δήμοι δεν έκαναν τίποτα δυο χρόνια για τα σκουπίδια

Πέτρος Τατούλης: Κατέρρευσε ο μύθος της αντιπολίτευσης
«Το κίνημα που αλλάζει την Πελοπόν-
νησο είναι η παράταξη της πλειοψηφί-
ας στο Περιφερειακό Συμβούλιο, γιατί 
αυτή αλλάζει την Πελοπόννησο, και 
όχι οι δήθεν «επαναστατικές» δυνά-
μεις που χαρακτηρίζονται από συντη-
ρητισμό και φοβικά σύνδρομα» τόνι-
σε ο Περιφερειάρχης Πελοποννήσου 
κ. Πέτρος Τατούλης κατά τη συνεδρί-
αση του Περιφερειακού Συμβουλίου 
και τη θετική γνωμοδότηση επί της 
ΣΜΠΕ του ΠΕΣΔΑ, την Τετάρτη 23 Νο-
εμβρίου 2016.  
Ο Πέτρος Τατούλης επισημαίνοντας 
κατ’ αρχήν ότι ο νέος ΠΕΣΔΑ προβλέ-
πει αποκεντρωμένη διαχείριση, όπως 
το ίδιο προέβλεπε και ο παλιός ΠΕΣΔΑ 
του 2010, τόνισε «Είναι όμως επίκαι-
ρος γιατί για πρώτη φορά στη χώρα, 
είχε ενσωματώσει την κοινοτική οδη-
γία. Για το λόγο αυτό μπορούσε να 
στηρίξει τη ΣΔΙΤ και για το λόγο αυτό 
μπορούσε να εξασφαλίσει πόρους 
από το ΕΣΠΑ, όπως και έκανε η Περι-
φερειακή αρχή με 68,5 εκατομμύρια 
ευρώ.» 
Την ευθύνη για την ολοκληρωμένη 
διαχείριση των απορριμμάτων δεν 
τη ζήτησε η Περιφέρεια, αλλά της την 
ανέθεσαν οι Δήμαρχοι και ο ΦΟΔΣΑ 
λόγω της αδυναμίας τους, ανέφερε 
ακόμη ο Περιφερειάρχης και υπο-
γράμμισε ότι «εμείς προστρέξαμε στο 
αίτημα αυτό και δώσαμε λύση, τη μο-
ναδική λύση μετά από δεκαετίες». 
Ο Περιφερειάρχης Πελοποννήσου 
σημείωσε ακόμη ότι η Περιφερειακή 
αρχή και η πλειοψηφία του Περιφε-

ρειακού Συμβουλίου δεν ενδιαφέρ-
θηκε ποτέ να ρίξει το φταίξιμο για τις 
ευθύνες τόσων χρόνων, «ούτε για τις 
«μαφιόζικες» συμπεριφορές κάποιων, 
παρά μόνο να δώσουμε με το σχεδι-
ασμό μας λύση στο πρόβλημα αυτό. 
Η παράταξη της πλειοψηφίας θα 
μπορούσε να είναι εξαιρετικά σκληρή 
αλλά δεν το έχει κάνει μέχρι σήμερα». 
 «Σας απασχόλησε ποτέ η παράνομη 
λειτουργία των ΧΑΔΑ και η παράνομη 
απόρριψη απορριμμάτων με ευθύνη 
των δημάρχων σε δάση και ρέματα; 
Σας απασχόλησε το γεγονός ότι στην 
Τρίπολη υπάρχουν δύο παράνομοι 
ΧΑΔΑ με συνέπειες στο περιβάλλον 
και τη δημόσια υγεία και ένας ακόμα 
στην Κόρινθο;» ρώτησε απευθυνόμε-
νος στην αντιπολίτευση ο κ. Τατούλης 
και συνέχισε «γνωρίζετε ότι με την 
αλόγιστη συμπεριφορά των Δημάρ-
χων φέτος οι πολίτες της Πελοποννή-
σου θα κληθούν να πληρώσουν έναν 
ακόμα ΕΝΦΙΑ από τα πρόστιμα που 
έχουν επιβληθεί;». 
Μόνη βιώσιμη λύση για τα απορρίμ-
ματα το σχέδιο της Περιφέρειας πα-
ραδέχεται η Κυβέρνηση
Αναφορικά με τις κατηγορίες ότι εκ-
χώρησε την ολοκληρωμένη διαχείρι-
ση των απορριμμάτων στην ΤΕΡΝΑ ο 
Περιφερειάρχης Πελοποννήσου υπεν-
θύμισε τη στάση του πρώην επικεφα-
λής του Σύριζα στο Περιφερειακό 
Συμβούλιο που τον κατηγορούσε ότι 
έχει συμφωνήσει με τον Μπόμπολα, 
υπογραμμίζοντας ότι «το αποτέλεσμα 
του διαγωνισμού τον διέψευσε πα-

νηγυρικά και ανακήρυξε την ΤΕΡΝΑ 
ανάδοχο, μια Ελληνική εταιρεία και 
όχι Γερμανική, ούτε Γαλλική ούτε οτι-
δήποτε άλλο!». 
Η Περιφέρεια Πελοποννήσου δεν φο-
βάται την καθαρότητα του σχεδίου 
της, ούτε τη νομιμότητα την οποία 
απόλυτα υπηρετεί υπογράμμισε ο κ. 
Τατούλης και σημείωσε ότι η Κυβέρ-
νηση είναι αυτή που «διαπραγματευ-
όταν ή νταραβεριζόταν» με την εται-
ρεία για καιρό χωρίς τη συμμετοχή 
κανενός άλλου. «Κύριος του έργου 
είναι η Περιφέρεια Πελοποννήσου. Για 
ποιο λόγο είχαν τόσο πολλές επαφές 
χωρίς τη δική μας παρουσία; Δεν πα-
ραβιάζουν τη δημοκρατία με τη συ-
μπεριφορά αυτή;» 
Ο Υπουργός Περιβάλλοντος έδωσε 
δύο χρόνια στους Δημάρχους και 
αυτοί δεν έκαναν τίποτα για τη δια-
χείριση των απορριμμάτων πρόσθεσε 
ακόμη ο Περιφερειάρχης και σημείω-
σε ότι δεν έχουν προχωρήσει ούτε στο 
παραμικρό. 
Το πιο οικονομικό σχέδιο για τους πο-
λίτες αυτό της Περιφέρειας  
«Απ’ την άλλη πλευρά οι αριθμοί είναι 
αποκαλυπτικοί. Οι διαθέσιμοι πόροι 
για τα τοπικά σχέδια διαχείρισης στη 
χώρα είναι 860 εκατομμύρια ευρώ 
και τα τοπικά σχέδια διαχείρισης των 
Δημάρχων της Πελοποννήσου φτά-
νουν το κόστος στα 2,2 δις ευρώ. Αν 
εκπονούνταν αντίστοιχα σχέδια δι-
αχείρισης και στην υπόλοιπη χώρα 
το κόστος θα έφτανε τα 4,5 δις ευρώ 
δήλωσε ο Περιφερειάρχης Πελοπον-

νήσου και συμπλήρωσε ότι ο μέσος 
όρος του κόστους ατελούς διαχείρι-
σης των τοπικών σχεδίων, χωρίς τη δι-
αχείριση του υπολείμματος, σύμφωνα 
με αυτά που έχουν κατατεθεί από τους 
12 εκ των 26 Δήμων είναι 150 ευρώ 
τον τόνο, «τη στιγμή που το δικό μας 
σχέδιο «ολοκληρωμένης» διαχείρισης 
είναι 61,7 ευρώ ανά τόνο μεσοσταθμι-
στικά».
Η ΣΜΠΕ αποτελεί τον καταστατικό 
χάρτη που περιγράφει τις δραστηριό-
τητες και τα σενάρια, ανέφερε ακόμη 
ο κ. Τατούλης, καθώς και την επίδοσή 
τους στην προσπάθεια να αποκα-
ταστήσουμε το περιβάλλον και να 
δώσουμε καλύτερους οικονομικούς 
όρους στη διαχείριση των απορριμ-
μάτων. Τόνισε ακόμη ότι η ΑΕΠΟ του 
έργου της ολοκληρωμένης διαχείρι-
σης των απορριμμάτων με ΣΔΙΤ έχει 
υψηλότερους όρους προστασίας του 
περιβάλλοντος απ’ ότι η νομοθεσία 
απαιτούσε. Έχει μάλιστα ανεξάρτη-
το επιθεωρητή για την τήρηση των 
περιβαλλοντικών όρων. Το Πράσινο 
Ταμείο του έργου θα το διαχειριστεί η 
Περιφέρεια Πελοποννήσου που είναι 
ο κύριος του έργου. 
Ο Περιφερειάρχης Πελοποννήσου τό-
νισε τέλος στην τοποθέτησή του ότι 
«η Περιφέρεια έχει προσβάλλει το νέο 
ΕΣΔΑ γιατί δεν έχει ΣΜΠΕ.

Όχι στη σύμβαση της ΣΔΙΤ για τη δια-
χείριση των απορριμμάτων 

Με ανακοίνωσή του οι Νομαρχιακές 

Επιτροπές Αρκαδίας, Αργολίδας, Κο-
ρινθίας, Λακωνίας και Μεσσηνίας της 
ΛΑΕ αντιτίθενται στην σύμβαση ΣΔΙΤ 
-Κυβέρνησης –Περιφέρειας τονίζο-
ντας μεταξύ άλλων:
1) Καταγγέλλουμε την προσβλητική 
για τους Δημάρχους και αντιδημοκρα-
τική συμπεριφορά της Περιφερειακής 
Αρχής Πελοποννήσου. Ο κ. Τατούλης 
και η πλειοψηφία του Περιφερειακού 
Συμβουλίου φοβήθηκαν την αντίδρα-
ση των Δημάρχων, οι οποίοι έστω και 
αργά αντιδρούν έντονα στην υπογρα-
φή της περίφημης σύμβασης ΣΔΙΤ για 
τη διαχείριση των απορριμμάτων και 
αρνήθηκαν να τους δώσουν τον λόγο. 
Η Περιφερειακή αρχή οφείλει να κα-
ταλάβει ότι δεν μπορεί να αποφασίσει 
όταν ένα μεγάλο μέρος των Δημάρ-
χων της Πελοποννήσου αντιδρούν 
στη σύμβαση ΣΔΙΤ κυβέρνησης – Πε-
ριφέρειας με την ΤΕΡΝΑ. 
2) Θέλουμε να τονίσουμε για μια ακό-
μη φορά ότι είμαστε ριζικά αντίθετοι 
με την απόφαση του Π.Σ. με την οποία 
ενέκρινε την ΣΜΠΕ του νέου Περι-
φερειακού Σχεδιασμού Διαχείρισης 
Απορριμμάτων (ΠΕΣΔΑ).
Η ΣΜΠΕ είναι ένα κατασκεύασμα που 
προωθεί συγκεκριμένα συμφέροντα 
με τις ευλογίες της κυβέρνησης και 
κατά παραγγελία της Περιφέρειας, 
διότι κρίνει κατά απαράδεκτο τρόπο, 
κόντρα στην κοινή λογική ως καλύτε-
ρη περιβαλλοντικά και οικονομικά για 
τους πολίτες της Πελοποννήσου την 
λύση ΣΔΙΤ αντί της αποκεντρωμένης 
διαχείρισης».   
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Ο «α» στηρίζει δραστηριότητες, επαγγελματίες και επιχειρήσεις της Αργολίδας

Κερδίζουν την εμπιστοσύνη μας …

Ο «Αναγνώστης Πελοποννήσου» στηρίζει 
και προβάλλει την τοπική αγορά, τις ντόπιες 
επιχειρήσεις, τους αξιόλογους επαγγελματίες, 
που κέρδισαν την εμπιστοσύνη μας…
Μαζί προσπερνάμε την κρίση και επιχειρούμε 

μέσα από αυτή τη σελίδα να παρουσιάσουμε 

τις δραστηριότητες και ιδιωτικές πρωτοβουλί-
ες από κάθε γωνιά του νομού.
Αν επιθυμείτε κι σεις να φιλοξενήσουμε 
δωρεάν σε αυτή την θεματική ενότητα της 
εφημερίδας τη δική σας δραστηριότητα ή 
επιχείρηση, δεν έχετε παρά να μας καλέσετε 

στο 27520 22257 και να στείλετε μια καλή 
φωτογραφία (χώρος εργασίας, βιτρίνα, εκδή-
λωση κλπ) καθώς και μια μικρή περιγραφή 
της δραστηριότητας, μαζί με τη διεύθυνση, 
το τηλέφωνο και το όνομα του ιδιοκτήτη, στο 
anagnostispe@hotmail.com

SCARPE DIEM - Κατάστημα δερμάτινων ανδρικών και γυναικείων υποδημάτων. 
Το κατάστημα βρίσκεται στην οδό Νικηταρά 3, στο Άργος. Τηλ.: 2751 024333

ΔΙΑ ΧΕΙΡΟΣ & ΑΛΕΥΡΟΥ. Χειροποίητα προϊόντα, αρτοσκευάσματα, σφολια-
τοειδή, σάντουιτς, καφές. Το κατάστημα βρίσκεται στην οδό Άργους 31-33 & 
Αιγίου, στο Ναύπλιο. Τηλ.: 27520 97709

ΠΡΑΤΗΡΙΟ ΚΑΥΣΙΜΩΝ ΕΤΕΚΑ. ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ Α.ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ. 
24ώρες υγρά καύσιμα,  diesel marine, πλυντήριο οχημάτων, parking, mini 
market, αξεσουάρ αυτοκινήτων. Βρίσκεται στην Μιδέα. Τηλ.: 2752 770000, 698 
725 3587

VILLA CAFE. Όλο το 24ωρο απολαμβάνετε τον καφέ σας, σφολιάτες, μπακέτες, 
παγωτό, γλυκό, ποτό. Συντροφιά και στα ποδόσφαιρα με OTE SPORT κ’ CONN X 
TV. Βρίσκεται στην οδό Ασκληπιού 50, στο Ναύπλιο. Τηλ.: 2752 096054



ιχ
νη

λα
σί

ες

6 7

Π
ΕΜ

Π
ΤΗ

 0
1.

12
.2

01
6

Απορία αφελούς. 
Πώς στέκεται ακόμη 
στη θέση της η χώρα;
Της Μαρίας Χούκλη

Τι να πρώτο-αριθμήσω: θα παραθέσω χύδην μόνον όσα σταχυο-
λόγησα από την ανάγνωση εφημερίδων και έγκυρων ενημερωτι-
κών sites το Σαββατοκύριακο. Όλα αποτελούν επίσημα στοιχεία.
Οι μισοί από τους 37 εποπτευόμενους από το Δημόσιο οργανι-
σμοί -μεταξύ αυτών το ΙΚΑ- λειτουργούν μετα βίας ή δεν λειτουρ-
γούν.
Χρειάζονται σημαντικές βελτιώσεις.
Ποιος θα τις κάνει;
Το κράτος διαθέτει το 10% του ΑΕΠ για την στήριξη  του ασφα-
λιστικού, όταν στην υπόλοιπη Ευρώπη ο μέσος όρος είναι γύρω 
στο 2%.
Το 35% του πληθυσμού βρίσκεται σε κίνδυνο φτώχειας και κοι-
νωνικού αποκλεισμού. Το ποσοστό θα πλησίαζε το 50% εάν δεν 
υπήρχαν τα κοινωνικά επιδόματα και οι κοινωνικές ενισχύσεις.
Πόσο μπορεί να συνεχιστεί αυτό;
Είναι 29 Νοεμβρίου και ο Ενιαίος Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης 
δεν έχει συσταθεί ακόμη, ενώ  πρέπει εκ του μνημονίου να λει-
τουργήσει από την 1 Ιανουαρίου.
Θα δοθεί παράταση;
Το ιδιωτικό χρέος σε Τράπεζες, Δημόσιο, Ασφαλιστικά ταμεία 
ανταγωνίζεται ευθέως το δημόσιο χρέος. Όχι απλώς είναι στο 
κόκκινο αλλά σε λίγο θα αιμορραγεί.
Κούρεμα ακούγεται και κούρεμα δεν βλέπουμε. Δεν γίνεται δε-
κτή από τους δανειστές καμμιά νέα ρύθμιση τους.
Έξι από τις 10 θέσεις εργασίας που δημιουργούνται είναι μειωμέ-
νης απασχόλησης. Οι μακροχρόνια άνεργοι -ούτε ένα μεροκάμα-
το μέσα στο χρόνο- έφθασαν τις 800.000.
Πώς τα βγάζουν πέρα όλοι αυτοί οι άνθρωποι;
Ελεύθεροι επαγγελματίες και μισθωτοί με δελτίο παροχής υπη-
ρεσιών από το νέο έτος θα πρέπει να καταβάλλουν ως ασφαλι-
στικές εισφορές και φόρους το 68-70% των εισοδημάτων τους.
Ακούω πάμπολλους να λένε ότι δεν πρόκειται να δώσουν ούτε 
ευρώ στα Ταμεία τους, γιατί δεν θα έχουν να ζήσουν.
Νοσοκομεία και κέντρα υγείας δεν έχουν γιατρούς βασικών ειδι-
κοτήτων, το νοσηλευτικό προσωπικό είναι είδος εν ανεπάρκεια 
το ίδιο και τα αναλώσιμα υλικά.
Διευθυντής σε αθηναϊκό ογκολογικό νοσοκομείο κατέφυγε σε 
crowdfunding για να εξοπλίσει το εργαστήριο του.
Αν στρέψουμε το ραντάρ σε άλλες περιοχές, όχι λιγότερο σημα-
ντικές, θα δούμε τα εξής:
Διαπιστώθηκε από επίσημη έρευνα ότι το Δικαστικό Μέγαρο 
της πρωτεύουσας κάθεται πάνω σε μία υγειονομική ωρολογιακή 
βόμβα. Οι τουαλέτες είναι εστίες μόλυνσης, οι φωριαμοί με τα 
αρχεία είναι γεμάτοι από φωλιές κατσαρίδων, δεν υπάρχει επαρ-
κής θέρμανση το χειμώνα, το καλοκαίρι ψήνονται από τη ζέστη 
γιατί δεν υπάρχει ψυκτικό σύστημα. Οι  χώροι όπου απονέμεται 
το δίκαιο και πηγαινοέρχονται καθημερινά χιλιάδες άνθρωποι, 
μοιάζουν με προσφυγικό hot spot.
Ο πρόεδρος του Συμβουλίου της Επικρατείας υπαινίσσεται ότι 
ανώτατοι δικαστικοί αντάλλαξαν την ψήφο τους υπέρ της συ-
νταγματικότητας παρελθόντων μνημονίων, με την τοποθέτηση 
τους στις θεσμικές θέσεις . Η καταγγελία μαζί με την ίδρυση νέα 
συνδικαλιστικής δικαστικής Ένωσης πόσο βοηθούν στην ενίσχυ-
ση του τραυματισμένου κύρους της Δικαιοσύνης;
Στο Εθνικό Θέατρο, χώρο πολιτισμού και εξημέρωσης των πα-
θών, «σφάζονται» τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου με τον 
καλλιτεχνικό διευθυντή για τους λογαριασμούς των κινητών τη-
λεφώνων.
Η Μελίνα Μερκούρη έχαιρε αστυνομικής προστασίας επί 22 
συναπτά έτη χρόνια μετά τον θάνατό της. Ουδείς τιμωρήθηκε, 
ουδείς παραιτήθηκε, ουδείς ντράπηκε. 
Η ελληνική υπόθεση βρίσκεται στην κρίσιμη από τον Αύγουστο 
του 2015 φάση της και εξαιτίας τής γεωπολιτικής αναδιάταξης. Ο 
πρωθυπουργός μεταβαίνει στην Κούβα για το αντίο στον Φιντέλ 
Κάστρο, ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης συγχαίρει 
τον Φιγιόν υπενθυμίζοντας ότι έχουν την ίδια μέρα γενέθλια, οι 
δυνάμεις της κεντροαριστεράς εξακολουθούν να συζητούν τι 
είναι κεντροαριστερά, τι μη κεντροαριστερά και τι τ’ ανάμεσό 
τους, η Χρυσή Αυγή δείχνει τους υπερπλήρεις καταυλισμούς 
μεταναστών στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και περιμένει τις 
κάλπες.
Απορία αφελούς. Πώς στέκεται ακόμη στη θέση της η χώρα; Δε-
κτή πάσα εξήγηση.

Από το Λας Βέγκας 
στην Ντίσνεϊ Λαντ
Αν τα προηγούμενα χρόνια με τα φωτεινά συννε-
φάκια έκαναν κάποιοι συνειρμικές αναφορές στο 
Λας Βέγκας, φέτος μάλλον θα γείρουν προς Ντίσνεϊ 
Λαντ. Ο φετινός στολισμός για τα Χριστούγεννα του 
Άργους, πέρα από τις γιρλάντες και τα χριστουγεν-

νιάτικα δέντρα περιλαμβάνει και μικρό Λούνα Παρκ 
καθώς και το «παραδοσιακό» παγοδρόμιο. 
Το Άργος άρχισε να «φοράει τα καλά του» προκειμέ-
νου να υποδεχτεί μικρούς και μεγάλους επισκέπτες 
και από την ευρύτερη περιοχή. Σύμφωνα με τον 
Δήμαρχο Άργους- Μυκηνών στις 9 Δεκεμβρίου θα 
ανάψουν τα φώτα του δέντρου ενώ δεκάδες μαθητές 
ντυμένοι αη Βασίληδες θα ξεχυθούν στο κέντρο της 
πόλης.

ΑΝ.



Ρατσισμός κι ανθρωπισμός
Κάποιοι σκέφτηκαν να 
αφήσουν κάποια πράγ-
ματα για απόρους και 
φτωχούς μετανάστες 
πάνω από το κάδο για 
την ανακύκλωση γυα-
λιού πίσω από τα δι-
καστήρια Ναυπλίου. 
Δυστυχώς δεν υπάρ-
χουν σημεία, ίσως ένα 
ή δύο, που να μπορεί 
κανείς να αφήσει λίγο 
φαγητό για τους ανα-
ξιοπαθούντες συναν-
θρώπους μας. Στο ίδιο 
σημείο κάποιοι απάν-
θρωποι φρόντισαν να 
μας ενημερώσουν για 
τον μισανθρωπισμό 
τους βρωμίζοντας τον 
κάδο και τις ψυχές μας 
με το μισητό σύμβολο 
του ρατσισμού.

ΑΝ.

ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
Εβδομαδιαία Εφημερίδα

Αρ. Σήματος: 159481
Δικαιούχος Σήματος: 

Α. Γκάτζιος, Μ. Κ. Ντάνος,
Μ. Πετρόπουλος Ο.Ε.

Μέλος Ε.Ι.Ε.Τ. 

Κωδ. Εντύπου: 4126
Αριθμός φύλλου: 923

Ημερομηνία: ΠΕΜΠΤΗ 01.12.2016
Ιδιοκτησία: ΕΝΘΕSIS  Α. Γκάτζιος – 
Μ. Κ. Ντάνος – Μ. Πετρόπουλος Ο.Ε.

Εκδότης – Δ/ντής:
Άκης Γκάτζιος 

Αρχισυντάκτης: 
Άκης Ντάνος
Συντάκτες: 

Άκης Γκάτζιος, Άκης Ντάνος
Σχεδιασμός: ΕΝΘΕSIS

Εκτύπωση: 
«ΚΑΤΑ ΓΡΑΜΜΑ» ΚΙΑΤΟ

Διανομή:  ΕΛΤΑ, Πρακτορείο ΑΡΓΟΣ

ΕΔΡΑ: ΝAYΠΛΙΟ,  Βελλίνη 5 
Τηλ. 2752 0 22257 Fax. 2752 1 10728

κιν. 697 6511108, 693 7577471
anagnostispe@hotmail.com 

www.anagnostis.org
Τιμή: 0,70 ευρώ

Συνδρομές (με ΦΠΑ): Ετήσια ιδιωτών 

45,00 ευρώ, Ετήσια Οργανισμών,  ΟΤΑ, 
ΝΠΙΔ, ΝΠΔΔ 300,00 ευρώ.

Ετήσια Τραπεζών, φορέων επιχειρήσε-
ων: 150,00 ευρώ

Τα ενυπόγραφα άρθρα που δημοσιεύ-
ονται στον «Αναγνώστη Πελοποννή-
σου» δεν εκφράζουν υποχρεωτικά τις 

απόψεις της εφημερίδας. Απαγορεύε-
ται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή 

κειμένων και φωτογραφιών, ολική ή 
μερική ή περιληπτική, χωρίς την γρα-
πτή άδεια του εκδότη (Ν.2121/1993).

Ευχαριστούμε πολύ τους αρθρογράφους 
που προσφέρουν αφιλοκερδώς τις 

εργασίες τους

Tαυτότητα

Όταν ο σταλινισμός επι-
κρατεί στους Δήμους
Όλοι διαρρηγνύουν τα ιμάτιά 
τους περί δημοκρατίας και αξι-
οκρατίας και όλοι λίγο ή πολύ 
κατέχονται από σταλινικά συ-
μπτώματα άσκησης πίεσης 
προς όλες τις κατευθύνσεις. 
Βγαίνουν ορισμένοι ανερυθρί-
αστα και καταγγέλλουν πολλές 
φορές τον τύπο, τοπικό ή αθη-
ναϊκό πως τους «εκβιάζει». Δεν 
θάθελα να υπερασπιστώ όλους 
τους συναδέλφους, όμως σί-
γουρα δεν είναι όλοι εκβιαστές. 
Πως όμως λέγονται αυτοί που 
ενώ θα έπρεπε να τηρούν ίση 
κατανομή των δημοσιεύσεων 
του δημοσίου ή των διαφημί-
σεων των δημοτικών ΑΕ προς 
όλους, γέρνουν προς αυτούς 
που τους «χαϊδεύουν»;

ΑΝ.

Λαϊκή Συσπείρωση
Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο 
της Λαϊκής Συσπείρωσης «η 
ΣΜΠΕ και ο ΠΕΣΔΑ Πελοπον-
νήσου φτιάχτηκαν για να υπη-
ρετούν την κερδοφορία των 
επιχειρηματικών ομίλων του 
κλάδου στα πλαίσια των κατευ-
θύνσεων της Ε.Ε.
Όσοι στηρίζουν αυτή την 
εγκληματική διαχείριση σε βά-

Νέους, να ξεδιπλώσουν το ταλέ-
ντο τους.

ΑΝ.

Στο καλό δήμαρχοι
Ξεκίνησε χτες το Συνέδριο της 
ΚΕΔΕ στη Θεσσαλονίκη. Το φετινό 
Συνέδριο διεξάγεται σε μια ιδιαίτε-
ρα κρίσιμη χρονική συγκυρία με δε-
δομένο ότι είναι ανοικτά σημαντικά 
ζητήματα που αφορούν στο μέλλον 
του θεσμού της Αυτοδιοίκησης Α΄ 
βαθμού. Θα συζητηθούν σε ειδικές 

ρος των λαϊκών στρωμάτων και 
του περιβάλλοντος, είναι συνυ-
πεύθυνοι .  
Λογαριάζουν χωρίς τον «ξενο-
δόχο», την οργανωμένη αντί-
σταση και πάλη των εργαζομέ-
νων. Το ανασυνταγμένο λαϊκό 
κίνημα μπορεί και θα βάλει τη 
σφραγίδα του στη λύση και αυ-
τού του οξυμένου λαϊκού προ-
βλήματος».

Μένει να δούμε αν όλα αυτά 
περί περιβάλλοντος κλπ λεγό-
ντουσαν πριν 20 χρόνια πως 
θα τα αντιμετώπιζαν οι «σύ-
ντροφοι». Ο καπιταλισμός έχει 
πολλά ποδάρια κι ο «σοσιαλι-
σμός» την μοναδικότητα της 
αλήθειας του ενός.

ΩΠ. ΑΡΕ

Αλκυονίδες μέρες 
Την Κυριακή στις 7:30 το από-
γευμα θα πραγματοποιηθούν 
τα εγκαίνια του νέου χώρου 
της Πολιτιστικής Αργολικής 
Πρότασης. Το πρόγραμμα της 
βραδιάς θα ανοίξει το θεα-
τρικό τμήμα με ποιήματα του 
Φεντερίκο Γκαρθία Λόρκα και 
πιάνο. Τη σκυτάλη θα πάρει 
η χορωδία, θα γίνει η προβο-
λή ταινίας ντοκιμαντέρ του 
ΓΙΏΡΓΟΥ ΧΡ. ΖΕΡΒΑ «ΑΛΚΥΟ-
ΝΙΔΕΣ ΜΕΡΕΣ», στιγμιότυπα 
από τη Ζωή της Πολιτιστικής 
Αργολικής Πρότασης. Μια 
στοχαστική ματιά στον ανιδιο-
τελή κόσμο της ερασιτεχνικής 
δημιουργίας στην ελληνική 
επαρχία σήμερα που αφθο-
νούν οι κατακερματισμένοι 
κοινωνικοί χώροι και η απομό-
νωση. Η εκδήλωση θα κλείσει 
με το μουσικό σχήμα Τρεις & 
Μία και ένα ποτήρι κρασί. Η 
Πολιτιστική Αργολική Πρότα-
ση άντεξε στον χρόνο και δίνει 
την δυνατότητα καλλιτεχνικής 
έκφρασης σε Νέους και πιο 

θεματικές ενότητες ζητήματα όπως 
η μεταρρύθμιση του κράτους και η 
υιοθέτηση ενός νέου μοντέλου ορ-
γάνωσης της Δημόσιας Διοίκησης 
και της Αυτοδιοίκησης, τα οικονο-
μικά των Δήμων κ.α. Τουλάχιστον 
θα ησυχάσουμε από τους δημάρ-
χους μας μερικές μέρες. Μακριά κι 
αγαπημένα που λένε.

ΟΝ.

Ράλλυ και φιλοξενία
Στο Ναύπλιο ολοκληρώθηκε το 
29ο Χειμερινό Ράλλυ ΦΙΛΠΑ. Η 
εκκίνηση των 59 συμμετεχόντων 
πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 
στην Αγ. Παρασκευή. Τα πληρώ-
ματα κατευθύνθηκαν προς τον 
Ισθμό της Κορίνθου για την πρώτη 
ανασυγκρότηση και την εκκίνηση 
του αγωνιστικού σκέλους προς το 
Ναύπλιο. 
Το βράδυ τα πληρώματα είχαν την 
ευκαιρία να κάνουν τις βόλτες τους 
στα γραφικά σοκάκια της πόλης 
χωρίς βροχή, και να απολαύσουν 
το βραδινό τους γεύμα στην πόλη.
Βέβαια, να σημειωθεί ότι ο δήμος 
έβαλε το χέρι στην τσέπη και αυτή 
τη φορά, συμμετέχοντας στα έξο-
δα φιλοξενίας και διαμονής επίση-
μων προσκεκλημένων στα πλαίσια 
της συνδιοργάνωσες του ιστορι-
κού ράλλυ, με 880,00 ευρώ. Μπορεί 
το ποσό να είναι αμελητέο για τον 
δήμο, όμως μάλλον είναι ένα ζήτη-
μα που πρέπει να επανεξεταστεί, 
αφού πλέον έχει γίνει συνήθεια οι 
σύλλογοι να ζητούν την οικονομι-
κή συμμετοχή των δήμων στις εκ-
δηλώσεις. 

Ο λέων της Βενετίας στο Άργος
Μπορεί το Ναύπλιο να «καυχάται» για τους κατακτητές του Ενετούς, 
το Άργος όμως τους υποδέχεται υπό μορφή «παιδικής χαράς». Το 
λιοντάρι της Γαληνοτάτης φιγουράρει στο εκδοτήριο εισιτηρίων του 
Λούνα Παρκ, ακίνδυνο να επιβληθεί δια της βίας αλλά μόνο μέσα 
από την χαρά και την διασκέδαση του Καρουσέλ. Ακόμα και τα λιο-
ντάρια φαίνεται πως υποτάσσονται στις διαθέσεις διασκέδασης των 
«Λύκων». Για να δούμε αν θα καταφέρουν να γοητεύσουν και τους 
δόγηδες.

ΟΝ.
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Περί ατομικισμού 
και επανάστασης
Του  Ρέντσο Νοβατόρε 
ΥΠΑΡΧΟΥΝ εκείνοι που υποστηρίζουν ότι το ανθρώπινο ον είναι εκ 
φύσεως κοινωνικό ον. Άλλοι υποστηρίζουν ότι το ανθρώπινο ον είναι 
εκ φύσεως αντι-κοινωνικό.
Λοιπόν, ομολογώ ότι δεν κατάλαβα ποτέ μου απόλυτα τι εννοούν με 
το «εκ φύσεως» τους, αλλά αυτό που καταλαβαίνω είναι ότι αμφότε-
ροι κάνουν λάθος, απ’ τη στιγμή που το ανθρώπινο ον είναι κοινωνικό 
και αντι-κοινωνικό ταυτόχρονα.
Ανάγκη, επιθυμία, στοργή, αγάπη και συμπάθεια είναι τα στοιχεία 
που το ωθούν προς την κοινωνικότητα και την ένωση.
Η λαχτάρα για ανεξαρτησία και η επιθυμία για ελευθερία την ωθούν 
προς την απομόνωση και τον ατομικισμό. Αλλά, ενώ ο ατομικισμός 
δουλεύει και πραγματώνεται ενάντια στην κοινωνία, η κοινωνία υπε-
ρασπίζεται τον εαυτό της από τις επιθέσεις του. Ο πόλεμος μεταξύ 
«κοινωνικότητας» και «ατομικισμού» είναι έτσι ένας γόνιμος πόλεμος 
ζωτικότητας και ενέργειας. Όμως, καθώς το άτομο είναι απαραίτητο 
για την κοινωνία, αυτή με τη σειρά της είναι απαραίτητη γι’ αυτό.

Ο ΑΤΟΜΙΚΙΣΜΟΣ δεν θα μπορούσε να υπάρξει αν δεν υπήρχε κοι-
νωνία κόντρα στην οποία να επιβεβαιωνόνταν και να ζούσε, να ανα-
πτυσσόταν και να χαιρόταν.
Ανάμεσα στα ανθρώπινα όντα — μόνο ο επαναστάτης είναι η πιο 
όμορφη φιγούρα και το πιο πλήρες ον. Ξέρει πώς να είναι το δυνητι-
κό εργαλείο της επιθυμούσας βούλησής του. Ξέρει πώς να υπακούει 
στον εαυτό του και να κυβερνά τον εαυτό του, να συντηρεί τον εαυτό 
του και να καταστρέφει τον εαυτό του. Γιατί ο επαναστάτης είναι αυ-
τός που έχει μάθει το μυστικό της ζωής και την τέχνη του θανάτου.
Αυτός που πέφτει επαναστατημένος εναντίον όλων, επικρατεί ακόμα 
και όταν πέφτει.
Και να επικρατείς σημαίνει να ενσταλάζεις τη φλόγα της πρόθεσής 
της και να επιβάλλεις το φως των ιδεών της σε άλλους.
Αλλά ο πραγματικός οπαδός του επαναστατημένου που πέφτει είναι 
αυτός που, όταν πέφτει, ξέρει πώς να επαναστατεί ακόμη και ενάντια 
στην «επανάσταση» των ήδη πεσμένων ηρώων.

Όποιος θέλει το πνεύμα της επανάστασης να γίνει ακατάλυτο πρέπει 
να θέλει η επανάσταση του παιδιού να μην γίνει με τη σειρά της η 
τυραννία του πατέρα.

ΑΝ Ο ΠΑΤΕΡΑΣ ΜΟΥ επαναστάτησε εναντίον του παππού μου έτσι 
ώστε να μην είναι δούλος της πατρικής αφοσίωσης, εγώ επαναστατώ 
εναντίον του πατέρα μου έτσι ώστε να μην είναι δούλος της αφοσίω-
σης που έκανε αυτόν με τη σειρά του επαναστάτη.
Πώς θα μπορούσε να γίνει ο γιος μου αύριο αυτό που είμαι εγώ σή-
μερα;
Μόνο από τα ερείπια όλων αυτών που ο επαναστάτης έχει καταστρέ-
ψει μπορεί να γεννηθεί η δημιουργική ιδιοφυία.
Αλλά τι προετοιμάζει η δημιουργία της ιδιοφυία αν όχι μια νέα επα-
νάσταση;
Συμφωνώ με τον Νίτσε στο να πιστεύω ότι δεν υπήρξε ποτέ καμία 
ανάγκη να ανακρίνουμε ένα μάρτυρα για να μάθουμε την αλήθεια. 
Απλά επιθυμούσα δύναμη, τολμηρό θράσος και επιδέξια δημιουργι-
κή βούληση είναι οι θησαυροί που έχουν κηρονομηθεί μόνο από την 
ιδιοφυία, τον επαναστάτη, τον ήρωα.
Έχω δει μια ιδιοφυή «κλεψιά» και έναν ηλίθιο να ρίχνει μια θανάσιμη 
βόμβα σε έναν υπουργό.
Ο ΠΡΩΤΟΣ κλέβει έτσι ώστε να ζει ανεξάρτητα και να φτιάχνει εν 
ελευθερία. Ο δεύτερος σκοτώνει εξαιτίας ενός κρυφού προσωπικού 
μίσος και της θέλησης να πεθάνει.
Ο πρώτος διεκπεραιώνει ένα «χυδαίο, κοινό έγκλημα» και είναι ένας 
«κοινός εγκληματίας». Ο δεύτερος διεκπεραιώνει ένα «πολιτικό 
έγκλημα» και είναι ένας «ευγενής και μεγαλόκαρδος πολιτικός εγκλη-
ματίας». Καλώ τώρα όλους τους ανατρεπτικούς, πολιτικοποιημένους 
ανθρώπους γενικότερα, και τους αναρχικούς, ειδικότερα — απέναντι 
σε αυτό το γεγονός, είναι μια ευκαιρία να ανεβάσουν ένα άλλο «πολι-
τικό έγκλημα» πάνω στο μεγαλείο της δόξας και της πανδαισίας του 
ήλιου έτσι ώστε να ρίξουμε το «κοινό έγκλημα» στον πάτο.
Αλίμονο! Υπάρχουν ακόμα πάρα πολλοί που βλέπουν το έργο. Αλλά 
προτού δω το έργο, βλέπω το δημιουργό. Ωστόσο ακόμη και για πολ-
λούς — τόσους πολλούς — αναρχικούς, φαίνεται ότι το άτομο δεν 
μετράει και πολύ…
Η πλειοψηφία τους εξακολουθούν να είναι μεταξύ του λαουτζίκου 
που λέει: «Τα ανθρώπινα όντα δεν μετράνε. Οι εκδηλώσεις και οι ιδέες 
μετράνε». Και αυτός είναι ο λόγος που, ακόμη και μεταξύ μας, πολλά 
ανώτερα, μεγαλειώδη όντα έχουν πάει στον πάτο, ενώ πολλοί ηλίθιοι 
επιπλέουν.
ΑΡΝΟΥΜΑΙ το δικαίωμα να με κρίνουν όλοι αυτοί που δεν καταλα-
βαίνουν τη φωνή των πόθων μου, το ουρλιαχτό των αναγκών μου, τη 
φυγή του πνεύματός μου, τη θλίψη του μυαλού μου, την έξαψη των 
ιδεών μου και την αγωνία της σκέψης μου. Αλλά μόνο εγώ καταλα-
βαίνω όλα αυτά. Θέλετε να με κρίνετε; Εντάξει τότε! Αλλά δεν θα κρί-
νετε ποτέ τον πραγματικό μου εαυτό. Αντ’ αυτού θα κρίνετε το «εγώ» 
που εσείς οι ίδιοι έχετε επινοήσει. Όταν πιστεύετε ότι με έχετε στην 
παλάμη σας για να με λιώσετε, θα είμαι εκεί, να γελάω από μακριά.

Προς ποια πολιτική πλευρά γέρνει το κυπαρίσσι 
της πλατείας του Άργους;

Συμφώνησαν 
να το κόψουν

Σύσσωμο το δημοτικό συμβού-
λιο αποφάνθηκε για την κοπή 
του ούτως ή άλλως ιστορικού 
κυπαρισσιού του Άργους, του 
παλαιότερου ίσως δένδρου της 
περιοχής του Δήμου Άργους- 
Μυκηνών. 
Ακόμα και η προχτεσινή πρό-
ταση της αντιπολίτευσης- ναι 
υπάρχει κι αυτή- μετά από πίε-
ση των πολιτών του Άργους, για 
να το δει το θέμα πιο ειδικός κι 
όχι γεωλόγος, έπεσε στο κενό. 
Αlea jacta est αναφώνησε ο 
Ιούλιος Καίσαρας στις 10 Ιανου-
αρίου 49 π.Χ. και «η απόφαση 
έχει παρθεί» αναφώνησε το 
δημοτικό συμβούλιο Άργους- 
Μυκηνών το απόγευμα στις 29 
Νοεμβρίου 2016.
Με ανακοίνωσή της η πλειοψη-
φούσα παράταξη «Αλλαγή πο-
ρείας» αναφέρει:
«Η παρούσα δημοτική αρχή 
του δήμου Άργους Μυκηνών 
επιθυμεί τη διατήρηση όλων 
των δένδρων που είναι χωρο-
ταξικά στην αρμοδιότητά της, 
και περισσότερο του συγκεκρι-
μένου δέντρου, εφόσον, δεν 
κινδυνεύουν από αυτό ανθρώ-
πινες ζωές.
Κάποιοι «γνωστοί άγνωστοι» 
«αντιπολιτευόμενοι», βρήκαν 
την «ευκαιρία» και νόμισαν ότι 
μπορούν να αντιπολιτευτούν 
την παρούσα δημοτική αρχή, 
η οποία ουσιαστικά έχοντας 
δέσμια αρμοδιότητα και καθή-
κον, με ΟΜΟΦΩΝΗ απόφαση 
του Δημοτικού Συμβουλίου, 
την κοπή του συγκεκριμένου 

δέντρου.
Το συγκεκριμένο κυπαρίσσι 
είχε από παλαιά, κλίση η οποία 
ήταν όμως στα όρια του ανε-
κτού.
Μετά την τελευταία έντονη κα-
κοκαιρία και τους θυελλώδεις 
ανέμους της 7/10/2016, η κλίση 
έλαβε ανεξέλεγκτες διαστάσεις, 
με συνέπεια να κριθεί πολύ επι-
κίνδυνη η διατήρηση του. 
Αμέσως, επενέβησαν οι αρμό-
διες υπηρεσίες οι οποίες υπέ-
δειξαν την άμεση κοπή του. 
Λήφθηκαν μέτρα αποκλεισμού 
της περιοχής, από την τεχνική 
υπηρεσία του δήμου καθώς 
εκεί ολοκληρώνεται η διαμόρ-
φωση χώρου παιδικής χαράς.
Επιπλέον απευθυνθήκαμε, χω-
ρίς να έχουμε την τυπική υπο-
χρέωση, στο Εθνικό & Καποδι-
στριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 
για να έχουμε και την άποψη 
ενός ιδρύματος τέτοιου επιπέ-
δου, εκτός από αυτή των αρμό-
διων υπηρεσιών.
Η Διεύθυνση Δασών του Νο-
μού Αργολίδος με το υπ΄αρ. πρ. 
797/11-10-2016 έγγραφό της, 
αναφέρει πως δεν έχει αντίρ-
ρηση για την υλοτομία του κυ-
παρισσιού «…προκειμένου να 
αποφευχθούν ατυχήματα και 
σωματικές βλάβες από πιθανή 
πτώση του καθώς μετά από τα 
ακραία καιρικά φαινόμενα που 
έλαβαν χώρα την Παρασκευή 
7-10-2016 παρουσίασε έντονη 
κλίση…».
Η Διεύθυνση Υπηρεσίας Δόμη-
σης Περιβάλλοντος, Καθαριό-

τητας και Πρασίνου του δήμου 
Άργους Μυκηνών με το υπ’ αρ. 
πρ. 1306/17-10-2016 έγγραφό 
της αναφέρει μεταξύ άλλων 
πως «…επειδή το κέντρο βά-
ρους του υπέργειου τμήματος 
του ανωτέρω δέντρου απέχει 
αρκετά από το σημείο πα-
κτώσεως του κορμού του στο 
έδαφος σε συνδυασμό με το 
μεγάλο ύψος του (πάνω από 12 
μέτρα) υπάρχει κίνδυνος πτώ-
σης του λόγω ανέμων γεγονός 
που το καθιστά επικίνδυνο για 
την ασφάλεια των διερχομέ-
νων, των γειτονικών κατοικιών 
και των δικτύων κοινής ωφέλει-
ας. Για την εξάλειψη του κινδύ-
νου θα πρέπει να κοπεί…»
Η Υπηρεσία Νεώτερων μνη-
μείων και Τεχνικών Έργων Δυ-
τικής Ελλάδος στο υπ’ αρ. πρ. 
4929/25-11-2016 έγγραφο 
αναφέρει πως «…η υπηρεσία 
μας δεν έχει αντίρρηση για την 
κοπή από την πλευρά αρμοδιο-
τήτων της…».
Επίσης, η Δ Εφορία Προϊστορι-
κών και Κλασσικών Αρχαιοτή-
των Ναυπλίου, δεν έχει αντίρ-
ρηση.
Το Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών κατόπιν 
άμεσης αυτοψίας και προφορι-
κής έκφρασης του πορίσματός 
του, το αποστέλλει και με το 
υπ΄αρ. πρ. 28689/28-11-2016 
έγγραφό του όπου αναφέρει 
χαρακτηριστικά: 
«Από την αυτοψία που πραγμα-
τοποιήθηκε το τελευταίο χρο-
νικό διάστημα σε υφιστάμενο 
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δέντρο στην κεντρική πλατεία 
αγίου Πέτρου της πόλης του Άρ-
γους, πλησίον του Μουσείου, δι-
απιστώθηκαν τα ακόλουθα:
Α. Μετατόπιση του δέντρου από 
την κατακόρυφο και ανάπτυ-
ξη χαινουσών διακλάσεων στη 
βάση του. 
Β. Απουσία επαρκούς σύνδεσης 
του ριζικού συστήματος με τον 
κορμό του δένδρου, γεγονός 
το οποίο μειώνει τη διατμητική 
αντοχή του όλου συστήματος.
Γ. Την ανάπτυξη εφελκυστικών 
τάσεων στον τοπικό εδαφικό 
σχηματισμό θεμελίωσης στη 
βάση του που επιταχύνουν την 
απόκλισή του από την κατακό-
ρυφο.
Δ. Μόχλευση των υποκείμενων 
εδαφικών οριζόντων με αποτέ-
λεσμα την σταδιακή χαλάρωση 
και ελάττωση της αντοχής του.
Με βάση όλα τα παραπάνω συ-
μπεραίνεται ότι οι συνθήκες ευ-
στάθειας του εν λόγω δέντρου 
είναι επισφαλείς με άμεσο κίν-
δυνο απόσπασής του από το ρι-
ζικό του σύστημα και αιφνίδιας 
ανατροπής και ολικής κατάρρευ-
σης του ειδικά σε περιπτώσεις 
εκδήλωσης ισχυρών ανέμων και 
έντονων βροχοπτώσεων, ενώ 
δυνατότητα ικανοποιητικής και 
ασφαλούς αντιστήριξης δεν υφί-
σταται και δεν θα μειώσει ουσια-
στικά τον κίνδυνο. Επιπρόσθετα, 
ο κίνδυνος αυτός αυξάνεται δρα-

ματικά αν συνυπολογισθούν το 
ύψος και το βάρος του δέντρου, 
ενώ η επικινδυνότητα είναι υψη-
λότατη λόγω της συχνής διέλευ-
σης πεζών και της υφιστάμενης 
παιδικής χαράς.»
Το Δημοτικό Συμβούλιο του 
δήμου μας, μη έχοντας κανέ-
να περιθώριο για διαφορετική 
απόφαση λαμβάνοντας υπόψη 
τα ανωτέρω και κυρίως την επι-
κίνδυνη και μη αναστρέψιμη 
κατάσταση του δέντρου, ΟΜΟ-
ΦΩΝΑ αποφάσισε την κοπή του 
δέντρου.
Ποιος μπορεί μετά τα ανωτέρω 
να πάρει την ευθύνη και να δι-
ακινδυνεύσει ανθρώπινες ζωές 
και κτήρια που βρίσκονται δίπλα 
στο δέντρο; Ποιος μπορεί να κι-
νηθεί διαφορετικά από αυτό που 
συνηγορούν ΟΛΕΣ οι υπηρεσίες 
του νομού;
Η δημοτική αρχή κινήθηκε κάνο-
ντας όλες τις ενδεδειγμένες κινή-
σεις προκειμένου να εξαντλήσει 
κάθε περιθώριο για τη διάσωση 
του δέντρου κάτι το οποίο δεν 
κατέστη δυνατό».
Τι συμβαίνει  όμως με το Δέντρο;
Όπως φαίνεται όμως και από 
παλαιότερες φωτογραφίες το 
δέντρο είχε ήδη κλίση αποτυπω-
μένη σε φωτογραφία πολλά χρό-
νια πριν τον ανεμοστρόβιλο της 
7ης Οκτωβρίου 2016 την οποία 
άγνωστο γιατί θεωρεί η Διεύ-
θυνση Δασών του Νομού Αργο-

λίδος ως 
αιτία της 
κλίσης . 
Μ ή π ω ς 
κ ύ ρ ι ο ι 
του δα-
σ α ρχ ε ί -
ου έχετε 
κ ά ν ε ι 
ε π ι σ τ η -
μ ο ν ι κ ή 
έ ρ ε υ ν α 

πριν την κακοκαιρία και μετά 
από αυτήν και μπορείτε και κάνε-
τε συγκρίσεις;
Αλλά αφού όπως υποστηρίζουν 
το δέντρο «έχει γύρει επικίνδυ-
να» γιατί δεν απευθύνονται στην 
πολεοδομία και τρέχουν δεξιά κι 
αριστερά για να βρουν αποδεί-
ξεις κοπής;
Πως γνωματεύει το δασαρχείο 
όταν δεν είναι αρμόδιο για πάρ-
κα και δέντρα που είναι μέσα 
στο σχέδιο πόλης; Όπως μας 
πληροφόρησε έγκριτος νομικός 
σύμφωνα με τον Νόμο 998/1979 
«Περί προστασίας των δασών 
και των δασικών εν γένει εκτά-
σεων της Χώρας» στο άρθρο 3, 
όπως τροποποιήθηκε και ισχύει 
σήμερα   στην παράγραφο  6. 
Δεν υπάγονται οπωσδήποτε εις 
τας διατάξεις του παρόντος νό-
μου μεταξύ άλλων « ε) Αι περι-
οχαί διά τας οποίας υφίστανται 
εγκεκριμένα σχέδια πόλεως ή 
καταλαμβάνονται υπό οικισμών 
προϋφισταμένων του έτους 1923 
ή πρόκειται περί οικοδο-
μησίμων εκτάσεων των 
οικιστικών περιοχών του 
Ν.947/1979 …».
Αν πράγματι ισχύει αυτό 
εγείρονται πολλά ερωτη-
ματικά και αν θα έπρεπε 
να κοπούν τα πεύκα του 
πάρκου , ποιος γνωμοδό-
τησε για την κοπή τους;
Η πλειοψηφούσα πα-
ράταξη του Δημοτικού 
συμβουλίου Άργους- Μυ-
κηνών, με τους έγκριτους 
νομικούς της πιστεύουμε 
πως θα έχει ισχυρές απα-
ντήσεις για όλα αυτά που 
αρχίζουν να ταλανίζουν 
την Αργειακή Κοινωνία.
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Η απέναντι όχθη του Βασίλη Καπετάνιου

Στέφος Μαλιάτσης* ένας εφεδροελασίτης ήρωας. 
Ο παππα Γιώργης μαντάλωσε την εξώθυρα της εκκλησίας. 
Εκεί τον περίμενε ο Στέφος, ο ψάλτης του, να κινήσουν, να 
πάνε παρέα για το χωριό. Η εκκλησία ήταν  λίγο έξω από 
το χωριό, Εκεί στο κοιμητήριο οι ταξιδεμένοι είχαν πια την 
δική τους υγρή σιωπηλή κοινότητα. Σήμερα έκαναν μόνοι 
τους εσπερινό, οι νεκροί του χωριού δεν είχαν ούτε έναν 
επισκέπτη. Μέσα Οκτωβρίου και οι περισσότεροι ήταν 
στα χωράφια τους, για τις ελιές τους. Οκτώβρης του 43, οι 
Γερμανοί είχαν εξαπολύσει τις χειρότερες εκκαθαριστικές 
επιχειρήσεις, μα χειρότερο από όλα τώρα πια είχαν και 
την βοήθεια Ελλήνων. Οργανωμένοι και εξοπλισμένοι από 
τους κατακτητές οι ντόπιοι κουίσλινγκς ήταν ο φόβος και ο 
τρόμος όπου περνούσαν. 
-Στέφο κακά μαντάτα ήρθαν από Αθήνα και Πειραιά. 
-Θέλουν να τρομάξουν τον κόσμο οι φασίστες παππά 
Γιώργη. Ματωμένα νεκρά στολίδια στα δέντρα τα σώματα 
των πατριωτών. Στα μπλόκα όποιον βρουν κρεμάνε. 
-Άκουσα ότι τα χειρότερα τα κάνουν αδέλφια μας. 
-Δεν είναι αδέλφια μας παππά, προσκυνημένοι 
Γερμανοτσολιάδες είναι. 
-Εντάξει δεν έχεις άδικο. 
Πάντως αν και εγώ είμαι ο 
παππάς να σου εξομολογηθώ 
τον φόβο μου, νομίζω ότι οι 
εκκαθαριστικές επιχειρήσεις 
των Γερμανών θα φθάσουν 
μέχρι τα Δερβενοχώρια, για 
να κόψουν τον δρόμο στους 
αντάρτες.
-Πρέπει να βαστάξουμε 
άμυνα παππά Γιώργη. 
-Εσύ ξέρεις καλύτερα 
Στέφο, καπετάνιος είσαι του 
εφεδροελασίτικου τμήματος. 
Μόνο… να … ξέρεις …σε 
βλέπω πολύ σεκλετισμένο 
τελευταία, ακόμα και το 
ψάλσιμο σου παράπονο έχει. 
-Παππά Γιώργη ξέρεις πολύ 
καλά ότι μπήκα στο ΕΑΜ 
όταν άκουσα μια ομιλία του 
καπετάνιου μας, του Άρη. 
Εμείς οι βουνίσιοι είμαστε 
δύσκολοι άνθρωποι. Δεν ξέρω 
πώς να στο πω, άνοιξαν μέσα 
στην καρδιά και στο μυαλό μου κλεισμένες πόρτες. Με 
τα λόγια του οδηγό βρήκα ένα αρχαίο θησαυρό μέσα μου. 
Ο Οδυσσέας, ο Διγενής, ο Νικηταράς έγιναν μια φωτεινή 
φιγούρα, με καλούσαν να σηκώσω τα όπλα να παλέψω για 
την απελευθέρωση της πατρίδας μου πρώτα και μετά για την 
εθνική ανεξαρτησία, πάντα με τον λαό μπροστάρη.  
-Ε, δεν έχουν γίνει και λίγα πράγματα μέχρι τώρα. 
-Έμαθα από έμπιστες πηγές ότι ο Άρης** έστειλε επιστολή 
στο κόμμα μετά τα γεγονότα της Σάμου. Πιστεύει ότι οι 
Άγγλοι θα κάνουν το παιγνίδι τους και ετοιμάζονται από 
τώρα για την επόμενη μέρα μετά την λήξη του πολέμου. 
Όπως λέει χειρότεροι από του Άγγλους δεν είναι ούτε οι 
Γερμανοί. Μετά τους Γερμανούς αυτοί θα επιβάλλουν ένα 
άλλο φασιστικό καθεστώς. 
-Μην ανησυχείς Στέφο θα μιλήσει ο λαός. 
-Δεν φοβάμαι τον λαό παππά Γιώργη. Την ηγεσία φοβάμαι. 
Κάτω από την πίεση που δέχεται και κλεισμένη στην Αθήνα 
χάνει τον παλμό του λαϊκού κινήματος. Νομίζω, νοιώθω ότι 
κάπου χάνουν τον επαναστατικό δρόμο που χάραξε ο λαός 
. Φοβάμαι παππά Γιώργη ότι θα ξεστρατίσουμε από τον 
δρόμο που πρέπει να ακολουθήσουμε. 
-Μην κιοτεύεις Στέφο, να έχεις εμπιστοσύνη στο Θεό και 
στο λαό. 
Είχε αρχίσει να βραδιάζει, χωρίσανε οι δρόμοι τους όταν 
έφτασαν στα πρώτα σπίτια του χωριού. Είχε βραδιάσει για 
τα καλά όταν  ξύπνησε αλαφιασμένος από τα χτυπήματα στο 
παράθυρο ο Στέφος. 
-Καπετάνιε οι Γερμανοί έχουν ξεκινήσει για την Πύλη. 

Νύχτα 15 προς 16 Οκτώβρη 1943 ένας λόχος Γερμανών 
ξεκίνησε να κάνει εκκαθαριστική επιχείρηση στην Πύλη 
Δερβενοχωρίων. Ξέρανε ότι το χωριό ήταν βάση και 
ορμητήριο ανταρτών , θέλανε να το εξαφανίσουνε από τον 
χάρτη. 
-Όλοι στο μεγάλο αλώνι. 
Ήταν η προφορική διαταγή του Στέφου. Όλο το εφεδρικό 
ελασίτικο τμήμα με την καθοδήγηση του Στέφου Μαλιάτση 
αλλά και την βοήθεια όλων σχεδόν των αντρών του χωριού 
δούλεψαν γρήγορα και κατόρθωσαν να κρύψουν τον 
οπλισμό που είχε αφήσει εκεί το 34ο σύνταγμα του ΕΛΑΣ. 
Τα όπλα ήταν λάφυρα από τους Ιταλούς.  Ο πλούσιος και 
μεγάλος οπλισμός των Ιταλών που έπεσε στα χέρια του 
ΕΛΑΣ όταν αυτοί συνθηκολόγησαν άλλαξε τον συσχετισμό 
δυνάμεων και καθυστέρησαν για λίγο τα «φιλελληνικά» 
σχέδια των Άγγλων.
Ξημέρωνε πια όταν άκουσε την τρομαγμένη φωνή ενός 
νεαρού. 
-Καπετάνιε οι Γερμανοί!!!
Δεν χρειάστηκε να σκεφτεί για πολύ ο Στέφος, ήξερε 

ποιο είναι το 
πατριωτικό του 
καθήκον. 
-Όλοι οι άντρες 
του χωριού με 
ένα όπλο στο 
χέρι. Θα τους 
καθυστερήσουμε 
στην δημοσιά 
μέχρι να έρθουν 
οι αντάρτες του 
ΕΛΑΣ.
Οι Γερμανοί 
στιβαροί 
συντεταγμένοι 
πλησίαζαν προς το 
χωριό. Εντύπωση 
προκάλεσε σε 
όλους η εικόνα 
τριών παιδιών 
να βαδίζουν 
μπροστά από τους 
σκληροτράχηλους 
στρατιώτες. 
Καθώς ανέβαιναν 

προς το χωριό, βρήκαν τρία μικρά παιδιά να βόσκουν τα 
πρόβατα τους. Τα έπιασαν αιχμάλωτους, αυτοί οι «γενναίοι» 
του Βορρά έβαλαν τα τρία αυτά βλαστάρια μπροστά για 
ζωντανό προκάλυμμα. Ανάμεσα τους και ο γιός του Στέφου 
Μαλιάτση. Μια πένθιμη σιωπή βάρυνε την ανάσα όλων 
των Πυλιωτών. Τα μάτια όλων στράφηκαν στον Στέφο, τον 
καπετάνιο του εφεδρικού τμήματος. Τα μάτια του διοικητή 
διάπλατα σκληρά υγρά γυαλιά. Στο νου του έβλεπε την 
αγιογραφία  πάνω από το αριστερό στασίδι της εκκλησίας 
του χωριού του. Ο Αβραάμ με αποφασιστικό βλέμμα έχει 
σηκωμένο το χέρι με το μαχαίρι για να θυσιάσει τον Ισαάκ. 
Στα αυτιά του τα λόγια του παππά Γιώργη.
-Να έχεις εμπιστοσύνη στον Θεό και στον λαό. 
Τα χέρια του πήραν την απόφαση . Σήκωσε το ντουφέκι 
του και σημάδεψε τους Γερμανούς. Ένα ηχηρό, λυγμικό 
πυρ ακούστηκε από το στόμα του και ξεκίνησε η μάχη. 
Οι Γερμανοί υποχώρησαν. Τρέξανε όλοι να βρούνε τα 
παιδιά. Ο γιός του Στέφου θανάσιμα τραυματισμένος ζούσε 
τις τελευταίες λαβωμένες του στιγμές. Στο Θεό μπορεί 
να έχεις εμπιστοσύνη, σε άνανδρους φασίστες ποτέ. Το 
τελευταίο νεκροφίλημα στο παιδί του μια ανάσα περήφανου  
αποχαιρετισμού. 
-Καπετάνιε οι Γερμανοί έρχονται ξανά. 
Ο Στέφος αγκαλιά με το νεκρό σώμα του γιού του σηκώθηκε 
όρθιος, έδωσε στον πρώτο άντρα που βρήκε μπροστά του το 
άψυχο σώμα. 
-Να πεις της μάνας του ότι πέθανε για την πατρίδα. (Μετά 
στράφηκε στους άντρες του, ούτε ένα δάκρυ δεν έτρεχε από 

τα μάτια του.) Ούτε ένα βήμα πίσω 
πατριώτες. Για την πατρίδα και την 
λευτεριά ας πέσουμε όλοι. 
Οι Πυλιώτες πολέμησαν με λυσσαλέο 
πείσμα. Σε λίγο φθάνουν για βοήθεια 
τους και αντάρτες από τα κανονικά 
τμήματα του ΕΛΑΣ. 
Ανάμεσα στους μαχητές και ο αντισυνταγματάρχης 
Ρήγος. Ο αξιωματικός αυτός ήταν βασιλόφρονας, αλλά 
πατριώτης. Με τον Στέφο τον χώριζε ιδεολογική άβυσσος 
αλλά τους ένωνε η κοινή πίστη για την πατρίδα και τον 
απελευθερωτικό αγώνα. Ο Ρήγος δεν είχε αποφασίσει 
αν θα ριχθεί στην μάχη. Με λακωνικό τρόπο ο παππά 
Γιώργης είπε στον συνταγματάρχη τι είχε συμβεί. Τα μάτια 
του Ρήγου άστραψαν όταν έμαθε τον άνανδρο τρόπο με 
τον οποίο οι φασίστες χρησιμοποίησαν μικρά παιδιά ως 
ζωντανό προκάλυμμα. Ένοιωσε να φτερουγήσει  μέσα του 
η ρωμιοσύνη όταν άκουσε την γενναία στάση του Στέφου 
Μαλιάτση. 
Κίνησε να βρει αυτόν τον γενναίο Έλληνα πατριώτη. Τα 
μάτια του βασιλόφρονα αξιωματικού διασταυρώθηκαν με 
τα μάτια του κομμουνιστή εφεδροελασίτη. Δεν είπαν τίποτα.  
Με μια περήφανη σιωπή ο Στέφος Μαλιάτσης παρέδωσε τα 
ηνία του αγώνα στον έμπειρο αξιωματικό. 
Η νίκη των Πυλιωτών είναι μια από τις πιο συγκινητικές 
στιγμές της Ελληνικής αντίστασης. Στο πεδίο της μάχης 
έμειναν 85 νεκροί Γερμανοί και 43 πιάστηκαν αιχμάλωτοι. 
3-4 υπολογίζουν ότι σώθηκαν. Οι Πυλιώτες θυσίασαν 15 
παλικάρια για την πατρίδα και την λευτεριά. 

*Χατζής(Θ), Η νικηφόρα επανάσταση που χάθηκε, 2ος τόμος, 
εκδ. Δωρικός. 
**  Γράμμα του Άρη στο ΠΓ του ΚΚΕ 21-ΙΧ-1943
***Η ιστορία πέρα από τα στοιχεία μυθοπλασίας στηρίζεται 
σε πραγματικά ιστορικά γεγονότα και πρόσωπα. Ελπίζω 
κάποτε  να τιμηθεί πανελλαδικά ο Στέφος Μαλιάτσης και ο 
θυσιασμένος γιός του.
*** *25 Νοεμβρίου είναι η ημέρα εθνικής αντίστασης. Πέρασε 
στα βουβά εφέτος. Αν και θα έπρεπε να σημάνει παλλαϊκό 
ξεσηκωμό για το καθεστώς επιτροπείας – μνημονίων που 
βιώνουμε. «Η δαιμόνια πρωτοτυπία σήμερα είναι ότι η 
επιτροπεία ασκείται με εκτελεστικά όργανα, όχι κάποιους 
«κουίσλινγκς» αλλά τους «αντιστασιακούς», αυτούς που 
ψηφίστηκαν από τον λαό για να ασκήσουν «αντίσταση» στην 
επιτροπεία, αντίσταση στην υποδούλωση, στην απώλεια της 
κρατικής ανεξαρτησίας» (Χ. Γιανναράς (Α)). Να πολεμήσει 
το Ελληνόπουλο σήμερα αν χρειαστεί, για ποια πατρίδα , 
για ποια ελευθερία και ανεξαρτησία για ποια Ιστορία, ποια 
γλώσσα. Ποιες «εστίες» ποια «ιερά» (Χ. Γιανναράς(Β)) Το 
κρατούν πολιτικό σύστημα δεν δύναται να υποστηρίξει μια 
σχετική ισόρροπη σχέση μεταξύ κοινωνίας και πολιτικής(Γ. 
Κοντογιώργης). Και η λέξη «κράτος» αντιπροσωπεύει 
για κάθε Έλληνα ένα μηχανισμό σήψης, διαφθοράς και 
ανικανότητας υποταγμένον ολοκληρωτικά στην «πελατειακή 
λογική των σχέσεων εξουσίας και πολίτη.(Χ Γιανναράς(Β)) 
Ρεαλιστική ελπίδα για την ελληνική κοινωνία ίσως να 
μπορέσει να γεννηθεί μόνο με μια αφύπνιση που θα πάρει 
την μορφή συλλογικών συσπειρώσεων(Χ. Γιανναράς(Α)) 
Μια τέτοια ρωμαίικη αφύπνιση συλλογικότητας στο δρόμο 
των κοινοτήτων ήταν και το ΕΑΜ «Το εαμικό κίνημα της 
Ελλάδα ήταν  ολοκληρωμένος εθνικοαπελευθερωτικός αγώνας 
στο πλευρό συμμάχων, με προβολή του λαού σαν κύριου 
συντελεστή της εθνικής  απελευθέρωσης και ρυθμιστή της 
μεταπολεμικής ζωής της χώρας» (Θ.Χατζής). Ο κοινοτικός 
τρόπος των ρωμιών υπάρχει στο DNA μας, εκφράζεται και 
προκαλεί λαογέννητες επαναστάσεις , ένα ορμητικό ποτάμι 
το οποίο δεν αντέχει καμία στατική εξουσία των όχθεων. 
Τελικός μας σκοπός η κοινοτική Οδύσσεια της θάλασσας,  
γιατί ξέρουμε ότι η ρωμιοσύνη είναι τρόπος . Αρκεί να 
ιχνηλατήσουμε ξανά και ξανά σωστά τα προγονικά χνάρια.  
Χ. Γιανναράς , 9/10/16 (Α)και 6/11/16(Β) ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
Γ. Κοντογιώργης. Η Συριζαία Αριστερά ως νέα Δεξιά. Το 
συντηρητικό ιδιώνυμο της Αριστεράς, Πατάκης, 2016
Θ.Χατζής, Η νικηφόρα επανάσταση που χάθηκε, 
Δωρικός,τόμος β.
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Γέφυρα - ποιοι 
ειδήμονες

Σήμερα έμαθα κάτι.
Όλοι οι άνθρωποι θέλουν

να είσαι χειρότερος απ’ αυτούς
Γεωργία Δογαντζή, Σήμερα έμαθα κάτι

1. Το ελληνικό σχολείο δε γεννάει εγκλήμα-
τα και δεν «εκπαιδεύει» εγκληματίες.
2. Ο σχολικός εκφοβισμός δε βρίσκεται σε 

άμεση/ευθεία σχέση με πρά-
ξεις ακραίας βίας.
3. Η δολοφονία ενός παιδιού 
από ένα άλλο παιδί δεν είναι 
ούτε τόσο αθώα (όσο μερικοί 
ψυχολογίζοντες διατείνονται), 
ούτε τόσο ένοχη (όσο κάποιοι 
ηθικοπανικόβλητοι καταγγέλ-
λουν). Είναι αυτό που δείχνει 

ότι είναι. Ένα πρωτόγνωρο στην Ελλάδα 
έγκλημα που χρειάζεται ανάλυση βάθους 
κι όχι επιπόλαιες κι εν μέρει επικίνδυνες τη-
λεοπτικές προσεγγίσεις.
4. Η νομοθεσία για τους ανήλικους πρέπει 
να παραμείνει επιεικής ως προς τους παρα-
βάτες αλλά να βρει ασφαλιστικές δικλείδες 
για τέτοιου τύπου εγκλήματα.
5. Το πρόσφατο έγκλημα πρέπει ν’αποτε-
λέσει μία Γέφυρα ανάμεσα στους τάχατες 
ανησυχούντες (απ’τα δεξιά) και τους δήθεν 
ιδεολογικοποιούντες (απ’ τ’ αριστερά).
    Οι εγκληματολόγοι, ως επιστήμονες της 
πρόληψης και της κατανόησης είναι εδώ 
για να δείξουν το δρόμο της έρευνας, του 
αναστοχασμού και της συμμετοχικής αντε-
γκληματικής πολιτικής, πέρα από κοτρώ-
νες και κορώνες.
ΥΓ. Ωφελεί και δε βλάπτει να νοιαζόμαστε 
περισσότερο για το παιδί του γείτονα.

Του Γιάννη 
Πανούση, 
καθηγητή 
Εγκληματολογί-
ας στο Πανεπι-
στήμιο Αθηνών

Η Περιφέρεια κάνει βήματα 
κοινωνικής πολιτικής

Επιστροφή του τέλους 80% 
ζητά ο Λάμπρου

«Βασική μας φιλοσοφία και νέα 
λογική που θέλουμε να εδραιώ-
σουμε είναι οι πόροι του κοινωνι-
κού προγράμματος 2014 – 2020 
να κατευθυνθούν στους ωφε-
λούμενους και όχι να διασπαθι-
στούν στους μεσάζοντες» τόνισε 
ο Περιφερειάρχης Πελοποννή-
σου Πέτρος Τατούλης, κατά τη 
συζήτηση του θέματος των Κέ-
ντρων Κοινότητας και Κινητών 
Μονάδων στο Περιφερειακό 
Συμβούλιο Πελοποννήσου. 
Έκανε λόγο για τη δημιουργία 
ενός νέου περιφερειακού μο-
ντέλου άσκησης κοινωνικής πο-
λιτικής και σημείωσε ότι βασικά 

αρχές του προγράμματος είναι 
η αποφυγή κατακερματισμού 
δράσεων, η επίτευξη οικονομίας 
κλίμακος και η αξιολόγηση των 
δομών και της ποιότητας των πα-
ρεχόμενων υπηρεσιών ώστε οι 
διαθέσιμοι πόροι να κατευθυν-
θούν πρωτίστως στους ωφελού-
μενους. 
Κάλεσε μάλιστα όλους τους δη-
μάρχους να συμμετέχουν ση-
μειώνοντας ότι τα Κέντρα Κοι-
νότητας δημιουργούνται στην 
πρωτεύουσα κάθε Περιφερεια-
κής Ενότητας και στη δομή αυτή 
συμμετέχουν όλοι οι Δήμοι της. 
Η φιλοσοφία μας είναι στην αντί-

θετη κατεύθυνση από αυτή της 

κας Υπουργού καθώς στοχεύ-

ουμε στην παροχή υπηρεσιών 

στους ωφελούμενους και όχι στη 

διασπάθιση των πόρων στους 

μεσάζοντες τόνισε ο Περιφερει-

άρχης και πρόσθεσε ότι «θέλου-

με το σύνολο των ωφελούμενων 

να τύχουν μακροχρόνιας ευεργε-

σίας και για το λόγο αυτό έχουμε 

προβλέψει η βιωσιμότητα των 

δομών αυτών να ξεπερνά τα 2 

χρόνια που υπόσχεται η κα Φω-

τίου και αυτή είναι η βαθύτατα 

πολιτική διαφορά μας. 

Να επιστραφεί άμεσα το τέλος 
80% στους καθυστερημένους 
λογαριασμούς ύδρευσης των 
ετών 2012, 2013 και 2014 για 
την Ερμιόνη, την Θερμησία και 
το Ηλιόκαστρο, ζητά με ανοιχτή 
επιστολή του προς το δήμαρχο 
Ερμιονίδας Δημήτρη Σφυρή, ο 
επικεφαλής της Δημοτικής Πα-
ράταξης «Προοδευτική Συμμα-
χία Ερμιονίδας» Τάσος Λάμπρου.
Σημειώνει ο κος Λάμπρου στην 
επιστολή του: «Κύριε Δήμαρχε, 
έχουν περάσει 25 μέρες από την 
έκδοση της απόφασης του Υφυ-
πουργού Εσωτερικών, η οποία 

αναρτήθηκε στο ιστολόγιο της 
Βουλής των Ελλήνων και η Διοί-
κηση της ΔΕΥΑΕΡ δεν έχει συμ-
μορφωθεί επί της συγκεκριμένης 
απόφασης ώστε να γνωστοποι-
ήσει στους Δημότες, τον τρόπο 
της επιστροφής του παράνομου 
τέλους 80% στους καθυστερη-
μένους λογαριασμούς ύδρευσης 
των ετών 2012, 2013 και 2014 για 
την Ερμιόνη, την Θερμησία και 
το Ηλιόκαστρο, το οποίο παρα-
νόμως έχει επιβάλλει και προει-
σπράξει.
Αφού εσείς αγνοήσατε τις απο-
φάσεις 80/2007 και 148/2008 

του Δήμου Ερμιόνης, που με βά-
σει αυτές θα έπρεπε να εκδώσετε 
τους καθυστερημένους λογαρια-
σμούς ύδρευσης των ετών 2012, 
2013 και 2014 για την Ερμιόνη, 
την Θερμησία και το Ηλιόκα-
στρο, δίχως το παράνομο χαρά-
τσι του 80%, σας επισυνάπτω 
αποσπάσματα αυτών,
και σας συνιστώ να συμμορφω-
θείτε άμεσα με την υπ. αριθμ. 
2629/01-11-2016 απόφαση του 
Υφυπουργού Εσωτερικών, να 
επιστρέψετε τα ευρώ στους Δη-
μότες και να μην τους κρατάτε σε 
ομηρεία».

Ψάχνει στέγη η αστυνομία 
στο Κρανίδι
Για μετακόμιση πρέπει να ετοιμά-
ζονται οι αστυνομικοί του Κρανι-
δίου, αφού ο υπάρχον χώρος που 
στεγάζει το Αστυνομικό Τμήμα 
είναι ακατάλληλο.
Το πρόβλημα είναι σε γνώση 
του αν. Υπουργού Εσωτερικών 
Ν. Τόσκα, ο οποίος ενημερώνει 
τον Γ. Ανδριανό μετά από σχετική 
ερώτηση του τελευταίου, ότι έχει 
καταρτιστεί, από την αρμόδια 
Υπηρεσία του Αρχηγείου Ελληνι-
κής Αστυνομίας, το απαιτούμενο 

κτιριολογικό πρόγραμμα και, για 
το υπό αναζήτηση οίκημα, προ-
βλέπει αξιόλογη συνολική οικο-
δομική επιφάνεια, η οποία ικανο-
ποιεί τις απαιτούμενες ανάγκες 
στέγασης αυτού. 
Σημειώνεται δε ότι, το χρονο-
διάγραμμα ολοκλήρωσης της 
μεταστέγασης του Αστυνομικού 
Τμήματος Κρανιδίου σε νέο οί-
κημα, τελεί σε άμεση συνάρτηση 
με την περάτωση των διαγωνι-
στικών διαδικασιών, μέσω του 

Αυτοτελούς Γραφείου Δημόσιας 
Περιουσίας της Περιφερειακής 
Ενότητας Αργολίδας. 
Τέλος, παρέπεται να λεχθεί ότι, 
σε κάθε περίπτωση στεγαστι-
κών προβλημάτων αστυνομι-
κών Υπηρεσιών, οι οικείες Διευ-
θύνσεις Αστυνομίας αναζητούν, 
μέσω τοπικών Φορέων, κατάλλη-
λες οικοπεδικές εκτάσεις, με σκο-
πό ανέγερση ιδιόκτητων οικημά-
των, προς στέγασή τους.
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Παίρνουν 
τις υπερωρίες 
οι οδηγοί 
ασθενοφόρων
Πληρώνονται τα χρωστούμενα τελικά οι οδηγοί των ασθενοφόρων της Πελοπον-
νήσου. Σύμφωνα με τα στοιχεία που τηρούνται στην Δ/νση Προϋπολογισμού και 
Δημοσιονομικών Αναφορών η 6η Υ.ΠΕ. Πελοποννήσου, Ιονίων Νήσων, Ηπείρου Και 
Δυτ. Ελλάδος επιχορηγήθηκε από το Υπουργείο Υγείας, προκειμένου να καταβάλ-
λει τις πρόσθετες αμοιβές στο προσωπικό των Κέντρων Υγείας αρμοδιότητάς της, 
συνολικά με το ποσό των 1.294.500,00 ευρώ το οικονομικό 2015. 
Για δε το τρέχον οικονομικό έτος έχει επιχορηγηθεί με το ποσό του 1.135.045,00 
ευρώ για τα τρία πρώτα τρίμηνα (επιχορήγηση ανά τρίμηνο). Όπως δηλώνει ο αν. 
Υπουργός Υγείας κ. Π. Πολάκης, απαντώντας σε σχετική ερώτηση του βουλευτή Γ. 
Ανδριανού, στο αμέσως προσεχές διάστημα θα αποσταλεί σχετικό αίτημα επιχορή-
γησης με το ποσό των 464.955,00€ και για την εξόφληση των πρόσθετων αμοιβών 
που αφορούν στο τελευταίο τρίμηνο του τρέχοντος έτους. 
Οι ανωτέρω πληρωμές αφορούν σε πρόσθετες αμοιβές που είναι ενταγμένες στις 
εγκεκριμένες πιστώσεις, σύμφωνα με τις σχετικές αποφάσεις κατανομής που εκδί-
δονται από την αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου. 
Επιπλέον, με την εφαρμογή του N. 4238/2014 δημιουργήθηκαν τεράστια προβλή-
ματα στο οικονομικό τμήμα της 6ης ‘Υ.ΠΕ. που υποχρεώθηκε με λιγοστό προσωπικό 
να διαχειριστεί και τα εκτός έδρας των υπαλλήλων δεκαέξι (16) Νομών τριάντα ενός 
(31) Νοσοκομείων και εξήντα εννέα (69) Κέντρων Υγείας, καθώς και των είκοσι δύο 
(22) ΠΕΔΥ-Μ.Υ. 
Οι υπερωρίες του 2016 καταβάλλονται ήδη από τις 13-10-2016, ενώ για την κατα-
βολή των εκτός έδρας των οδηγών λειτουργεί ήδη συνεργείο για την καταχώρηση 
των δεδουλευμένων με ταχύτατους ρυθμούς. Η όλη διαδικασία τελικά εκτιμάται ότι 
θα έχει ολοκληρωθεί εντός του 2016”.
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Ο Γιάννης Μηλιός δείχνει διατεθειμένος να συνεργαστεί με τον Βαγγέλη Θεοδωρόπουλο

Το Φεστιβάλ Αθηνών-Επιδαύρου, 
βρήκε το μάστορά του;

«Παντού.. Θεός»
Έκθεση Φωτογραφίας της Αγγελι-
κής Γιαουτζόγλου για την εικονο-
γράφηση του Αγίου Αναστασίου.
Τα εγκαίνια της έκθεσης θα πραγ-
ματοποιηθούν το Σάββατο στις  3 
Δεκεμβρίου στις 19.00 στην αίθου-
σα του βουλευτικού με παρουσίαση 
και ομιλία με θέμα: φως αγαθόν - Η 
Φωτογραφία ως Λόγος και γραφή
Η είσοδος θα είναι ανοικτή για το 
κοινό από τις 10:00 πμ. έως 22.ΟΟ 
μμ. 
Τα έσοδα από τις πωλήσεις των φω-
τογραφικών έργων, θα διατεθούν 
στον 1&ρό Ναό Αγ. Αναστασίου για 
την αποπεράτωση τον προσκυνη-
ταρίου της Ιεράς Εικόνας του Αρχ. 
Μιχαήλ

Ορόσημο του σύγχρονου πολιτισμού, 
υπόσχεται να κάνει το Φεστιβάλ Αθη-
νών-Επιδαύρου, ο πρόεδρος του νέου 
διοικητικού συμβουλίου Γιάννη Μηλιός.
Ο κος Μηλιός δείχνει διατεθειμένος να 
συνεργαστεί με την προσπάθεια του 
Καλλιτεχνικού Διευθυντή του Φεστιβάλ 
Βαγγέλη Θεοδωρόπουλο για τις αλλαγές 
που έχουν ήδη δρομολογηθεί. Σημειώ-
νεται ότι ήδη από το επόμενο καλοκαίρι 
ξεκινά η λειτουργία του Λυκείου Επιδαύ-
ρου, ενώ παράλληλα είναι γεγονός η 
συμφωνία του Υπουργείου Πολιτισμού, 
του Δήμου Επιδαύρου και της Περιφέ-
ρειας Πελοποννήσου για την ολοκλήρω-
ση της ανάδειξης του ευρύτερου χώρου 
του Ασκληπιείου Επιδαύρου σε Αρχαιο-
λογικό και Περιβαλλοντικό Πάρκο, κάτι 
που αναμένεται μακροχρόνια να αλλά-
ξει τη φυσιογνωμία όλης της περιοχής...
Αξιοσημείωτη είναι και η παρουσία στο 
ΔΣ του Ομότιμου καθηγητή Κλασικής 
Αρχαιολογίας Βασίλη Λαμπρινουδάκη, 
ο οποίος είχε την βασική ιδέα της δια-
σύνδεσης της Επιδαύρου με τον διεθνή 
ιατρικό κόσμο.
Ο Γιάννης Μηλιός αποδεχόμενος την 
απόφαση της Λυδίας Κονιόρδου, να γί-
νει πρόεδρος του Φεστιβάλ, φαίνεται ότι 
γνώριζε όλα τα παραπάνω, και δήλωσε: 
«Ο πολιτισμός οφείλει να είναι το πνευ-
ματικό αντίβαρο στις δυσκολίες που 
περνούν οι λαοί. Ο πολιτισμός χάραξε 
δρόμους για να περπατήσει ολόκληρη 
η ανθρωπότητα. Στο πλαίσιο αυτό, το 
Φεστιβάλ Αθηνών-Επιδαύρου πρέπει 
να γίνει ορόσημο του σύγχρονου πολι-
τισμού. Να ανοίξει τις πόρτες του στην 
κοινωνία, να πλησιάσει τους πολλούς και 
τις πολλές, να περπατήσει στις διεθνείς 
λεωφόρους, να λειτουργήσει ως πεδίο 
δημιουργικότητας αλλά και ανατρεπτι-
κής σκέψης.
Είναι η ώρα να προχωρήσουμε με συλ-
λογική δουλειά, με ηρεμία και σταθερά 
βήματα, με σχέδιο και προσανατολισμό, 
με έμπνευση και καινοτομία για να φέ-
ρουμε το Φεστιβάλ στη θέση που του 
αξίζει. Είναι η ώρα να κάνουμε πολλά 
βήματα εμπρός.
Έχοντας αυτές τις σκέψεις στο νου, και 
σε μια περίοδο της ζωής μου που δεν 
συμμετέχω στην κεντρική πολιτική και 
σε κομματικούς σχηματισμούς, αποδέ-
χτηκα με χαρά να βοηθήσω από τη θέση 

του Προέδρου στην προσπάθεια του Φε-
στιβάλ και του Καλλιτεχνικού Διευθυντή 
του. Η επιτυχία ωστόσο θα εξαρτηθεί 
από τη συμμετοχή των πολλών. Είμαι βέ-
βαιος ότι θα τα καταφέρουμε».
Η αλλαγή της σύνθεσης του διοικητικού 
συμβουλίου του Φεστιβάλ Αθηνών-
Επιδαύρου προέκυψε, μετά τη γνωστή 
ρήξη μεταξύ του προηγούμενου ΔΣ και 
του Καλλιτεχνικού Διευθυντή που είχε 
οδηγήσει τον θεσμό σε αδράνεια και ου-
σιαστικά, σε αδιέξοδο. Όπως ανακοινώ-
θηκε από το γραφείο της υπουργού Πο-
λιτισμού Λυδίας Κονιόρδου «Η απόφαση 
ορισμού νέου διοικητικού συμβουλίου 
ήταν αναγκαία ώστε να διασφαλιστεί η 
ομαλή, σταθερή και εύρυθμη λειτουργία 
του Φεστιβάλ προς όφελος όλων».
Το νέο Δ.Σ. του Φεστιβάλ είναι το εξής:
Πρόεδρος:  Μηλιός Γιάννης, καθηγητής 
Πολιτικής Οικονομίας, ΕΜΠ
Αντιπρόεδρος: Σταυριανός Πέτρος , Δι-
κηγόρος
Μέλη:  Κουρουπός Γιώργος, συνθέτης
Λαμπρινουδάκης Βασίλης, Ομότιμος κα-
θηγητής Κλασικής Αρχαιολογίας, ΕΚΠΑ
Γιαννοπούλου Έφη, μεταφράστρια- Κρι-
τικός
Φωστέρη Μάρθα, Κοινωνιολόγος-Ψυχο-
θεραπεύτρια Ιδρυτικό μέλος ΚΕΘΕΑ  
Ερηνάκης Νίκος, Οικονομολόγος, Δρ Πο-
λιτικής Φιλοσοφίας και Φιλοσοφίας  της 
Τέχνης

Λύκειο Επιδαύρου
Εντωμεταξύ, όλα είναι έτοιμα για να ξε-
κινήσει το καλοκαίρι το «Λύκειο Επιδαύ-
ρου», που σχεδιάζεται από τον Βαγγέλη 
Θεοδωρόπουλο, ο οποίος ήρθε στο 
Ναύπλιο, και παρουσίασε την εξέλιξη 
της προσπάθειας, στο πλαίσιο μάλιστα 
της σύνδεσής της με την τοπική κοινω-
νία.
Το Λύκειο Επιδαύρου – στο οποίο έχου-
με αναφερθεί επανειλημμένως – είναι 
και ιδέα του κου Θοεδωρόπουλου, που 
σκοπό έχει να αποτελέσει έναν πολιτιστι-
κό – εκπαιδευτικό   θεσμό, που ήδη έχει 
βρει την υποστήριξη του Δήμου Επιδαύ-
ρου, της Περιφέρειας, του Υπουργείου 
Πολιτισμού, του Πανεπιστημίου Πελο-
ποννήσου ( Σχολή Θεατρικών Σπουδών  
Ναυπλίου) και άλλων φορέων.
Στη σημασία του θεσμού αυτού αναφέρ-
θηκε ο  καλλιτεχνικός διευθυντής του 

Φεστιβάλ  την Παρασκευή από το Ναύ-
πλιο και ανέλυσε τη φιλοσοφία και τους 
στόχους του «Λυκείου Επιδαύρου».
Ο Βαγγέλης Θεοδωρόπουλος, από τη 
στιγμή που ανέλαβε ως καλλιτεχνικός 
διευθυντής του Φεστιβάλ είχε θέσει 
ως πρωταρχικό στόχο τη σύνδεση της 
καλλιτεχνικής διαδικασίας με την εκ-
παίδευση και το διάλογο στο χώρο των 
παραστατικών τεχνών, προτείνοντας το 
σχέδιο ίδρυσης αυτού του πολύτιμου 
σχολείου. 
Το Λύκειο Επιδαύρου έρχεται να καλύψει 
το κενό ενός διεθνούς κέντρου πρακτι-
κής πάνω στο αρχαίο δράμα, στον τόπο 
που γεννήθηκε.
«Η διεθνής αυτή συνάντηση» είπε ο Βαγ-
γέλης Θεοδωρόπουλος, «ηθοποιών και 
δασκάλων θεάτρου, σκηνοθετών, μου-
σικών, χορογράφων αλλά και θεατρο-
λόγων, ανθρωπολόγων, μουσικολόγων, 
μπορεί να οδηγήσει σε μια αναγκαία σή-
μερα ανανέωση της ματιάς πάνω στην 
αρχαία τραγωδία και την κωμωδία· αλλά 
και μπορεί να οικοδομήσει μια νέα συνά-
ντηση της παράδοσης με το σήμερα, του 
αρχαίου με τον σύγχρονο πολιτισμό. Κι 
αυτό με όχημα δύο εξίσου σημαντικούς 
πυλώνες: το αρχαίο δράμα και τον ηθο-
ποιό».
Το «Λύκειο Επιδαύρου» θα λειτουργήσει 
από το επόμενο καλοκαίρι, το καλοκαίρι 
του 2017. Για τις ανάγκες αυτού μεγάλου 
θερινού σχολείου θα δημιουργηθεί κα-
τασκήνωση όπου θα φιλοξενούνται οι 
σπουδαστές, ώστε να εμπνέονται από το 
φυσικό περιβάλλον και να αποκτούν μια 
εμπειρία συνύπαρξης που θα προάγει τις 
αξίες της κοινότητας, δηλαδή τη συνερ-
γατικότητα, τη συμπληρωματικότητα και 
την ανταλλαγή, σ’ ένα πλαίσιο ασφάλειας 
και εμπιστοσύνης. Ταυτόχρονα η καλλι-
τεχνική δημιουργία και η συνάντηση 
νέων ανθρώπων από διαφορετικούς πο-
λιτισμούς θα ζωντανεύει ολόκληρη την 
περιοχή με ενθάρρυνση της συμμετοχής 
της τοπικής κοινωνίας στο εκπαιδευτικό 
αυτό εγχείρημα. 
Το «Λύκειο Επιδαύρου» στοχεύει να είναι 
μια πηγή πνευματικής αλλά και αναπτυ-
ξιακής τόνωσης για ολόκληρη την τοπι-
κή κοινωνία, καθώς θα φέρει αυτό τον 
τόπο και την πλούσια δυναμική του στο 
επίκεντρο του διεθνούς ενδιαφέροντος.

Στέγη στον έρωτα
Είναι όμορφο να
βαδίζεις
στα παιδικά σου
χρόνια

τώρα μεγάλωσες
είσαι χωρίς
χειμώνα
δε νιώθεις κρύο

γύρισε το χρόνο
είσαι αδύναμος ,
θέλεις να σου κρατούν
το χέρι σου

όταν είσαι δυνατός
θέλεις να πετάξεις ,

μάθε το ένα
φτερό
είναι μόνο δικό σου!

Ιωάννης Σκούρας

Λαϊκισμός, 
μεσσιανισμός, ελιτισμός
«Η σύγχρονη δημοκρατία και τα 
δεινά της:  λαϊκισμός, μεσσιανισμός, 
ελιτισμός» είναι το θέμα που θα 
αναπτύξει ο Επίκουρος Καθηγητής 
Φιλοσοφίας στο Τμήμα Φιλοσοφίας, 
Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας Εθνι-
κού και Καποδιστριακού Πανεπι-
στημίου Αθηνών Γεώργιος Στείρης.
Η εκδήλωση θα γίνει την Κυριακή 
στις 6.30 μ.μ., στην αίθουσα Διαλέ-
ξεων του Συλλόγου Αργείων «Ο Δα-
ναός», που είναι και διοργανωτής.
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ΑΓΓΕΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟ  ΙΑΤΡΕΊΟ
ΓΑΛΑΝΗΣ ΔΗΜ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΑΓΓΕΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ FRCS GLAGOW

Πρότυπο ιατρείο αρτηριακών φλεβικών παθήσεων, 
αγγειακή ενδαγγειακή χειρουργική

laser-σκληροθεραπεία φλεβών ευρυαγγειών 

Αγία Τριάδα Μιδέας ΤΚ 21055, παραπλεύρως περιφερικού ιατρείου
τηλ 2752096050, 6945552305 email gdgalanis@yahoo.gr

Πέμπτη 5-9μμ κατόπιν ραντεβού

Στείλτε τις  φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχό-
λιο στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτο-
γραφία μου» . Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Σκυλίσια ζωή

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ
ΠΩΛΕΙΤΑΙ, το 35% της επιχείρησης του εστιατορίου ΕΛΛΑΣ, 
στο Ναύπλιο. Τιμή: 170,000 ευρώ. Δεκτές μόνο σοβαρές προ-
τάσεις. Πληροφορίες κος Μιχάλης. Τηλ. 694 412 2442

Διάσταση γυναίκα
Το Πρόγραμμα ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΓΥΝΑΙΚΑ ξεκινά και στο Άργος με 
μια δωρεάν παρουσίαση. 
Τετάρτη 7 Δεκεμβρίου,10.00 με 12.00 πμ στο Σύλλογο Πολι-
τιστική Αργολική Πρόταση 
Για πληροφορίες: 694 6835346 Antonella Coppola 
¨Οποιοδήποτε λουλούδι και να είσαι, όταν θα έρθει ο χρό-
νος σου, θα ανθίσεις. 
Μέχρι τότε μια μακρά και κρύα νύχτα θα μπορέσει να 
περάσει. 
Και από τα όνειρα της νύχτας θα πάρεις δύναμη και τροφή. 
Άρα να έχεις υπομονή απέναντι σε όλα αυτά που σου συμ-
βαίνουν. 
Φροντίσου και αγαπήσου χωρίς να συγκρίνεσαι ή θέλοντας 
να είσαι ένα άλλο λουλούδι, διότι δεν υπάρχει καλύτερο 
λουλούδι από εκείνο που αντιπροσωπεύει την καθ΄ εαυτού 
πληρότητα. 
Και όταν αυτό γίνει, θα ανακαλύψεις ότι είσαι το λουλούδι 
που έπρεπε να είσαι και … άνθισε! ¨ 
Το Πρόγραμμα ¨ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΓΥΝΑΙΚΑ¨ είναι μια εμπειρία 
(σύμφωνα με την Βιοκεντρική Αρχή) όπου όλες οι γυναίκες 

μπορούν να πειραματίζονται και να ενδυναμώνουν την 
ποιότητα των δυναμικών τους, μοιράζοντας στιγμές χαράς, 
συνειδητοποίησης και ευεξίας. Ισορροπία, αρμονία, κομψό-
τητα και ελικοειδότητα βοηθούν στις κινήσεις τις γυναίκες 
να ανακτήσουν την επίγνωση του σώματός τους, εκφράζο-
ντας συγκινήσεις και βαθιά συναισθήματα!  
Το Σύστημα που χρησιμοποιείται σ΄ αυτό το Πρόγραμμα 
λέγεται BIODANZA!

Το Φεστιβάλ Ταινιών Μικρού 
Μήκους της Δράμας στο Άργος

Για δεύτερη συνεχή χρονιά, οι βραβευμένες ταινίες 
του Φεστιβάλ Ταινιών Μικρού Μήκους της Δράμας θα 
προβληθούν στο Δον Κιχώτη (Καλαμαρά 4, Άργος). 
Οι προβολές θα πραγματοποιηθούν Πέμπτη 1 και 
Παρασκευή 2 Δεκέμβρη, θα ξεκινήσουν στις 9 μ.μ. και 
η είσοδος θα είναι ελεύθερη για το κοινό. 
Αναλυτικά το πρόγραμμα: 

Πέμπτη 1 Δεκέβρη, 9 μ.μ.: 
Κύβος - Αλέξανδρος Σκούρας, 24’ 
Φιλοκτήτης - Ο μύθος ενός ξένου – Κατερίνα Καλκετε-
νίδη, 16’ 
H Xέλγκα είναι στο Λούντ – Θέλγια Πετράκη, 20’ 
----Διάλειμμα---- 
Ρήξη Τυμπάνου -  Κιν/φικο Εργαστήριο Κ.Λ. Ηλιούπο-
λης, 19’ 
Αλεπού – Ζακλίν Λέντζου, 28’ 
Μάγδα - Δημήτρης Ζούρας, 20’ 
Twist – Μιχάλης Παπαντωνόπουλος, 15’ 
 
Παρασκεύη 2 Δεκέμβρη, 9 μ.μ.: 
Νηπενθές – Γιάννης Συμβώνης, 14’ 
3000 – Αντώνης Τσώνης, 20’ 
Αντλιδοτον – Μιχάλης Χαπέσιης, 12’ 
Ummi – Νίκος Αυγουστίδης, 15’ 
----Διάλειμμα---- 
Το νανούρισμα της Μαρίας – Ντίνος Παναγόκος, 19’ 
Γενέθλια – Δημήτρης Κατσιμίρης, 13’ 
Αόρατος – Κώστας Γεραμπίνης, 29’ 
Η Αλίκη στο καφέ, 18’ 

Το «Μειδίαμα του Σωκράτη»
Ένα ακόμα μυθιστόρημα έρχεται να προστεθεί στο πλούσιο 
συγγραφικό έργο του Πέτρου Λυγίζου  το «Μειδίαμα του Σω-
κράτη» αφιερομένο από τον συγγραφέα «σε όσους, έχοντας 
προδώσει αγαπημένους ανθρώπους και τον ίδιο τους τον 
εαυτό, προσπάθησαν απεγνωσμένα να επανορθώσουν» 
Το μειδίαμα του Σωκράτη κατέρχεται στον δύσκολο και 
εξόχως απαιτητικό στίβο του ιστορικού μυθιστορήματος. 
Ωστόσο, όχι μόνον κατορθώνει να ανταποκριθεί στις υψηλές 
απαιτήσεις, αλλά ευθύς εξαρχής κερδίζει τον αναγνώστη με 
την αμεσότητα και την διαύγειά του, καθώς και με την εύ-
στοχη εστίαση του συγγραφέα σε γεγονότα που όχι μόνον 
επιτρέπουν στον αναγνώστη να αποκτήσει ικανοποιητική 
γνώση της εποχής, αλλά και ενισχύουν την δραματικότητα 
της εξιστόρησης. 
Ο Πέτρος Λυγίζος γεννήθηκε στην Αθήνα το 1966. Κατάγεται 
από την Ικαρία. Είναι καθηγητής αρχαίας και νεοελληνικής 
λογοτεχνίας. Ζει και εργάζεται στο Ναύπλιο. Μεγάλος αριθ-
μός ποιητικών συλλογών και πεζών του έχει ήδη εκδοθεί. Κά-
ποια από τα έργα του έχουν μεταφραστεί στα αγγλικά. Πηγές 
έμπνευσής του είναι η αγωνία του σύγχρονου ανθρώπου, οι 
κρυφές σκέψεις και τα απαγορευμένα όνειρά του. 
Βιβλία του:
ΠΟΙΗΣΗ
Συναστρίες αγάπης

              Κώδικας, 1998
Αστυπάλαια
              Κώδικας, 1999
Τα ματωμένα ρόδα
              Κώδικας, 2001
Η μουσική στα Ρείθρα
              Νότιος Άνεμος, 2010
Ναύπλιος  Έρωτας
              Νότιος  Άνεμος, 2011
Η Λήκυθος με τις μνήμες
               Νότιος  Άνεμος, 2011
Η αγωνία σε περίληψη
                Νότιος Άνεμος, 2014
Η αφηρημένη ταχύτητα της ζωής
                το ανώνυμο βιβλίο, 2015
Οι σιωπηλές συγχορδίες του ακορντεόν
                το ανώνυμο βιβλίο, 2016

ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ
Η μούσα της ηδονής και της τρέλλας
               Διώνη, 2001
Όνειρα στην αιώρα
                 Νότιος Άνεμος, 2012
Το τελευταίο κύμα της θάλασσας
                 Νότιος Άνεμος, 2014
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Όσο περνά ο καιρός, όλο και πιο έντονο είναι το θέμα της στατικότητας του ναού

Παρέμβαση Κονιόρδου για τον Άη Γιώργη
Την παρέμβαση της υπουργού 
Πολιτισμού Λυδίας Κονιόδρου, 
για τα σοβαρά θέματα που 
έχουν προκύψει σχετικά με την 
στατικότητα του Ιερού Ναού 
Αγίου Γεωργίου Ναυπλίου, αλλά 
και του διπλανού Ενετικού κτη-
ρίου, ζητά το εκκλησιαστικό 
συμβούλιο.
Το αποκορύφωμα των προβλη-
μάτων ήταν τα νερά που μπήκαν 
στο ναό, από την συνεχιζόμενη 
βροχόπτωση τις τελευταίες ημέ-
ρες.
Το ραντεβού με τη νέα υπουργό 
Πολιτισμού ζητήθηκε με ανοι-
χτή επιστολή προς τον κυβερ-
νητικό βουλευτή Γιάννη Γκιόλα 
και υπογράφεται από τον δρα-
στήριο εφημέριο Ελευθέριο 
Μίχο. Παράλληλα η επιστολή 
κοινοποιείται στο Μητροπολίτη 
Νεκτάριο, το δήμαρχο Ναυπλίου 
Δημήτρη Κωστούρο, τον αντι-
περιφερειάρχη Τάσο Χειβιδό-
πουλο, τους βουλευτές Γιάννη 
Ανδριανό και Γιάννη Μανιάτη, 
αλλά και στη διευθύντρια της 
Εφορίας Αρχαιοτήτων Άλκηστη 
Παπαδημητρίου.
Εντωμεταξύ, την επιστολή 
έσπευσε να καταθέσει στην 
υπουργό ο βουλευτής της αντι-
πολίτευσης Γ. Μανιάτης, ο οποί-
ος σημειώνει: «Τα προβλήματα 
της στατικότητας και η επικιν-
δυνότητα πιθανής κατάρρευσης 
τμημάτων του ναού και του δι-
πλανού Ενετικού κτιρίου οξύν-
θηκαν από την χθεσινή έντονη 
βροχόπτωση, αλλά και την έλ-
λειψη άμεσων δράσεων από το 
Υπουργείο στις επαναλαμβα-
νόμενες προειδοποιήσεις και 
εκκλήσεις του συμβουλίου και 
τοπικών αρχών.   Ζητείται η άμε-
ση συνδρομή από το Υπουργείο 
όσο είναι ακόμη νωρίς».

Ο Ιερός Ναός του Αγίου Γεωρ-
γίου χρονολογείται στον 16ο 
αιώνα. Το μνημείο ήδη από τον 
18° αι. αντιμετωπίζει σημαντικά 
στατικά προβλήματα που οφεί-
λονται κυρίως στις ωθήσεις που 
επιβάλλουν στους πλάγιους τοί-
χους οι καμάρες και ο τρούλος.
Αυτά αντιμετωπίστηκαν με την 
κατασκευή δύο αντηρίδων στην 
νότια πλευρά μετά το 1702 και 
τεσσάρων ομοειδών στην βό-
ρεια πλευρά κατά το μέσον του 
20ου αι.
Για τον ίδιο λόγο κατά την δε-
καετία του 1960 ενισχύθηκαν 
οι τέσσερις πεσσοί κυκλικής 
διατομής, που βρίσκονται στον 

κυρίως ναό και υποβαστάζουν 
τα τόξα και τους θόλους της 
στέγης. Η ενίσχυση περιελάμ-
βανε την κατασκευή τεσσάρων 
ανεξάρτητων κατακόρυφων τοι-
χίων από σκυρόδεμα σε επαφή 
με κάθε έναν από τους πεσσούς 
διατεταγμένα στις τέσσερις δι-
ευθύνσεις αυτών, Α, Δ, Β και Ν.
Σήμερα ωστόσο παρουσιάζο-
νται φθορές και βλάβες στα 
προαναφερόμενα τμήματα από 
σκυρόδεμα, όπως τμηματική 
καταστροφή της επιφάνειας, 
αποκάλυψη και διάβρωση οπλι-
σμού, τοπικές αποκολλήσεις 
των τοιχίων από τους πεσσούς.
Επιπλέον υφίστανται προβλή-
ματα φθορών στα τοιχογρα-

φημένα τμήματα των οροφών 
οφειλόμενα κυρίως στην μέτρια 
ικανότητα στεγάνωσης που 
παρέχει η παλαιό κεράμωση. 
Παράλληλα εξακολουθούν να 
υφίστανται αρκετές ρωγμές σε 
θόλους που φανερώνουν ότι τα 
στατικά προβλήματα απαιτούν 
διαρκή παρακολούθηση, έλεγ-
χο και σχεδιασμό για την απο-
τελεσματικότερη αντιμετώπισή 
τους.

Η μοναδικότητα του Μνημείου 
περιγράφεται αναλυτικά στην 
ιστοσελίδα του δήμου Ναυπλί-
ου: O μητροπολιτικός ναός του 
Aγίου Γεωργίου είναι ένας από 
τους σημαντικότερους και πα-

λαιότερους ναούς της πόλης, 
όπου έλαβαν χώρα σπουδαία 
γεγονότα της ελληνικής ιστορί-
ας. Θεωρείται ότι χτίστηκε περί 
τις αρχές του 16ου αιώνα, κατά 
τη διάρκεια της Πρώτης Eνετο-
κρατίας της πόλης, ενώ μετά την 
κατάληψη του Nαυπλίου από 
τους Tούρκους το 1540, ο ναός 
μετατράπηκε σε τζαμί.
Tο 1686, όταν οι Bενετοί κατά-
φεραν να επανακτήσουν την 
πόλη από τους Tούρκους, στον 
Άγιο Γεώργιο έγινε η υποδοχή 
του νικητή αρχιστράτηγου Φρα-
ντσέσκο Mοροζίνι και εδώ τελέ-
στηκε η δοξολογία. Στη Δεύτερη 
Tουρκοκρατία η εκκλησία μετα-
τράπηκε πάλι σε τζαμί και μετά 

την Aπελευθέρωση της πόλης, 
το 1822, ο Άγιος Γεώργιος περι-
ήλθε στους Oρθοδόξους.
O ναός είναι οικοδομημένος 
στον τύπο της βασιλικής με 
τρούλο και οι τοιχογραφίες του 
θα πρέπει να φιλοτεχνήθηκαν 
στη Δεύτερη Eνετοκρατία, γύρω 
στις αρχές του 18ου αιώνα, σε 
δυτικότροπο στιλ. Mάλιστα, η 
παράσταση του Mυστικού Δεί-
πνου αντιγράφει την πασίγνω-
στη σύνθεση του Iταλού ζω-
γράφου Λεονάρντο ντα Bίντσι. 
Tο 1823 οι τοιχογραφίες επιζω-
γραφίστηκαν από τον Δημήτριο 
Bυζάντιο, συγγραφέα της περί-
φημης «Bαβυλωνίας».
Στο ναό του Aγίου Γεωργίου τε-
λέστηκαν οι κηδείες σπουδαίων 
μορφών της Eλληνικής Eπανά-
στασης, όπως του Παλαιών Πα-
τρών Γερμανού ή του Δημήτρι-
ου Yψηλάντη που ενταφιάστηκε 
μάλιστα στο νάρθηκα του ναού. 
Eδώ τελέστηκε με κάθε μεγα-
λοπρέπεια και η κηδεία του δο-
λοφονηθέντος Kυβερνήτη της 
Eλλάδος Iωάννη Kαποδίστρια. 
Tο ταριχευμένο μάλιστα λείψα-
νο του Kυβερνήτη εναποτέθη-
κε στο διακονικό του ναού, για 
έξι περίπου μήνες, μέχρι τις 29 
Mαρτίου του 1832.
Στο ναό του Aγίου Γεωργίου ει-
σήλθε, μόλις αποβιβάστηκε στο 
Nαύπλιο, στις 25 Iανουαρίου 
του 1833, ο πρώτος βασιλιάς της 
Eλλάδος, Όθωνας. Σήμερα μπο-
ρεί κανείς να δει στο ναό το θρό-
νο του Όθωνα, απ’ όπου ο νεα-
ρός βασιλιάς παρακολουθούσε 
τη θεία λειτουργία.
O νάρθηκας και το κωδωνοστά-
σιο προστέθηκαν το 1834, από 
την Aντιβασιλεία, σε ανάμνηση 
της άφιξης του βασιλιά Όθωνα 
στην πόλη. Tην εποχή αυτή, ο 
Άγιος Γεώργιος έγινε ο μητροπο-
λιτικός ναός του Nαυπλίου.
Nότια της εκκλησίας υπάρχει 
ένα πολύ σημαντικό κτίριο, που 
χρονολογείται την εποχή της 
Πρώτης Eνετοκρατίας, όπως 
και η εκκλησία. Eίναι διώροφο 
και περιβάλλει σε σχήμα Γάμα 
το ναό. Γύρω στα 1712, εδώ θα 
πρέπει να λειτουργούσε βενε-
τσιάνικο θρησκευτικό εκπαιδευ-
τήριο, ενώ κατά τη διάρκεια του 
19ου αιώνα το κτίριο είχε διά-
φορες χρήσεις, όπως τυπογρα-
φείο ή κατοικία ορφανών. Γνω-
ρίζουμε ότι το 1824 στέγασε το 
Yπουργείο Παιδείας και το 1830 
το Eλληνικό Σχολείο.
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Γ ’ ΜΕΡΟΣ

ΣΥΣΑΪΤΕΣ-ΠΑΝΕΡΙ 
Οι σαϊτες ήταν οι φορείς-οδηγοί των μασουριών, όπου 
είχε τυλιχθεί το προς ύφανση νήμα. Με τη βοήθεια τους 
το νήμα πέρναγε κάθετα στο στιμόνι. Πολλές φορές η 
σαϊτα πέρναγε όλο το μήκος του στιμονιού και έπε-
φτε κάτω από το αργαστήρι. Εμείς λοιπόν, που έτσι κι 
αλλοιώς παίζαμε στο πάτωμα ήμασταν πρόθυμοι να 
περιμαζεύουμε τη σαϊτα να τη δίδουμε στην ανυφαντού. 
Εκείνα τα χρόνια, μιάς και δεν υπήρχαν παιδικοί-νηπι-
ακοί σταθμοί, η ανυφαντού πολύ εύκολα μπορούσε να 
επιτηρεί ενα-δυο νήπια, μιάς και δεν την απασχολούσαν 
από τη δουλειά της 
(Χρειάστηκε κάποτε, κάποια γειτόνισα να πάει στο 
λιομάζωμα… Κακός ο καιρός, χειμώνας βέβαια, βροχή, 
λάσπες κλπ. Η μάνα μου ύφαινε εμείς είχαμενε μεγαλώ-
σει και σχεδόν ξεσχολίζαμε…. Καταφθάνει μιά γειτόνισα 
στη μάνα μου πού ύφαινε και παρακαλεί τη μάνα μου: 
-Να μου κρατησεις θες μπρε Ρηνάκι το γκονάκι μου το 
Γιωργιό, δυο-τρεις ώρες, μέχρι να μαζώξω μερικές ελιές, 
απου θα σαπίσουνε οι πατέρμες, γιατι τσείχω (=τις έχω) 
αμάζωχτες εδά και ένα μήνα…. Έγω θα σου το …δέσω 
επέ στον πόδα τ΄αραστηργιού με ένα σκοινάκι, μα αυτό 
είναι μαθημένο και θα κάτσει ήσυχα… Είκουσέντηνε η 
μάνα μου και εταραχίστηκε: 
-Είντα λογάται μπρέ Ουρανία απου θα δέσεις με το σκοι-
νί το κοπέλι… Ρίφι κοντό θέ μου είναι γι κουλούκι; Άφισε 
ορνικό ντου το κοπέλι, μα δε με πειράζει εμένα, εκειέ θα 
του στρώσομενε μιά τσούλα να κάθεται και να παίζει, 
μέχρι νάρθεις να το πάρεις… 
(Θα μου πεις βέβαια, πως δεν είτανε σωστό να δένουμε 
τα κοπέλια… Έστω και σπάνια… Και πως άλλοι θέλανε 
δέσιμο, και τότε, μα και τώρα… Και κοντό θέ μου, εδά 
απου τάχωμενε αμολυτά (τα κοπέλια μας) είναι ασφαλή, 
για μήπως κάποιοι θέλουν μάντρωμα που έχουν βάλει 
στόχο τα αμολυτά κοπέλια; Άβυσσος η πορεία του αν-
θρώπου… Λέτε σε μερικά χρόνια ή αιώνες να ξαναζή-
σωμε μέχρι και την ξεχασμένη ανθρωποφαγία;) 
 
ΤΟ ΑΡΓΑΣΤΗΡΙ 
Ο αργαλειός, το αργαστήρι τση μάνας μου. Άμα βγάλεις 
τα πλαστικά πομολάκια και τα συρταράκια, προϊόντα 
τση σύγχρονης εξέλιξης, όλα τα αποδέλοιπα μου θυμί-
ζουνε το αργαστήρι τση μάνας μου, φυλαγμένο στην 
αποθήκη του πατρικού μου. 
Οντενείμουνε μικρός μου άρεσε να κάθουμαι δίπλα από 
τη μάνα μου μόνο που δε μ΄αφηνε να καταχρυπώ κι΄εγώ 
το πέταλο, μιάς και ούτε είχα όση δυναμη εχρειάζου-
ντανε, μουτε έφρανα τσοι πατητήρες να σταυρώσω το 
στιμόνι…. 
Ούλες οι καλονυκοκεράδες τση εποχής τση μάνας μου 
είχανε αργαστήρι. Τα πολυκαιρισμένα, 200 χρονώ, είτονε 
σκούρα, σχεδόν μαυρισμένα από την πολυκαιρία, ενώ 
τα νεότερα, όπως τση φωτογραφίας και τση μάνας μου, 
πενήντα εκατό χρονώ μόνο, είχανε το χρώμα του ξύλου. 
 
Ο ΒΟΛΟΣΥΡΟΣ 
Είχαμενε δυό λογιώ βολοσύρους στον τόπο μου: Ο 
γείς είτονε για τ΄αλώνι, σαν αυτό τση φωτογραφίας, και 
εκειονά πού έκανε είτονε να αλωνεύγει τα στάχυα, πανα 
πει να κόβει το στάχυ κομματάκια-κομματάκια για να 
βγαίνει τ΄αχερο, και να θρουλά την κεφαλή του σπαρτού, 
πουμε το λυχνισαμ να ξεχωρίζει ο καρπός από τ΄αχερο. 
Το βολόσυρο αυτού του τύπου τον έσέρνανε τα βούγια 
γι τά γαϊδούργια, γύρου-γύρου στ΄αλώνι. Το κακό είτονε 
πως όσο πιά πολλή είτονε η κάψα τόσο πιό καλήείτονε 
η ώρα για τ΄αλώνισμα, γιατί είτανε γκαργκανιασμένα τα 
στάχυα. Πολλές φορές μας είβανε ο κύρης γί η μάνα μας 
απάνω στο βολόσυρο, να κρατούμενε ίσα-ίσα τα σκοινί 
των βουγιώ,αυτά εκατέχανε τη δουλειά ντως και εγυρί-
ζανε αμοναχά ντως… 

Ο βολόσυρος του παλιού καιρού είχενε στην κάτω μπά-
ντα, εκειά που έκοβε τ΄αστάχια, ειδικές πέτρες κοφτερές 
(ένα είδος χαλαζία), καρφωμένες κάθετα στο ξύλο του 
βολόσυρου. Αργότερα του βάλανε λάμες με μεταλικά 
αντόδια, και έκοβε σάικα πιό καλά. 
Ο άλλος βολόσυρος (αλλοιώς και: ξυλόπορτα) εταίργιαζε 
πιό καλά στο όνομά ντου, και είτανε ίδιος με τον βολό-
συρο, τ΄αλωνιού, μα τον εχρησιμοπούσανε οι ζευγάδες 
για να σοβολεύουνε το φρεσκοκαμωμένο (=φρεσκο-
οργωμένο) χωράφι. Σιγά σιγα αντικαταστάθηκε στο 
όργωμα από τη σβάρνα. 

ΤΟ ΘΡΙΝΑΚΙ 
Ειδικό φτυάρι, ξύλινο με δόντια, για να μαζεύει σε σωρό 
τα στάχυα που ήτανε απλωμένα στο αλώνι, αλλά και να 
μην καταστρέφει τον πάτο του αλωνιού, που είτονε χω-
μάτινος-επίπεδος για να μαζεύεται από αυτόν το σιτάρι. 
Ο μονίμως πεινασμένος νεαρός έλεγε και τη σχετική 
μαντινάδα 
“Νάχαμε κ΄είντα νάχαμε, σαράντα αυγά σφουγκάτο // 
και μιά χειρομυλόπιτα, σαν τ΄αλωνιού τον πάτο.” 

Ο ΤΣΟΥΚΟΣ 
Ο τσούκος ήταν το προϊόν ενός φυτού, που σήμερα το 
χρησιμοποιούμε σαν διακοσμητικό. Παλιότερα, στο λαι-
μό άνοιγαν μιά τρύπα, καθάριζαν τα σπόρια που είχε το 
φυτό για να διασπαρεί και να διατηρήσει την αναπαρα-
γωγή του, το γέμιζαν μερικές μέρες με νερό και μετά το 
χρησημοπιοιούσαν για τη μεταφορά κρασιού. Η χωρη-
τικότητα του ήταν από 2 μέχρι 5 οκάδες. Παραλαγή του 
τσούκου, ήταν το επίσης φυτικής προέλευσης ΦΛΑΣΚΙ, 
που είχε σχήμα σφαίρας, που την είχανε συμπιέσει στους 
δυό πόλους. 

ΓΚΑΖΙΕΡΑ 
Η αναφορά για το μαγείρεμα στο σπίτι του 1950-60 μα 
και τη θέρμανση, έχει ήδη γίνει αλλού. Όμως ή δυνα-
τότητα γρήγορης παρασκευής φαγητού, αφεψημάτων 
κλπ, χωρίς ν΄ανάψουμε φωτιά κλπ, δεν υπήρχε. Η μάνα 
μου μούλεγε, πως είμουνα φαίνεται φαγανό μωρό και 
εξύπνουνα τον κύρη μου τα μεσάνυχτα ν΄ανάψει φωτιά 
και να μου ζεστάνει το γάλα… Στη φάση βέβαια της 
ατέλειωτης αναμονής, το κλάμα πήγαινε σύνεφο… 
Η πρόοδος όμως έφερε την απαίτηση για καφέ στο μου-
σαφείρη, μα και στ΄ αφεντικά, Η απάντηση της τεχνολο-
γίας είτονε η γκαζιέρα…, με καύσιμο το πετρέλαιο, αλλά 
ειδικά στα μέρη μας οι πρώτοι καταναλωτές σε γκαζιέ-
ρες είτονε τα δασκάλια… Φαντάζομαι την αγωνία των 
μανάδων, που με …ταχύρυθμα μαθήματα έπρεπε να μά-
θουν στα 12χρονα πως ν΄αναβουν τη γκαζιέρα, και επί-
σης τις στοιχειώδεις συνταγές μαγειρικής. Μετά, έπρεπε 
μόνα τους σε ένα νοικιασμένο δωμάτιο στην Πόμπια 
να κάνουν μαθήματα ανευ διδασκάλου, μαγειρικής και 
διαχείρισης, χώργια από τα άλλα, τα μετά διδασκάλου, 
μαθήματα… Η γκαζιέρα ήταν κατασκευή αντίστοιχη με 
το λουξι (παραπάνω), όμως όπως τα σημερινά γκαζάκια 

του καφέ, είχε φτιαχτει για να θερμαίνει 
 
ΣΙΔΕΡΟ 
Έχομε πει κι΄αλλού, πως η τέχνη του σιδερώματος στην 
εποχή που δεν υπήρχε ρεύμα, ήταν αρκετά δύσκολη, μα 
και κτήμα και χαρακτηριστικό της καθε νοικοκυράς, έτσι 
κι΄αλοιώς δεν υπήρχαν ούτε καθαριστήρια, μα ούτε και 
σιδερωτήρια. Είπρεπε λοιπόν η νέα νοικοκυρά κα γνω-
ρίζει πως να φτιάχνει κάρβουνα, να ζεσταίνει το σίδερο 
της εποχής στη σωστή θερμοκρασία και να σιδερώνει 
όπως-όπως τα ρούχα της φαμελιάς***** 
ΤΟ ΧΑΒΑΝΙ Το γουδί (ιγδίον). Στα μέρη μας εκείνα τα 
χρόνια το μόνο γουδί που κυκλοφορούσε ήταν το 
μπρούτζινο. Σαν πιτσιρίκια, μας άρεσε να το χρησιμο-
ποιούμε σαν καμπάνα, μιας και το μεταλλικό κράμα της 
κατασκευής του, παρόμοιο με της καμπάνας είχε αρκετά 
μελωδικό ήχο. Άλλωστε τα ακούσματα εκείνης τσ΄επο-
χής ήταν τα φυσικά και μόνο ακούσματα, χωρίς άλλες 
πηγές μουσικών ήχων. Όταν η μάνα μας ήθελε να τρίψει 
μαστίχα, κανέλα ήκαρύδια, είμασταν πρόθυμοι να τη 
βοηθήσουμε, κατακτυπώντας το χαβάνι. 
 
ΤΟ ΚΟΣΚΙΝΟ Η ΚΝΙΣΑΡΑ 
Ένα από τα απαραίτητα χρειαζούμενα του 1950 για να 
κάνει η καθε μιά το νοικοκεράτοτζη…Το διαμέτρημα 
είτονε κατάλληλο για να κρατά το στάρι- κριθάρι και ν΄α-
φίνει να πεφτουν μικρότερα υλικά. Μετά βέβαι ακολου-
θούσε το καθάρισμα με το χέρι… 
Άλλο παρόμοιο εργαλείο ήταν η κνισάρα με ψιλή ή 
χοντρή σίτα Η χρήση της είτανε για να κοσκινίζουμε 
το αλεύρι και να το διαχωρίσουμε από το πίτουρο. Η 
ύφανση της είταν πολύ λεπτή και δεν μπορούσε να 
διακρίνει κανείς πίσω από την κνισάρα τα χαρακτηριστι-
κά κάποιου. Αυτό αποτέλεσε και την αφορμή, ώστε όταν 
τα κοπέλια ντεπόταν για κάτι χωρίς όμως να πρέπει, πχ 
όταν έλεγαν ένα ποιημα, τους πρότεινα οι μεγαλύτεροι 
περιπαικτικά: – Αφού ντρέπεσαι να σου βάλουμε μιά 
κνισάρα… 
 
ΚΟΦΑ 
Η κόφα είτονε ένα χρειαζούμενο απαραίτητο τόσο στσοι 
φάμπρικες όσο και στο τρύγος. Η παραδοσιακή κόφα 
στα μέρη μας πλεκότανε πολύ σπάνια από βίτσες από 
λυγιά (=λυγαριά), είτε, το συνηθισμένο, από σφάκες 
(σφάκα είναι η πικροδάφνη εξαιτίας της πικρής της 
γεύσης). Κάθε κλαδί σφάκας, 1 μέχρι 1,5 μέτρα μακρύ, 
σχιζότανε σε δυό μισά, και πλεκότανε η κόφα. Υπήρ-
χανε άφθονες σφάκες αυτοφυείς, στα Σφακοργυάκια, 
Καλαθάς και μετά την Οδηγήτρια στ΄Αγιοφάραγγο και 
το Μάρτσαλο. Η χωρητικότητα της κόφας είτανε 40-50 
οκάδες. 
Κάθε φαμπρικάρης είχενε μιά κόφα, που με τη βοήθεια 
σχοινιού φορτωνότανε στην πλάτη του, και μετάφερε 
ελιές από το πατητήρι του ιδιοκτήτη στη φάμπρικα. 
Αυτή η διαδρομή γινόταν από δυό συνήθως φαμπρι-
κάρηδες μέσα στο χωριό, μέχρι να τελειώσουνε όλες 
οι ελιές ενός αφεντικού, μέρα-νύχτα. Ήτανε δηλαδή η 
λειτουργία της φάμπρικας 24ωρη. 
Η άλλη κύρια χρήση της κόφας είτονε στο αμπέλι, στο 
τρύγος. Τα λιάτικα σταφύλια τα μεταφέρνανε από το 
αμπέλι με τσοι γαιδάρους, φορτωμένους με δυό κόφες 
στο πατηρήρι, μέχρι να αποτρυγήσουνε. Τα σουλτανιά 
σταφύλια τα μεταφέρνανε με κόφες μόνο όταν ο οψιγιάς 
είτονε σε μεγάλη απόσταση από το αμπέλι. Αλλιώς, είτο-
νε καμπόσοι κουβαλητές (άντρες) απού εκουβαλούσενε 
είτε ένα-ένα, εί και δυό-δυό τα τσιγκάκια στον ώμο τα 
σταφύλια για να απλωθούν στον απλωτό. Βέβαια οι κό-
φες πιό σπάνια χρησίμευαν για τη μεταφορά ντομάτας, 
κύρια γιά πούλημα στσοι Μοίρες. Αργότερα αντικατα-
σταθήκανε από τα πιό επαγγελματικά- “βιομηχανικά ” 
καφάσια.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ...

ΕΠΙΒΙΩΣΗ: Απίστευτη γνώση από τους παππούδες μας
Διαβάστε για τα 41 εργαλεία που χρησιμοποιούσαν, πραγματικός πλούτος αυτάρκειας και οικονομίας 
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Τι μας κρατάει μακριά 
από την ευτυχία;

Της Αθηνάς Νάσσου, 
Ψυχολόγος-Ψυχοθεραπεύτρια

Εξωτερικά, δείχνεις καλά. Πας στη δουλειά, στη 
σχολή, βγαίνεις με τους φίλους σου, έχεις τα 
χόμπι σου. Ολα δείχνουν πως είσαι ένα ευτυχι-
σμένο άτομο που δεν του λείπει τίποτα. Όμως 
μέσα σου αισθάνεσαι εντελώς διαφορετικά. 
Τίποτα δε σε ευχαριστεί και όλα μπορεί να σου 

φαίνονται αδιάφορα και κάνεις ο,τι κάνεις μόνο από ανάγκη. Τι φταίει 
λοιπόν;

Ο ορισμός της ευτυχίας σου είναι λάθος
Αν νομίζεις πως η ευτυχία είναι ένα μεγάλο σπίτι, ένας παχυλός μισθός 
και πολλοί φίλοι, κάνεις λάθος. Η ευτυχία είναι στα μικρά, στις καθη-
μερινές στιγμές.
Είσαι πεσιμιστής
Πάντα περιμένεις το χειρότερο και παλεύεις να μείνουν στη ζωή σου 
όλα όπως είναι. Μην ξεχνάς πως τις περισσότερες φορές όταν περιμέ-
νουμε το κακό, αυτό συμβαίνει.
Δεν κάνεις αυτό που αγαπάς
Πας στη δουλειά ή στη σχολή, γυρνάς σπίτι, βγαίνεις με τους φίλους 
σου, πας σινεμά ή για ποτό. Κάνεις, όμως, κάτι που πραγματικά αγα-
πάς;
Σε συγκρίνεις συνεχώς με τους άλλους
Ο καθένας έχει τα δικά του θετικά και αρνητικά στοιχεία. Ποιος ο λό-
γος να σε συγκρίνεις με τους άλλους. Το μόνο που μοιραζόμαστε με 
τους άλλους είναι η ανθρώπινη φύση μας, όλα τα άλλα στοιχεία μας 
είναι διαφορετικά.
Είσαι μόνος/η
Ακόμα και αν είσαι εσωστρεφής, οφείλεις στον εαυτό σου να έχεις 
κοινωνική ζωή. Οταν βρεθείς με άλλους ανθρώπους, θα καταλάβεις 
τι πήγαινε λάθος τόσο καιρό.Κάτι παρόμοιο ισχύει και όταν δεν έχεις 
ερωτικό σύντροφο. Βγες, κοίτα -όχι απελπισμένα, μίλησε και κάποια 
στιγμή θα βρεθεί ο ένας ή μία.
Είσαι ανασφαλής
Δεν έχει σημασία τι λένε οι άλλοι, πρέπει να έχεις απόλυτη εμπιστοσύ-
νη στον εαυτό σου. Οταν σου κάνουν κομπλιμέντο μην απορείς γιατί 
συμβαίνει. Μην ξεχνάς πως μερικές φορές χρειάζεται να προσποιη-
θείς πως έχεις αυτοπεποίθηση για να την κατακτήσεις τελικά.
Ακολουθείς έναν ανθυγιεινό τρόπο ζωής
Τρως πρόχειρο φαγητό, πολλά λιπαρά και έχεις κακές συνήθειες, επι-
βαρύνοντας την υγεία σου. Αυτό μπορεί να σε κάνει πραγματικά να 
αισθανθείς περίεργα, ωστόσο, μπορείς να πάρεις τα πάνω σου τρώ-
γοντας περισσότερα φρούτα και λαχανικά αλλά και κάνοντας γυμνα-
στική.
Θέλεις όλοι να παίζουν με τους κανόνες σου
Νομίζεις πως όλοι πρέπει να παίζουν το παιχνίδι σου, να λένε «ναι» 
στα θέλω σου και να ακολουθούν τους ρυθμούς σου. Δεν πάει, όμως, 
έτσι. Ο κόσμος δεν περιστρέφεται γύρω από εσένα.
Δεν αφήνεις χρόνο για σένα
Πάντα προσπαθείς να είσαι εκεί για τους άλλους και να τους ευχαρι-
στήσεις όλους, αλλά έτσι δεν κάνεις πράγματα για εσένα.

Αισιόδοξο μήνυμα η  νίκη 
των Λύκων στη Βέροια

Προετοιμασία για ασφαλή ορεινή πεζοπορία

Την τέταρτη συνεχόμενη νίκη του 
πραγματοποίησε χθες το από-
γευμα ο Διομήδης, καθώς στη 
Βέροια επικράτησε του περσινού 
νταμπλούχου Φίλιππου με 21-22, 
σε ένα παιχνίδι που είχε ένα φι-
νάλε γεμάτο ένταση και αγωνία. 
Οι Λύκοι μπήκαν πολύ δυνατά και 
αποφασιστικά στον αγώνα, σε μια 
έδρα μάλιστα η οποία ήταν πολύ 
«ζεστή».
Έκαναν ένα ώριμο και γεμάτο 
ενέργεια πρώτο ημίχρονο, στο 
οποίο πήραν διαφορά 5 γκολ στην 
λήξη του (9-14).
Στο δεύτερο ημίχρονο ο Διομή-
δης κράτησε τη διαφορά των 5 
γκολ μέχρι και το 45ο περίπου 
λεπτό (16-20), αλλά η έλλειψη δυ-
νατότητας rotation και οι συνεχείς 
αλλαγές παικτών (προκειμένου 
να πάρουν μια ανάσα), έδωσαν 
την δυνατότητα στον Φίλιππο (ο 
οποίος ενισχύθηκε σημαντικά και 
ψυχολογικά από τους φιλάθλους 
του) να κάνει την αντεπίθεσή του. 
Έτσι στο 50ο λεπτό οι γηπεδούχοι 
μείωσαν στα δύο γκολ διαφορά 
(19-21) και στο 58ο λεπτό σε 21-
21.
Στο 59.40’ ο Ιούλιος Αργυρού 
κέρδισε καθαρό δίλεπτο, που με 
βάση τον κανονισμό είναι πέναλτυ 
και κόκκινη κάρτα στον αντίπαλο 
παίκτη και στο οποίο ευστόχησε 
κάνοντας το 21-22. 
Πέντε δευτερόλεπτα πριν τη 
λήξη του αγώνα ο Δομπρής του 
Φιλίππου κέρδισε πανομοιότυπο 
σχεδόν δίλεπτο από τον αρχηγό 

μας Λευτέρη Κρεμαστιώτη και με 
βάση τον ίδιο κανονισμό δόθηκε 
πέναλτυ σε νεκρό χρόνο και κόκ-
κινη κάρτα στον παίκτη μας.
Σε εκείνο το σημείο έγινε η από-
κρουση του αγώνα από τον 
τερματοφύλακά μας Λούκα Ρά-
ντοβιτς, ο οποίος έκανε μια εξαι-
ρετική επέμβαση και αφού η μπά-
λα χτύπησε στο πόδι του κατέληξε 
στο δοκάρι της εστίας των Λύκων, 
χαρίζοντάς τους μια εξαιρετικής 
σημασίας νίκη, τόσο ψυχολογικά 
όσο και βαθμολογικά.
Οι παίκτες του Διομήδη πάλεψαν 
πραγματικά ηρωικά προκειμένου 
να ανταποκριθούν στην πίεση του 
ανεβασμένου Φιλίππου και τα κα-
τάφεραν, παίρνοντας τους πολύτι-
μους δυο βαθμούς.
Επόμενος αγώνας για τον Διομή-
δη είναι το ερχόμενο Σάββατο 
στην ΧΑΝΘ για το Κύπελλο Ελλά-
δας.
Τα πεντάλεπτα: 2-4, 3-6, 5-7, 7-11, 
8-13, 9-14 (ημχ.), 10-14, 12-17, 14-
19, 16-20, 19-21, 21-22
ΦΙΛΙΠΠΟΣ (Στέλιος Σεϊρεκίδης): 
Αρβανιτίδης, Ζλατάνος, Κύρτσιος, 
Δομπρής 3, Ψωμιάδης, Χαραλα-
μπίδης, Κόντης 2, Τριανταφυλλί-
δης Τ., Μπουκοβίνας, Μπαλτατζής, 
Κωστακίδης 3, Αποστολίδης, Τρι-
ανταφυλλίδης Δ., Βραζάλιτσα 6, 
Παπαδόπουλος 3, Ζούλφιτς 4.
ΔΙΟΜΗΔΗΣ (Δημήτρης Δημη-
τρούλιας): Κοτανίδης, Αϊβαλιώτης 
2, Ταουσάνης, Κρεμαστιώτης, Αρ-
γυρού Χ., Αργυρού Ι. 8, Γιόσμου 
4, Μισαηλίδης 3, Παπαχρήστος, 

Τρουμπέτας 3, Δάσκαλος 2, Ρά-
ντοβιτς, Τουνγκελίδης, Παπαντω-
νόπουλος, Μπακατσέλος.
Διαιτητές: Πατιός- Τσιάνας, δίλε-
πτα: 3-3, πέναλτι: 1/2-3/3.
Κόκκινες: 52:15 Διαμάντης, 59:42 
Ζούλφιτς, 59:57 Κρεμαστιώτης 
(δεν κρατήθηκαν δελτία)
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (26-27/11/2016)
(9η αγωνιστική), A2 Ανδρών (7η 
αγωνιστική), Β΄ Ανδρών (1η και 3η 
αγωνιστική), Α2 Γυναικών (1η και 
3η αγωνιστική)
Τσάλεντζ Καπ (3ος γύρος)
ΑΣΕ Δούκα- ΙΕΚ ΞΥΝΗ Ν.Ι. 24-16
Handball Premier (9η αγωνιστική)
ΑΕΚ- Άρης Νίκαιας 26-24
Φίλιππος Βέροιας- Διομήδης Άρ-
γους 21-22

Βαθμολογία (σε 8 ματς)
Ομάδα Βαθμοί Γκολ
1. ΑΕΚ 15 265-223
2. ΙΕΚ ΞΥΝΗ 14 210-181
3. ΠΑΟΚ 13 255-200
3. Διομήδης Άργους 12 219-202
---------------------------------------
5. ΑΣΕ Δούκα 10 180-187
6. Πανελλήνιος 10 174-167
7. Φίλιππος Βέροιας 9 215-204
8. Σεριφάτο Αιγίου 6 220-235
9. Φοίβος Συκεών 6 193-213
10. ΑΕΣΧ Πυλαίας 5 210-261
-----------------------------------------
11. Αερωπός Έδεσσας 4 229-236
12. Αρης Νίκαιας 0 196-226
*ΑΕΚ, Διομήδης, Φίλιππος, Άρης, 
ΠΑΟΚ, ΑΕΣΧ Πυλαίας έχουν ένα 
ματς περισσότερο

Ό,τι κι αν αποφασίσετε να κάνετε, 
ακόμα κι αν πρόκειται για μια μικρή 
βολτίτσα στο βουνό που θα διαρκέ-
σει μια δυο ωρίτσες ρίξτε μια ματιά 
παρακάτω. Η σωστή οργάνωση 
μπορεί να αποδειχθεί θέμα ζωής 
ή θανάτου αφού το βουνό μπορεί 
να γίνει τόσο απρόβλεπτο όσο δεν 
φαντάζεστε. Είτε πρόκειται για την 
Πάρνηθα είτε για τον Όλυμπο η ελ-
λιπής προετοιμασία και κυρίως η 
υποτίμηση του βουνού μπορούν να 
σας χαλάσουν το κέφι πάρα …μα 
πάρα πολύ!
 -Συγκεντρώνουμε όσο γίνεται πε-
ρισσότερα στοιχεία για τη διαδρομή 
που θα ακολουθήσουμε.
 -Προμηθευόμαστε εγκαίρως τα τη-
λέφωνα των αρμόδιων υπηρεσιών 
που μπορεί να φανούν χρήσιμα.
-Έχουμε προαποφασίσει και προ-
συμφωνήσει όλοι μαζί για το μήκος 
και τη διάρκεια της πορείας σε συ-
νάρτηση με την ικανότητα και την 
αντοχή του πιο αδύναμου της πα-
ρέας.
 -Οργανώνουμε με ακρίβεια το τρό-
πο και το χρόνο της επιστροφής.
-Δεν ξεκινάμε ποτέ μόνοι μας και 

δεν απομακρυνόμαστε από την 
υπόλοιπη ομάδα.
-Παίρνουμε μετεωρολογική πρό-
βλεψη, γιατί ο καιρός στις κορυφές 
είναι ιδιαίτερα ευμετάβλητος.
-Εάν δεν γνωρίζουμε καλά την πε-
ριοχή ζητάμε τη βοήθεια Οδηγού 
Βουνού.
-Έχουμε μαζί περισσότερα από ένα 
κινητά τηλέφωνα και κάρτες SIM 
όλων των εταιρειών.
-Αν έχουμε μαζί GPS γνωρίζουμε 
πως λειτουργεί και σε ποιο σύστημα 
εμφανίζει τα δεδομένα.
-Ενημερώνουμε γνωστούς και φί-
λους για την ακριβή πορεία που θα 
ακολουθήσουμε.
-Φροντίζουμε να είμαστε σε καλή 
φυσική κατάσταση, και δεν ξεκινά-
με για μεγάλη ή δύσκολη διαδρομή 
αν είμαστε τραυματισμένοι ή αδιά-
θετοι.
-Εφοδιαζόμαστε με τα απαραίτητα 
ρούχα και ένα δεύτερο ζευγάρι πα-
πούτσια κι αποφεύγουμε τα λιγότε-
ρα χρήσιμα αντικείμενα.
-Φροντίζουμε ώστε το σακίδιό μας, 
να είναι όσο το δυνατόν πιο ελαφρύ, 
να μην έχει προεξοχές και να μην 

μας ενοχλούν στη κίνησή μας οι ιμά-
ντες πρόσδεσης.
-Φροντίζουμε ειδικά για τον εφοδια-
σμό μας σε νερό.
-Φροντίζουμε τον εφοδιασμό σε 
τρόφιμα (κατά προτίμηση λίγα και 
ενεργειακά) αν η διαδρομή προβλέ-
πεται μεγάλη.
-Εφοδιαζόμαστε με τους απαραίτη-
τους χάρτες.
-Δε συνεχίζουμε στα δύσκολα μονο-
πάτια αν νιώθουμε να μας κυριεύει 
ανασφάλεια ή πανικός.
-Φροντίζουμε για την οργάνωση μι-
κρού φαρμακείου. Κινούμαστε αργά 
και προσεχτικά.
-Κάνουμε οικονομία δυνάμεων και 
δεν πιέζουμε οριακά το σώμα μας.
-Δεν μετακινούμε πέτρες χωρίς 
λόγο,
-Δεν πλησιάζουμε και δεν ενοχλού-
με τα άγρια ζώα,
-Δεν κόβουμε άσκοπα λουλούδια 
και κλαριά ΚΑΙ
-Για κανένα λόγο δεν αλλοιώνουμε 
ή μετακινούμε τα σημάδια στα μο-
νοπάτια.
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Της Δήμητρας Τού-
ντα, 
Διαιτολόγος, Δια-
τροφολόγος

Οι επιθυμητές τιμές: 
Στα μικρά παιδιά οι 
τιμές αναφοράς της 
αρτηριακής πίεσης εί-

ναι λιγότερο αυστηρές 
και η πίεση μπορεί να ποικίλλει ανάλογα:
· Με την ηλικία
· Το βάρος και το ύψος
· Τον τρόπο ζωής

Οι μέγιστες τιμές της πίεσης π.χ. για ένα 
παιδί στη σχολική ηλικία μπορεί να κυ-
μαίνονται μεταξύ 100-110 mmHg και οι 
ελάχιστες μεταξύ 60-70 mmHg.

Η υψηλή πίεση προσβάλλει στις μέρες 
μας άτομα νεαρής ηλικίας σε πολύ μεγα-
λύτερο βαθμό συγκριτικά με το παρελ-
θόν, γεγονός το οποίο οφείλεται:
· Στην κακή διατροφή (τροφές 
πλούσιες σε αλάτι και κορεσμένα λιπαρά 
– junk food).
· Στην υπερβολική αύξηση του 
σωματικού βάρους.
· Στην καθιστική ζωή και στην 
ακινησία, λόγω έλλειψης χρόνου, από τις 
πολλές ώρες μπροστά στην τηλεόραση.

Τι είναι η παιδική υπέρταση
Όταν το παιδί εμφανίζει για 3 διαδοχικές 
μετρήσεις της πίεσης, μέσα σε ένα χρο-
νικό διάστημα 6-12 μηνών, τιμές αρτη-
ριακής πίεσης πάνω από την 95η εκατο-
στιαία θέση της σχετικής καμπύλης της 
αρτηριακής πίεσης σε σχέση με παρά-
γοντες όπως το φύλο και η ηλικία, τότε 
μιλάμε για την ύπαρξη παιδικής υπέρτα-
σης. Έχει αποδειχθεί στατιστικά ότι το 3% 
των παιδιών που εμφανίζουν υψηλή τιμή 
αρτηριακής πίεσης, το 2% από αυτά πα-
ρουσιάζουν δευτεροπαθή υπέρταση και 
το υπόλοιπο 1% ιδιοπαθή, κυρίως στην 
εφηβική ηλικία.

Α) Η ΙΔΙΟΠΑΘΗΣ ΥΠΕΡΤΑΣΗ
Ιδιοπαθής, ή πρωτοπαθής, είναι η υπέρ-
ταση άγνωστης αιτιολογίας.
Παράγοντες που την προκαλούν: η κλη-
ρονομικότητα και η γενετική βάση

Β) Η ΔΕΥΤΕΡΟΠΑΘΗΣ ΥΠΕΡΤΑΣΗ
Δευτεροπαθής είναι η υπέρταση που εί-
ναι συνοδός νεφροπαθειών, ενδοκρινι-
κών και καρδιαγγειακών παθήσεων κ.λ.π. 
(50-80% των περιπτώσεων υπέρτασης).

Παράγοντες που την προκαλούν: 

· Η παχυσαρκία: Ενδείξεις από 
μελέτες υποστηρίζουν την ύπαρξη ισχυ-
ρής συσχέτισης ανάμεσα στο σωματι-
κό βάρος και την αρτηριακή πίεση. Έχει 
υπολογιστεί ότι, μετά την απόκτηση του 
υπερβολικού βάρους ή την παχυσαρ-
κία, έπειτα από 10 χρόνια, τα παιδιά θα 
εμφανίσουν υψηλή αρτηριακή πίεση. 
Πρόσφατα ιατρικά στοιχεία βεβαιώνουν 
ότι στην Ελλάδα 1 στα 7 παιδιά είναι πα-
χύσαρκα. Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται 
στην καλούμενη «κεντρική παχυσαρκία», 
δηλαδή στη συσσώρευση λίπους στην 
περιφέρεια της μέσης και στην περιοχή 
της κοιλιάς.

· Οι κακές διατροφικές συνήθειες, 
όπως η κατανάλωση: 

Τροφίμων πλούσιων σε επιβλαβή κεκο-
ρεσμένα λίπη, όπως τα μπισκότα, τα πα-
γωτά, τα πατατάκια, από παιδιά με πρό-
βλημα χοληστερίνης.
Μεγάλης ποσότητας ζάχαρης από μπι-
σκότα, δημητριακά χωρίς φυτικές ίνες για 
πρωινό, αναψυκτικά και παγωτά, κυρίως 
από παιδιά με πρόβλημα τριγλυκεριδίων.
Υπερβολικής ποσότητας χλωριούχου να-
τρίου από φαγητά και αναψυκτικά.
Ζωικών προϊόντων ( κρεάτων και αλλα-
ντικών ), από παιδιά με πρόβλημα χολη-
στερίνης. Έχει επίσης ανακαλυφθεί ότι η 
επαρκής πρόσληψη καλίουμειώνει την 
αρτηριακή πίεση. Όμως, τα υπερτασικά 
Ελληνόπουλα τρώνε λίγα φρούτα και λα-
χανικά (που είναι πλούσια σε κάλιο).
Το άγχος: το νοητικό και το συναισθημα-
τικό άγχος είναι παράγοντες αύξησης της 
αρτηριακής πίεσης.
Οι αδενικές παθήσεις (θυρεοειδής ή επι-
νεφρίδιος αδένας).
Τα νεφρικά προβλήματα.
Τα φάρμακα (κορτικοστεροειδή, αυξητι-
κή ορμόνη).

Του Άγγελου 
Τράκα, Επιστη-
μονικός Συνερ-
γάτης του Κέ-
ντρου Ειδικών 
Θεραπειών Βα-
σίλης Ν. Καπετά-
νιος και Συνερ-

γάτες

Υπάρχουν περιπτώσεις παιδιών που 

δεν αντιμετωπίζουν κάποιο αισθη-

τηριακό πρόβλημα ώστε να εμπο-

δίζεται η εισροή μαθησιακών δεδο-

μένων, παρόλα αυτά έχουν φτάσει 

στην ηλικία των τεσσάρων ετών και 

ο λόγος τους λάμπει δια της απου-

σίας του.

Το παιδί αυτό δείχνει συνήθως αφη-

ρημένο, αμήχανο, διστακτικό και 

αδέξιο. Επικοινωνεί με χειρονομίες 

και αν μιλά έστω και λίγο δεν γίνεται 

κατανοητό από το γύρω περιβάλ-

λον.

Όταν λοιπόν η ακοή και η ευφυΐα 

κινούνται σε φυσιολογικά όρια και 

το παιδί δεν μιλάει τότε έχουμε να 

κάνουμε με τη σοβαρότερη μορφή 

καθυστέρησης της ομιλίας και ονο-

μάζεται αλαλία.

Υπάρχει η κινητική αλαλία, η οποία 

χαρακτηρίζεται από επαρκή κατα-

νόηση της ομιλίας αλλά έντονη δυ-

σκολία στον προφορικό λόγο.

Τα αίτια της αλαλίας είναι πολλά. 

Μεταξύ των κληρονομικών αιτίων 

αναφέρεται ο ανεπαρκής ερεθισμός 

στη φωνητική έκφραση και στην 

κινητικότητα του περιφερικού συ-

στήματος. Στα επίκτητα αίτια είναι 

οι τραυματισμοί στον τοκετό  και η 

πρόωρη γέννηση.

Η θεραπεία και η εκπαίδευση για 

την αποκατάσταση της ομιλίας των 

άλαλων παιδιών πρέπει να αρχίσει 

όταν περάσουν την ηλικία των τρι-

ών ετών.

Η θεραπεία πρέπει να ξεκινήσει με 

μίμηση κινητικών ασκήσεων του πε-

ριφερικού οργάνου, με μίμηση ήχων 

από ζώα και αντικείμενα, ασκήσεις 

γυμναστικής – μασάζ των μυών του 

προσώπου, της γλώσσας, της μαλ-

θακής υπερώας αλλά και ασκήσεις 

κινητικές ολόκληρου του σώματος.

Τέλος γίνεται εκμάθηση της άρθρω-

σης αρχικά των φωνηέντων, έπειτα 

των συμφώνων και αμέσως μετά δι-

σύλλαβων και τρισύλλαβων λέξεων.

Τί είναι η αλαλίαΠαιδική 
υπέρταση

ΚΕΝΤΡΟ ΕΙΔΙΚΩΝ ΘΕΡΑΠΕΙΩΝ 

ΒΑΣΙΛΗΣ Ν. ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ, ΛΟΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΥΣΚΟΛΙΩΝ 

ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

ΔΑΓΡΕ 13 ΑΡΓΟΣ   ΤΗΛ 2751026336 ΚΙΝ 6945875777 
WWW:kapetanios-therapy.gr    email:kapetan3@otenet.gr   

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ ΕΜΨΥΧΩΤΗΣ M.Sc.NEUROPSYCHOLOGY

και Συνεργάτες

27 ΧΡΟΝΙΑ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ 

20 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ
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Μια πόλη κρίνεται 
συνήθως  από τις 
παροχές της προς 
τους δημότες της 
και από την φιλι-
κότητα που δείχνει 
στους επισκέπτες.
Το Ναύπλιο επαλειμμένα έχει κα-
ταβάλει προσπάθειες με επιτυχία 
να προσελκύσει επισκέπτες , ιδίως 
τους χειμερινούς μήνες, ώστε να 
παρατείνει την τουριστική περίοδο 
και να αυξήσει τα έσοδα των επιχει-
ρήσεων που δραστηριοποιούνται 
στην επικράτειά του. Όσο όμως 
καταβάλει προσπάθειες, κυρίως με 
αθλητικούς αγώνες ή και με το βενε-
τσιάνικο καρναβάλι, του διαφεύγει 
κάτι. Ο επισκέπτης έρχεται στο Ναύ-
πλιο, αλλά αν δεν έχει GPS δεν πρό-
κειται να φτάσει εύκολα στον προ-
ορισμό του. Την ευθύνη την έχουν 
βέβαια διάφορες υπηρεσίας αλλά 
και η δικιά μας νοοτροπία αφού 
ξέροντας τους δρόμους θεωρούμε 
περιττή την όποια σήμανση.
Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να μην 
γνωρίζει ο επισκέπτης προς τα πού 
θα πρέπει να κατευθυνθεί. Π.χ. στην 
παραλιακή στο Ύψος της Μ. Αλε-
ξάνδρου, ο επισκέπτης ερχόμενος 
προς την παλιά πόλη συναντά μια 
ταμπέλα που δείχνει προς Νοσο-
κομείο ή που μάλλον έδειχνε προς 
Νοσοκομείο, αφού διερχόμενο αυ-
τοκίνητο έχει στραβώσει την «μύτη» 
της και δείχνει κάπου μεταξύ κολυμ-
βητηρίου και ΔΕΗ. Κανείς φυσικά 
δεν αισθάνθηκε υπεύθυνος να ζη-
τήσει την αντικατάστασή της αφού 
όλοι γνωρίζουμε που βρίσκεται το 
Νοσοκομείο. Όλοι εκτός από τους 
επισκέπτες, αφού ακόμα κι αν δεν 
υπήρχε πρόβλημα στην πινακίδα, 
δεν υπάρχει ούτε επί της Άργους, 
ούτε επί της Ασκληπιού άλλη πινα-
κίδα προς το Νοσοκομείο.
Πάμε τώρα στην 25ης Μαρτίου στο 
ύψος του δικαστικού μεγάρου. Ο 
πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου 
κ. Χρήστος Νταβάκος ορθώς διέ-
γνωσε πως πολλοί οδηγοί, κυρίως 
επισκέπτες «έμπαιναν» αντίθετα 
στην Συγγρού και τοποθέτησε ευ-
κρινή πινακίδα με απαγορευτικό και 
υποχρεωτική πορεία προς τα δεξιά 
(Πολυζωίδου) και προς τα αριστερά 
(προς Αρβανιτιά).
Έλα όμως που δεν σ αφήνει κανείς 
να αγιάσεις και μάλιστα τέτοιες μέ-
ρες που αρχίζουν οι καλικάτζαροι 
να βγαίνουν από τα έγκατα της γης.  
Έσπασε κάποια στιγμή ο αγωγός 
που κατεβάζει νερό από την Ακρο-
ναυπλία προς το κέντρο. Το επι-
σκεύασε για πολλοστή φορά η ΔΕΥ-
ΑΝ, όμως έμεινε μια τρυπούλα να 
βγαίνουν τα ξωτικά μέση την μέση 
του δρόμου. Μάλιστα ο εργολάβος 
ή ο επιστάτης του έργου φρόντισε 
να σημάνει την είσοδο έξοδο των 
αγροτικών ώστε να γίνεται ανεμπό-
διστα τοποθετώντας την αντίστοιχη 
πινακίδα.

Η κακή σήμανση 
των δρόμων 
του Ναυπλίου 
αποτελεί τροχοπέδη 
στην ανάπτυξη

Προσοχή 
έξοδος 
εξωτικών
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Ράινερ Μαρία Ρίλκε: 
«Είναι γόνιμη η μοναξιά, επειδή είναι δύσκολη...» 

24.05.2016 
«Είναι γόνιμη η μοναξιά, επειδή είναι δύ-
σκολη. Γόνιμος είναι και ο έρωτας: επειδή 
κι ο έρωτας είναι δύσκολος»
«...Μην αφήσετε να σας κυριέψει στη μο-
ναξιά σας ανησυχία και ταραχή, επειδή 
νιώθετε μέσα σας έναν αόριστο πόθο να 
ξεφύγετε απ’ τη μόνωσή σας. Ίσα-ίσα, αυ-
τός ο πόθος — αν τον μεταχειριστείτε γα-
λήνια και στοχαστικά, σα μέσο για κάποιο 
σκοπό — θα σας βοηθήσει ν’ απλώσετε 
τη μοναξιά σας σε πιο πλούσιο και πιο 
πλατύ χώρο.
Οι άνθρωποι έχουν βρει για το κάθε τι την 
ευκολότερη (συμβατική) λύση, την ευκο-
λότερη απ’ όλες τις εύκολες λύσεις.
(...)
Είναι γόνιμη η μοναξιά, επειδή είναι δύ-
σκολη. Ένας παραπάνω λόγος για να επι-
χειρήσουμε κάτι, πρέπει νά ‘ναι η δυσκο-
λία που το κάτι αυτό παρουσιάζει.
Γόνιμος είναι κι ο έρωτας: επειδή κι ο 
έρωτας είναι δύσκολος.
Έρωτας του ανθρώπου για τον άνθρω-
πο: ίσως αυτό νά ‘ναι το δυσκολότερο απ’ 
όσα μάς έταξεν η μοίρα, το πιο απόμα-
κρο, η τελευταία δοκιμασία, το έργο που 
όλα τ’ άλλα δεν είναι παρά προετοιμασία 
και προπαρασκευή του.
Γι’ αυτό κι οι νέοι — που είναι «αρχάριοι» 
στο κάθε τι — δεν ξέρουν ακόμα ν’ αγα-
πούν: πρέπει να διδαχτούν τον έρωτα. Με 
όλο τους το είναι, με όλες τους τις δυνά-
μεις συμμαζεμένες γύρω στην ερημική 
φοβισμένη καρδιά τους, που οι χτύποι 
της ψηλώνουν ολοένα, πρέπει να μάθουν 
ν’ αγαπούν.
Ο καιρός όμως της μαθητείας είναι πάντα 
καιρός μακρόχρονου «εγκλεισμού». Έτσι 
είναι, για πολύν καιρό, κι ο έρωτας: μονα-
ξιά, ολοένα και πιο έντονη και πιο βαθιά 
μόνωση.
Έρωτας δε θα πει ν’ ανοίγεσαι ευθύς, να 
δίνεσαι, να ενώνεσαι με κάποιον Άλλον 
(τι θα ήταν, άλλωστε, η ένωση δυο όντων 
ακαθόριστων ακόμα, ατέλειωτων, ανοργά-
νωτων;)˙ είναι μια σπάνια ευκαιρία για να 
ωριμάσεις, ν’ αποχτήσεις μιαν υπόσταση 
δική σου, να γίνεις εσύ ένας ολόκληρος 
Κόσμος, για χάρη κάποιου άλλου, αγαπη-
μένου προσώπου˙ είναι μια υψηλή, ακρά-
τητη αξίωση, που σε χρίζει εκλεκτό της 
και σε σπρώχνει προς τ’ απέραντα πλάτη.
Μόνο έτσι θά ‘πρεπε να μεταχειρίζονται 
οι νέοι τον έρωτά τους: σαν ένα καθή-
κον που τους υποχρεώνει να εργάζο-
νται αδιάκοπα στο μέσα τους κόσμο («ν’ 
ακρομάζονται και να σφυροκοπάνε νύχτα-
μέρα»).
Δεν είναι ακόμα ώριμοι για το δόσιμο του 
εαυτού τους, για την εγκατάλειψη και το 
σβήσιμό τους μέσα σ’ ένα άλλο άτομο, 
για οποιοδήποτε τρόπο Ένωσης. (Πρέπει, 
πρώτα, και για πολύν-πολύν καιρό, να μα-
ζεύουν και να θησαυρίζουν ολοένα.)
Η Ένωση αυτή, το δόσιμο αυτό, είναι το 
στερνό σκαλοπάτι˙ ίσως η ανθρώπινη 
ζωή να μη μπορεί ακόμα να το χωρέσει.

Εδώ όμως λαθεύουν οι νέοι τόσο συχνά 
και τόσο βαριά: ορμάνε ακράτητοι ο ένας 
προς τον άλλον, όταν τους αγγίξει η αγά-
πη (είναι στη φύση τους να μη μπορούν να 
περιμένουν), σκορπίζονται εδώ κι εκεί, 
ενώ η ψυχή τους είναι γεμάτη ακεφιά, 
ακαταστασία και ταραχή...
(...)
Για τους ανθρώπους ο έρωτας δεν είναι 
παρά μια απόλαυση, τον κατάντησαν 
λοιπόν κάτι εύκολο και φτηνό, ακίνδυνο 
και σίγουρο, όμοιο με τις απολαύσεις τών 
δρόμων.
Αλήθεια, πόσοι και πόσοι νέοι στάθηκαν 
ανίκανοι να βρουν το σωστό δρόμο τής 
αγάπης, για πόσους τα σύνορα τού έρω-
τα σταματάνε στο εύκολο, βιαστικό δό-
σιμο του εαυτού τους! (Οι περισσότεροι, 
άλλωστε, δε θα προχωρήσουν — σίγουρα 
— πιο πέρα από κει.)
Νιώθουν, πολλοί, να λυγίζουν κάτ’ απ’ το 
βάρος αυτού τού λάθους και πασχίζουν 
να κάνουν βιώσιμη και γόνιμη, με το δικό 
τους προσωπικό τρόπο, την κατάσταση 
αυτή όπου βρέθηκαν ριγμένοι.
Η φύση τους τούς λέει πως τα προβλήμα-
τα του έρωτα — λιγότερο από άλλα, που 
είναι το ίδιο σημαντικά — δε μπορούν να 
λυθούν σύμφωνα με τούτον ή εκείνον το 
γενικό κανόνα που εφαρμόζεται σ’ όλες 
τις περιπτώσεις˙ νιώθουν πως τα προ-
βλήματα αυτά — άμεσα προβλήματα αν-
θρώπου προς άνθρωπο — χρειάζονται, 
για κάθε περίπτωση, καινούρια, ιδιαίτε-
ρη, αποκλειστικά προσωπική απάντηση.
Πώς όμως αυτοί — μια και μπερδεύτη-
καν πια έτσι αναμεταξύ τους που δεν 
ξεχωρίζουν ο ένας απ’ τον άλλον, μια και 
δεν έχουν πια τίποτα Δικό τους — πώς θα 
μπορούσαν να βρουν μέσα τους κάποιαν 
έξοδο, για να ξεφύγουν απ’ την άβυσσο 

όπου έχει βουλιάξει η μοναξιά τους;
Έρημοι κι αβοήθητοι, πορεύονται στα 
τυφλά κι ο ένας κι ο άλλος. Σκορπάνε τις 
καλύτερες δυνάμεις τους για να γλιτώ-
σουν από συμβατικότητες όπως ο γάμος, 
και πέφτουν σ’ άλλες συμβατικές λύσεις, 
λιγότερο χτυπητές, το ίδιο όμως θανάσι-
μες. Επειδή μονάχα για συμβατικότητες 
είναι άξιοι. Ό,τι βγαίνει απ’ αυτές τις βια-
στικές κι ανυπόμονες, θολές και ταραγμέ-
νες ενώσεις, είναι πάντα συμβατικό. Κάθε 
σχέση που είναι καρπός αυτής της πλά-
νης έχει κάτι το συμβατικό, ακόμα κι αν 
είναι ασυνήθιστη (ή, όπως λέει ο κόσμος, 
ανήθικη). Κι ο χωρισμός ακόμα θά ‘ταν 
μια συμβατική χειρονομία, μια απρόσω-
πη τυχαία απόφαση, αδύναμη κι άκαρπη.
 
(...)
Οι γυναίκες — που μέσα τους κατοικεί 
μια ζωή πιο αυθόρμητη, πιο γόνιμη, γε-
μάτη από περισσότερη εμπιστοσύνη — 
είναι, σίγουρα, πιο ώριμες, πιο «ανθρώπι-
νες» απ’ τον άντρα — το φαντασμένο κι 
ανυπόμονον αρσενικό, που καταφρονάει 
ό,τι νομίζει πως αγαπάει, επειδή δε γνώ-
ρισε ποτέ την τραχιά καρποφορία τών 
σπλάχνων, που θα του ξάνοιγε (όπως στη 
γυναίκα) τα μυστικά βάθη τής ζωής.
Αυτή η «ανθρωπιά» τής γυναίκας, ωρι-
μασμένη μέσα στον πόνο και την κατα-
φρόνια, θα βγει στο φως τής μέρας, όταν 
η γυναίκα λυτρωθεί απ’ τις κοινωνικές 
συμβατικότητες, όπου την καταδικάζει η 
αποκλειστικά θηλυκή υπόστασή της. Κι 
οι άντρες, που δε νιώθουν ακόμα σήμε-
ρα πως η ώρα αυτή ζυγώνει, θα ξαφνια-
στούν με τον ερχομό της και θα νικηθούν.
Δεν αργεί η μέρα (σίγουρα σημάδια το 
μαρτυράνε κιόλας, προπάντων στις χώρες 
του βορρά), δεν αργεί η μέρα που η Νέα 

Κοπέλα θα υπάρξει, η Γυναίκα θα υπάρ-
ξει˙ που οι λέξεις «νέα κοπέλα» και «γυ-
ναίκα» δε θα σημαίνουν πια μονάχα το 
αντίθετο του αρσενικού, μα κάτι ξεχωρι-
στό, που θά ‘χει δική του αξία κι υπόστα-
ση, κάτι που δε θά ‘ναι απλό συμπλήρω-
μα άλλου, μα ολοκληρωμένη μορφή τής 
ζωής και της ύπαρξης — : η γυναίκα-γνή-
σιος άνθρωπος.
Αυτή η πρόοδος (ενάντια στη θέληση του 
άντρα, που θα μείνει, στην αρχή, πίσω) θα 
μεταμορφώσει ριζικά την ερωτική ζωή, 
πλημμυρισμένην από τόσες πλάνες σή-
μερα:
Ο έρωτας δε θά ‘ναι πια σχέση άντρα με 
γυναίκα, αλλά Ανθρώπου με Άνθρωπο˙ 
θα στέκει πιο κοντά στην ανθρώπινη 
φύση (γεμάτος άπειρη απαλότητα και σε-
βασμό, καλός και καθάριος σε όλα κείνα 
που σμίγει και χωρίζει).
Θά ‘ναι ο έρωτας που προετοιμάζουμε 
μ’ αγωνία και μόχθο: δυο Μοναχικοί Άν-
θρωποι, που θα προστατεύουν, θα συ-
μπληρώνουν, θα περιορίζουν και θα σέ-
βονται ο ένας τον άλλον.
Και τούτο ακόμα: Μη νομίσετε πως χά-
θηκε ο μεγάλος έρωτας που σας κυρίεψε 
κάποτε στα εφηβικά σας χρόνια˙δε μέ-
στωσαν, τότε, εντός σας τρανοί κι ευγενι-
κοί πόθοι και σχέδια που, σήμερα ακόμα, 
τροφοδοτούν τη ζωή σας;
Πιστεύω πως αυτός ο έρωτας μένει έτσι 
άφθαρτος και δυνατός μέσα στη θύμησή 
σας, επειδή στάθηκε η πρώτη σας βαθιά 
μόνωση, ο πρώτος εσώτερος μόχθος που 
κάνατε στη ζωή σας.»
Ράινερ Μαρία Ρίλκε - «Γράμματα σ’ ένα 
νέο ποιητή» (αποσπάσματα)
CoverPhoto: Sky Carousel by Evenliu on De-
viantArt
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«Προμήθεια Υγρών Καυσίμων 
και Λιπαντικών έτους 2017» 

Αρ. Μελ. : 8/2016

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ 
ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ
1.-  Ο Δήμαρχος Επιδαύρου προ-
κηρύσσει ηλεκτρονικό μειοδοτι-
κό ανοικτό διαγωνισμό για την 
«Προμήθεια Υγρών Καυσίμων 
και Λιπαντικών έτους 2017» 
προϋπολογισμού 118.318,07 
€ συμπεριλαμβανομένου του 
Φ.Π.Α. 24% και του δικαιώμα-
τος προαίρεσης (option) 15%, 
με σφραγισμένες προσφορές 
με κριτήριο κατακύρωσης το 
μεγαλύτερο ποσοστό έκπτωσης 
επί της επίσημης μέσης λιανι-
κής τιμής καυσίμων της Δ/νσης 
Ανάπτυξης της Περιφερειακής 
Ενότητας Αργολίδας για την 

ομάδα Α των Καυσίμων κίνησης 
(πετρελαίου κίνησης, βενζίνης 
αμόλυβδης), το μεγαλύτερο πο-
σοστό έκπτωσης επί της επίση-
μης μέσης λιανικής τιμής καυσί-
μων της Δ/νσης Ανάπτυξης της 
Π. Ε. Αργολίδας για την ομάδα 
B των Καυσίμων θέρμανσης 
(πετρελαίου θέρμανσης), και με 
κριτήριο κατακύρωσης τη χα-
μηλότερη προσφερόμενη τιμή 
για την ομάδα Γ των Λιπαντι-
κών,  σύμφωνα με τις διατάξεις 
του              N. 4412/16 «Δημόσιες 
Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών 
και Υπηρεσιών (προσαρμογή 
στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 
2014/25/ΕΕ)» και του Ν. 3463/06 
«Δημοτικός και Κοινοτικός Κώ-
δικας».
 Ο διαγωνισμός θα πραγματο-
ποιηθεί με χρήση της πλατφόρ-
μας του Εθνικού Συστήματος 
Ηλεκτρονικών Συμβάσεων  
(ΕΣΗΔΗΣ)  μέσω  της  διαδικτυ-
ακής πύλης www.promitheus.
gov.gr του συστήματος, ύστερα 
από την δημοσίευση περίλη-
ψης της διακήρυξης αυτής στο 
Τεύχος Διακηρύξεων Δημοσίων 
Συμβάσεων της Εφημερίδας της 
Κυβερνήσεως και στον Ελληνικό 
Τύπο.
2.-  Ως ημερομηνία ανάρτησης 
των τευχών δημοπράτησης στη 
διαδικτυακή πύλη του ΕΣΗ-
ΔΗΣ ορίζεται η 08/12/2016, ως  
ημερομηνία έναρξης υποβο-

λής των προσφορών ορίζεται 
η 20/12/2016 ημέρα Τρίτη και 
ώρα 10.00 και ως καταληκτική 
ημερομηνία υποβολής των προ-
σφορών ορίζεται η 29/12/2016 
ημέρα Πέμπτη και ώρα 15.00 
μ.μ.
Μετά την παρέλευση της κατα-
ληκτικής ημερομηνίας και ώρας, 
δεν υπάρχει δυνατότητα υποβο-
λής προσφοράς στο σύστημα.
Για την συμμετοχή τους στο δι-
αγωνισμό, οι ενδιαφερόμενοι , 
οικονομικοί φορείς χρήστες θα 
πρέπει να έχουν πραγματοποιή-
σει εγγραφή στο ΕΣΗΔΗΣ και να 
διαθέτουν ψηφιακή υπογραφή.
Ο προμηθευτής υποχρεούται να 
δώσει προσφορά είτε για το σύ-
νολο των ειδών του προϋπολο-
γισμού της ομάδας Α των Καυσί-
μων κίνησης, είτε για το σύνολο 
των ειδών του προϋπολογισμού 
της ομάδας Β των Καυσίμων 
θέρμανσης, είτε για το σύνολο 
των ειδών του προϋπολογισμού 
της ομάδας Γ των Λιπαντικών 
είτε συνδυασμό αυτών.
3.-  Δικαίωμα συμμετοχής στη 
δημοπρασία έχουν :
α) Όλα τα φυσικά πρόσωπα (Έλ-
ληνες ή Αλλοδαποί).
β) Όλα τα νομικά πρόσωπα.
γ) Συνεταιρισμοί υπό την προϋ-
πόθεση ότι ασκούν εμπορικό ή 
βιομηχανικό ή βιοτεχνικό επάγ-
γελμα σχετικό με το αντικείμενο 
του διαγωνισμού.

δ) Ενώσεις προμηθευτών.
Οι διαγωνιζόμενοι θα προσκομί-
σουν Πιστοποιητικό του οικείου 
επιμελητηρίου, με το οποίο θα 
πιστοποιείται η εγγραφή τους 
σε αυτό και το ειδικό επάγγελμά 
τους ή βεβαίωση άσκησης επαγ-
γέλματος που θα έχει εκδοθεί το 
πολύ έξι (6) μήνες πριν από την 
ημερομηνία διενέργειας του δι-
αγωνισμού, καθώς και όλα τα δι-
καιολογητικά που αναφέρονται 
στο άρθρο 5 της Αναλυτικής 
Διακήρυξης
4.- Η εγγύηση συμμετοχής στο 
διαγωνισμό ορίζεται σε 627,72 € 
για την ομάδα Α- Καύσιμα κίνη-
σης, σε 144,60 € για την ομάδα 
Β - Καύσιμα θέρμανσης, και σε 
58,40 € για την ομάδα Γ - Λι-
παντικά, (ποσοστό 1% επί του 
προϋπολογισμού μελέτης χωρίς 
του Φ.Π.Α., μη συμπεριλαμβανο-
μένου του δικαιώματος προαί-
ρεσης), ισχύος τουλάχιστον 120 
ημερών από την ημερομηνία 
υποβολής τους, και θα απευθύ-
νεται στο Δήμο Επιδαύρου.
5.- Η προμήθεια συμπεριλαμ-
βανομένου του δικαιώματος 
προαίρεσης (δ. π.) αφορά 82.800 
λίτρα υγρά καύσιμα κίνησης 
(70.000 λίτρα πετρέλαιο κίνησης 
+ 10.500 λίτρα δ. π. = 80.500 λί-
τρα πετρέλαιο κίνησης, 2.000 
λίτρα βενζίνη αμόλυβδη + 300 
λίτρα δ. π. = 2.300 λίτρα βενζί-
νη αμόλυβδη) προϋπολογισμού 

89.370,27 € (συμπεριλαμβανο-
μένου του ΦΠΑ και δ. π.), 23.000 
λίτρα υγρά καύσιμα θέρμανσης 
(20.000 λίτρα πετρέλαιο θέρμαν-
σης + 3.000 λίτρα δ. π. = 23.000 
λίτρα πετρέλαιο θέρμανσης) 
προϋπολογισμού 20.619,96 € 
(συμπεριλαμβανομένου του 
ΦΠΑ και δ. π.), καθώς και 1.296 
μονάδες λιπαντικών (1.127 λίτρα 
λάδια κινητήρων,  κεντρικών συ-
στημάτων, συστημάτων μετάδο-
σης κίνησης, γενικής λίπανσης, 
υδραυλικού τύπου, δίχρονων 
κινητήρων 2Τ, βαλβολίνες, υγρά 
φρένων, έτοιμο προδιαλυμένο 
αντιψυκτικό, απιονισμένο νερό,  
1.127 λίτρα  + 169 λίτρα δ. π.=  
1.296 λίτρα λιπαντικών προϋπο-
λογισμού 8.327,84 € (συμπερι-
λαμβανομένου του ΦΠΑ και δ. 
π.), και θα χρηματοδοτηθεί από 
πιστώσεις του προϋπολογισμού 
έτους 2017 του Δήμου Επιδαύ-
ρου.
6.- Οι προσφορές ισχύουν επί 
ποινή αποκλεισμού χωρίς καμιά 
αλλαγή ή αναθεώρηση ή   ανα-
προσαρμογή για χρονικό διά-
στημα τουλάχιστον  ενενήντα 
(90) ημέρες από την υποβολή 
τους. Ο Δήμος Επιδαύρου έχει 
τη δυνατότητα, εάν παραστεί 
ανάγκη για λόγους ανωτέρας 
βίας (τυχόν καθυστέρηση διε-
νέργειας διαγωνισμού, έκτακτες 
ανάγκες κλπ) και για όσο χρο-
νικό διάστημα απαιτηθεί μέχρι 

την ανάδειξη νέου προμηθευτή 
και την υπογραφή νέας σύμ-
βασης, να παρατείνει την ισχύ 
και την διάρκεια της σύμβασης 
προμήθειας καυσίμων και μετά 
τη λήξη της στις 31/12/2017 (για 
2 μήνες) με τους ίδιους όρους 
και προϋποθέσεις και χωρίς να 
υπάρξει υπέρβαση των ποσο-
τήτων που αναγράφονται στη 
μελέτη και στη διακήρυξη και 
χωρίς επιπλέον επιβάρυνση του 
Δήμου.
7.-  Ενστάσεις κατά της διακή-
ρυξης του διαγωνισμού, κατά 
της νομιμότητας της διενέργειας 
του διαγωνισμού ή της συμμετο-
χής προμηθευτή σ’ αυτό, καθώς 
και για οποιουσδήποτε άλλους 
λόγους,  αναφέρεται στο άρθρο 
13 της Αναλυτικής Διακήρυξης.
8.-  Για περισσότερες πληροφο-
ρίες σχετικά με το διαγωνισμό 
οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 
να απευθύνονται στο τηλέ-
φωνο  2753360116, κ. Δρούζα 
Αθανάσιο, κατά τις εργάσιμες 
ημέρες και ώρες. Πλήρης άμε-
ση και δωρεάν πρόσβαση στην 
πλατφόρμα του ΕΣΗΔΗΣ μέσω 
της διαδικτυακής πύλης  www.
promitheus.gov.gr και στην 
ιστοσελίδα του Δήμου Επιδαύ-
ρου www. epidavros.gr.

Ο Δήμαρχος Επιδαύρου
Κων/νος Π. Γκάτζιος

Με δικαστικό 
οι φορολογικοί έλεγχοι σε σπίτια 
Χωρίς την παρουσία δικαστικού λειτουργού, οι ελεγκτές της εφορίας 
δεν θα μπορούν να εισέρχονται για έλεγχο στην κατοικία των φορολο-
γούμενων, διευκρινίζει εγκύκλιος της γενικής γραμματείας Δημοσίων 
Εσόδων. 
Με την εγκύκλιο, παρέχονται διευκρινίσεις για την εφαρμογή της συ-
γκεκριμένης διάταξης, που ψηφίστηκε με το νόμο 4410/2016. 
Ειδικότερα, προβλέπεται ότι στις περιπτώσεις που παρίσταται ανάγκη 
να εισέλθει η φορολογική διοίκηση στα πλαίσια διενέργειας επιτόπιου 
φορολογικού ελέγχου στην κατοικία του φορολογούμενου, εκτός από 
τη σχετική εντολή του αρμόδιου Εισαγγελέα για την πραγματοποίηση 
του ελέγχου, απαιτείται και η παρουσία δικαστικού λειτουργού. Με το 
προηγούμενο, μοναδική προϋπόθεση ήταν η εντολή έκδοση εισαγγε-
λικής εντολής.

Αυτόματες κατασχέσεις 
για όσους χρωστούν στο δημόσιο
Αυτοματοποιημένο σύστημα κατασχέσεων για όσους οφείλουν στο 
Δημόσιο τίθεται σε εφαρμογή το 2017, έπειτα από απαίτηση των δα-
νειστών. 
Συγκεκριμένα, στο προσχέδιο του επικαιροποιημένου μνημονίου ανα-
φέρεται ότι μέχρι το τέλος του έτους θα πρέπει να είναι έτοιμο το στρα-
τηγικό σχέδιο για την είσπραξη των ληξιπρόθεσμων οφειλών. 
Στο προσχέδιο γίνεται, ακόμη, αναφορά για τη νομοθέτηση των ηλε-
κτρονικών συναλλαγών με υποχρεωτική εφαρμογή μηχανημάτων POS 
μέχρι τον Ιούνιο του 2017 σε όσες επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγ-
γελματίες βρίσκονται στην κορυφή της λίστας με τους παραβάτες.

Καινοτομία & επιχειρηματικότητα 
στην Τρίπολη
Από τον Νοέμβριο 2016 ως το Μάρτιο του 2017, διοργανώνεται το 
StartingUp: Roadshow, το 1ο Roadshow Καινοτομίας & Επιχειρηματι-
κότητας, με την αντιπροσωπία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σε συνερ-
γασία με τον Ελληνικό Σύνδεσμο Νέων Επιχειρηματιών και τοπικούς 
θεσμικούς και επιχειρηματικούς φορείς.

Συμμόρφωση για 
ενυπόθηκα δάνεια
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ζήτη-
σε  την Πέμπτη από την Ελλά-
δα και άλλα οκτώ κράτη-μέ-
λη της ΕΕ (την Κροατία, την 
Κύπρο, τη Φινλανδία, το Λου-
ξεμβούργο, την Πορτογαλία, 
τη Σλοβενία, την Ισπανία και 
τη Σουηδία) να μεταφέρουν 
πλήρως στο εθνικό τους δί-
καιο τη νομοθεσία της ΕΕ για 
τα ενυπόθηκα δάνεια. 
Πρόκειται για την οδηγία που 
αφορά την ενυπόθηκη πίστη, 
η οποία εκδόθηκε στις 4 Φε-
βρουαρίου 2014 και αποσκο-
πεί στη βελτίωση των μέτρων 
προστασίας των καταναλω-
τών σε ολόκληρη την ΕΕ, με 
την καθιέρωση υπεύθυνων 
πρακτικών δανεισμού.

Αυστηρότερες 
ποινές σε φοροφυ-
γάδες
Αυστηρότερες κυρώσεις για 
τους παραβάτες της φορολο-
γικής νομοθεσίας σχεδιάζει 
το υπουργείο Οικονομικών, 
με στόχο να περιορισθεί η 
φοροδιαφυγή και να αυξη-
θούν τα δημόσια έσοδα. 
Στις προτάσεις που έχουν 
κατατεθεί περιλαμβάνεται η 
αύξηση του χρόνου κλεισί-
ματος των καταστημάτων σε 
72 ώρες αντί 48 που ισχύουν 
σήμερα στις περιπτώσεις 

φοροδιαφυγής, καθώς και η 
επαναφορά των αυτοτελών 
προστίμων. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, 
τα αυτοτελή πρόστιμα θα 
αφορούν τις περιπτώσεις 
των γιατρών και φροντιστη-
ρίων που εντοπίζονται να 
μην εκδίδουν αποδείξεις, κα-
θώς σήμερα οι ανωτέρω κα-
τηγορίες επαγγελμάτων δεν 
εντάσσονται στο καθεστώς 
ΦΠΑ οπότε και δεν επιβάλ-
λονται τα σχετικά πρόστιμα 
που προβλέπει η νομοθεσία.

Μπαράζ έμμεσων 
φόρων με ανάπτυξη 
2,7% 
Την πρόβλεψη για αύξηση 
φόρων 2,4 δισ. ευρώ, εκ των 
οποίων το 1,3 δισ. προέρχε-
ται από τους έμμεσους φό-
ρους, περιλαμβάνει ο προ-
ϋπολογισμός του 2017 που 
κατατέθηκε στη Βουλή. Ταυ-
τόχρονα όμως η εισηγητική 
έκθεση αναφέρεται τόσο σε 
υπεριδπλάσιο πρωτογενές 
πλεόνασμα για φέτος έναντι 
του στόχου, το οποίο θα φθά-
σει στο 1,09% του ΑΕΠ, αλλά 
και σε υπέρβαση του στόχου 
για το 2017, με πρόβλεψη για 
2% του ΑΕΠ, αυξημένο κατά 
0,25% έναντι των στόχων του 
Μνημονίου. 
Μάλιστα επισημαίνεται πως 
λόγω της υπέρβασης του 
στόχου, θα εξετασθεί άμεσα 

η δυνατότητα εφάπαξ διάθε-
σης μέρους της υπέρβασης 
σε δράσεις για την ενίσχυση 
της κοινωνικής συνοχής και 
προστασίας. Στο 2,7% τίθεται 
ο στόχος για την ανάπτυξη το 
επόμενο έτος.

5o Αραβο-ελληνικό 
οικονομικό φόρουμ 
Το «5ο Αραβο-Ελληνικό 
Οικονομικό Φόρουμ» θα 
διεξαχθεί στις 29–30 Νοεμ-
βρίου 2016 στο ξενοδοχείο 
Divani Caravel Αθηνών με 
θέμα “Unleashing the Arab-
Hellenic potential”. 
Η Ελλάδα και ο αραβικός κό-
σμος διαθέτουν έναν πλούτο 
ανθρωπίνων και φυσικών 
πόρων και πληθώρα επιχει-
ρηματικών ευκαιριών. Οι 
δυνατότητες για άνοδο του 
εμπορικού ισοζυγίου και 
αύξηση του επιπέδου των 
επενδύσεων μεταξύ των δύο 
πλευρών είναι τεράστιες. 
Τα θέματα του Φόρουμ 
ανήκουν στους τομείς που 
αντιπροσωπεύουν τα θετικά 
βήματα της Ελλάδας και, σε 
συνδυασμό με την πρόσφα-
τη πρωτοβουλία του Επιμε-
λητηρίου αναφορικά με την 
«Μεταφορά Τεχνογνωσίας 
στον Αραβικό κόσμο», θα 
αποτελέσουν την βάση των 
συζητήσεων και της δικτύω-
σης, με σκοπό την επίτευξη 
εποικοδομητικών και πρα-
κτικών αποτελεσμάτων.
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ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ
ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 70 τ.μ., στο 
2ο όροφο, στη Θεσσαλονίκη, Βασ. Όλγας 
231 (κοντά στην Περιφ. Ενότητα Θεσ/
κης), πλήρως ανακαινισμένο, με πολύ λίγα 
κοινόχρηστα, δίπλα στη στάση αστικής 
συγκοινωνίας ιδανικό για φοιτητές. Πληρ: 
6944-729712   &   6973-999508 ΚΩΔ. 1033

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματικός χώρος (κα-
τάστημα) στο Ναύπλιο, οδός Καλαμάτας 4. 
Τηλ. 27520 28467, 697 457 7970  ΚΩΔ. 1030

Ενοικιάζονται χώροι από 100 έως 1000 τμ 
με τριφασικό ρεύμα και χώροι πάρκινγκ 
φορτηγών, Οδός Ήρας – Κουρτακίου. Τηλ. 
694 424 3424 ΚΩΔ 1029

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 100 τμ, ισόγειο, 
γωνιακό, 3 κρεβατοκάμαρες, σαλόνι, κα-
θιστικό, αυτόνομη θέρμανση. Οδός Παπα-
λεξοπούλου (Αη Γιάννης), Άργος. Τηλ: 697 
399 9508, 2751 026032  ΚΩΔ.1026

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 100 τ.μ., δια-
μπερές στο Άργος, οδός Περρούκα & Ηρα-
κλέους γωνία - Άργος. Τηλ. 27510 66188 – 
2751068 609 ΚΩΔ. 1024

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Αρτοποιείο πλήρως εξοπλι-
σμένο στο Ναύπλιο τηλ. 6982803610 ΚΩΔ. 
1021

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 55τ.μ, 1ου προ-
σόψεως φωτεινό με θέα στο πάρκο, 1 υ/δ, 
σαλόνι, χωλ, μπάνιο, κουζίνα (καινούργια 
ντουλάπια), φυσικό αέριο, τέντες, σε πολύ 
καλή κατάσταση στο ΒΥΡΩΝΑ, πλ.  Αναλή-
ψεως. Τηλ. 6977126634   ΚΩΔ. 1013

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 95 τ.μ. με αυ-
τόνομη θέρμανση, χωρίς κοινόχρηστα, 
στο Άργος (2 κρεβατοκάμαρες, σαλόνι, 
καθιστικό, κουζίνα, αποθήκη, μπάνιο), όχι 
αλλοδαποί. Τηλ. 6942251315 ΚΩΔ. 1007

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματικός χώρος - 
γραφείο 50 τ.μ 2ος όροφος Ασκληπιού και 
Πότη στο Ναύπλιο. ΚΩΔ. 1004 Πληροφο-
ρίες 6974434306  

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα γκαρσονιέρα, 
στην οδό Άργους 58, στο Ναύπλιο. ΚΩΔ. E 
1001, Τηλ. 27520 28467

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Κατάστημα στο Ναύπλιο, 
επί της οδού Άργους 115, γωνιακό, 170 τ.μ. 
ισόγειο και 170 τ.μ. υπόγειο, με χώρο στάθ-
μευσης και πρόσβαση ΑμΕΑ. Πληροφορί-
ες: 6973-999508, 27510-26032

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙΔιαμέρισμα στο Άργος, πε-
ριοχή Αγ.Ιωάννη, οδός Παπαλεξοπούλου, 
ισόγειο, γωνιακό, 100 τ.μ., 3 υπνοδωμάτια, 
σαλόνι, καθιστικό, με αυτόνομη θέρμαν-
ση, χωρίς κοινόχρηστα. Πληροφορίες: 
6973-999508, 27510-2603

Ενοικιάζεται κατάστημα στο Ναύπλιο επι 
της 25ης Μαρτίου 57 τ.μ. Τηλ 26910 95086 
και 6978884508

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 80τμ με αυτόνο-
μη θέρμανση, χωρίς κοινόχρηστα στην 
οδό Δαγρέ στο Άργος. Τηλ.: 6932634003

Ενοικιάζεται διαμέρισμα ισόγειο 70τμ. στο 
Άργος, Δαναού 32, φρεσκοβαμμένο, και-
νούργια κουζίνα, αυτόνομη θέρμανση, τέ-
ντα, χωρίς κοινόχρηστα.  Τηλ 6976015480, 
6974298144

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ περίπτερο στο κεντρικό-
τερο σημείο του Άργους. Ώρες 11.00π.μ-
13.00μ.μ. Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλέφωνο: 6973554355

Ενοικιάζεται Γκαρσονιέρα 35τμ. με αυτό-
νομη θέρμανση, Μ. Αλεξάνδρου 5 στο Άρ-
γος. Τηλ.: 2751029701

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ σπίτι 100 τ.μ. στο Σκαφιδά-
κι, με αυτόνομη θέρμανση, μεγάλη αυλή, 
δίπλα από το Δημοτικό Σχολείο. Τηλ. 694 
43 17903

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ διαμερίσματα 44 και 50 
τ.μ. χωρίς κοινόχρηστα επί της οδού Βας. 
Παύλου 11 και Μπουμπουλίνας γωνία, 
πλησίον ΔΕΗ και έναντι Σ/Μ ΑΒ. Τηλ. 697 
44 90 262 και 697 47 06 895. 

ENOIKIAZETAI γραφείο α΄ ορόφου στην 
οδό Καποδιστρίου 28 στο Άργος, 40 τ.μ. 
Τηλ. 27510 62007, 27510 208886.

Ενοικιάζεται οροφοδιαμέρισμα, 3ου ορό-
φου, 120 τ.μ., στην πλατεία Αγίας Αικατε-
ρίνης στο Άργος, με τέντες, πόρτα ασφα-
λείας, ηλιακό θερμοσίφωνα, αυτόνομη 
θέρμανση Πληροφορίες στα τηλ. 27510-
20806 και 6977318153.

Ενοικιάζεται διαμέρισμα 50 τετραγωνι-
κών διαμπερές ανακαινισμένο και πλήρως 
επιπλωμένο με δύο aircoditions. Περιοχή 
Εξάρχεια Αθήνα, οδός Τηλεμάχου 13-15. 
Ιδανικό για φοιτητές και ζευγάρια. Τηλ. 
6974407539

Ενοικιάζεται 4σάρι στον 1ο όροφο, φωτει-
νό τρίφατσο με αυτόνομη θέρμανση 2WC 
3 υπνοδωμάτια, άνετο, πάρκινγκ, ηλιακός, 
ασανσέρ. Περιοχή Αγίου Αναστασίου. 
450Ευρώ. Τηλ. 6942797940.

Ενοικιάζονται δύο επαγγελματικοί χώροι 
65τμ και 72τμ με βοηθητικούς χώρους 
αντιστοίχως. Και οι δύο έχουν πρόσοψη 
σε δημοτικό δρόμο στην θέση Ζωοδόχος 
Πηγή στην Δαλαμανάρα. Τιμές λογικές. 
Τηλ.: 27510-61124, -67142 και 6974876572

Ενοικιάζεται διαμέρισμα ισόγειο 3άρι, με 
κλιματιστικά και ηλιακό καθώς και 3αρι με 
κλιματιστικά αλλά χωρίς ηλιακό στον 1ο 
όροφο 2όροφης κατοικίας στην Νέα Κίο. 
Τηλ: 6944707640

Ενοικιάζεται διαμέρισμα  80,00 τ.μ., δύο 
κύριων χώρων, με τζάκι, κεντρική θέρμαν-
ση και boiler, ημιυπόγειο στο Άργος (Ηρα-
κλέους αρ. 18). Πληροφορίες στο 27510-
20130 και 27510-67026.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ. Διαμέρισμα ισόγειο στο 
Άργος, σε ήσυχη περιοχή με καλό κλί-
μα, με 3 υπνοδωμάτια και λοιπούς χώ-
ρους και με αυτόνομη θέρμανση. Πληρ: 
2751026032 & 6973999508

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ. ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 70 τ.μ., στο 
2ο όροφο, στη ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Βασ.Όλ-
γας 231 (κοντά στην Περιφ. Ενότητα Θεσ/
κης) πλήρως ανακαινισμένο, με πολύ λίγα 
κοινόχρηστα, δίπλα στη στάση αστικής 
συγκοινωνίας ιδανικό για φοιτητές. Πληρ: 
6944-729712   &   27510-26032

Ενοικιάζεται διώροφο κτίριο, 170τμ. με 
αποθηκευτικό χώρο, στην συμβολή των 
οδών Μεσσηνίας- Αρκαδίας και Καρπετο-
πούλου στο Άργος. Τηλ. 27510-22843

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 30 τ.μ. στον Συ-
νοικισμό του Ναυπλίου, με A/C, αυτόνομη 
θέρμανση, θέση πάρκινγκ, επιπλωμένο. 
Τηλ. 6948309742

Ναύπλιο - Ενοικιάζεται οικία 70 τμ πίσω 
από το στάδιο Ναυπλίου επί της οδού Βασ. 
Βραχνού 10 ανακαινισμένη με κεντρική 
θέρμανση σε τιμή 250 ευρώ. Τηλέφωνο 
επικοινωνίας 6977598380

Ναύπλιο - Ενοικιάζεται οικία 50 τμ πίσω 
από το στάδιο Ναυπλίου επί της οδού Βασ. 
Βραχνού 10 επιπλωμένη με κεντρική θέρ-
μανση στην τιμή των 250 ευρώ. Τηλ επικοι-
νωνίας 6977598380 

Ενοικιάζονται παραθαλάσσια δυάρια 
επιπλωμένα διαμερίσματα 60τμ, στους 
Μύλους με AC ηλιακό μεγάλες βεράντες 
χωρίς κοινόχρηστα. Τηλ. 27510 22843

Ενοικιάζεται επαγγελματικό κτίριο διώ-
ροφο 170 τμ, με αποθηκευτικό χώρο στη 
συμβολή των οδών Καρπετοπούλου και 
Μεσσηνίας Αρκαδίας. Τηλ. 27510 22843

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ισόγειο διαμέρισμα σε δι-
ώροφοι κατοικία στη Νέα Κίο 110 τμ με 
2 υπνοδωμάτια σαλοτραπεζαρία, τζάκι, 
κουζίνα και WC  χωρίς  κοινόχρηστα με 
αυτόνομη θέρμανσηκαι κλιματισμό λουξ 
κατασκευή τηλ. 6977215292 .

Στο Άργος ενοικιάζεται γραφείο 50τμ, 2ος 
όροφος κεντρικό Νικηταρά 8, δίπλα στον 
ΟΤΕ. Πληρ. 2751042192

ΠΩΛΗΣΕΙΣ
ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΚΤΗΜΑ 13 στρέμματα, στο νέο 
δρόμο Μυκηνών – Ναυπλίου, με πρόσοψη 
επί του δρόμου 80 μέτρα, με οικοδομική 
άδεια μεταλλικού κτηρίου 2.400 τμ. Τηλ.: 
6977 000 497  ΚΩΔ. 1040

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ σχεδόν καινουργή: Λάτρα, 
Τυροπιτιέρα, Πάγκος 5m X 80, ζυγιστι-
κή μηχανή, Φραπιέρα. Τηλ. 697 662 8189 
ΚΩΔ. 1034

ΠΩΛΕΙΤΑΙ επικερδής τουριστική επιχείρη-
ση, με είδη εστίασης στο Λυγουριό, λόγω 
συνταξιοδότησης. Πελατεία εξασφαλι-
σμένη. Τηλ. 27530 22507  ΚΩΔ. 1031

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παραθαλάσσιο οικόπεδο 2 
στρεμμάτων στην παραλία Ιρίων, εφαπτό-
μενο δυτικά με θάλασσα, και ανατολικά με 
δημοτικό δρόμο, εντός οικισμού. Πληρο-
φορίες 210 3229161 ΚΩΔ 1029

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Άνοιξη Αττικής, λεοφόρος 
Μαραθώνα και Αγρινίου 2, με όψη σε 3 
δρόμους, περιοχή Αρσακίου Εκάλης, κτή-
μα 1400 τμ, με οικία 149 τμ με 4 λουτρά, 
5 υπνοδωμάτια, άνετους βοηθητικούς 
χώρους, στεγασμένο γκαράζ για 4  ΙΧ, 
προσφέρεται στο ½ αντικειμενικής. Πλη-
ροφορίες κος Βασίλης 6977444040

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Ερμιόνη, περιοχή Κουβέρ-
τα – Λένα Μαρί, κτήμα ελαιόφυτο, περίπου 
7,5 στρέμματα, εφαπτόμενο σε 2 δρόμους 
με θέα Ύδρα Κάπαρι, Μουζάκι και θάλασ-
σα Κουβέρτας. Τιμή λογική.   Πληροφορίες 
κος Βασίλης 6977444040

Πωλούνται στην Αγία Τριάδα, κοντά στον 
περιφερειακό δρόμο δύο μεταλλικές αί-
θουσες 600 τμ και 320 τμ ύψους 6,5 μέ-

τρων σε οικόπεδο 5.000 τμ. Κατάλληλες 
για όλες τις χρήσεις. Τιμή 210.000€. Τηλ.: 
6947 443 173

ΠΩΛΕΙΤΑΙ μεζονέτα 100τμ, σε οικόπεδο 
200τμ με γκαράζ δύο αυτοκινήτων στην 
θέση Ζωοδόχος Πηγή στην Δαλαμανάρα. 
Τηλ.: 27510-61124, -67142 και 6974876572

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Διαμέρισμα με 3 υπνοδωμά-
τια, 2 τουαλέτες, διαμπερές 3ος όροφος, 
τέντες εμπρός – πίσω, ηλιακό. Θεάτρου 2 
& Δαναού στο Άργος. τηλ. 27510 66000, 
6945155597.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ διαμέρισμα 110 τ.μ. πάροδος 
Νικηταρά, Άργος. Τηλ. 6947124763 (Κα 
Μαρία).

ΠΩΛΕΙΤΑΙ κτήμα 5,5 στρεμμάτων πορ-
τοκαλιές με δικό του νερό στο δρόμο 
Ηραίου – Πουλακίδας. Τηλ. 6983275123

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 4,5 στρέμματα, 
στα Πυργιώτικα, οικοδομήσιμο. Τηλ. 
6948309742

Πωλούνται διαμερίσματα νεόκτιστα σε 
απόσταση 200μέτρων από το Νοσοκομείο 
Άργους. Τηλ.: 6947267865

Χ.ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑ-
ΤΑΣΚΕΥΗΣ-ΠΩΛΗΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΠΩ-
ΛΕΙΤΑΙ ΝΕΟΔΜΗΤΟ ΙΣΟΓΕΙΟ ΚΑΤΑΣΤΗ-
ΜΑ 38 τ.μ. ΝΑΥΠΛΙΟ (οδός Αργοναυτών 
11 - Ν. Βυζάντιο). ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: τηλ. 
(27520)29396 - κινητό 6944842844 ΔΙ-
ΕΥΘΥΝΣΗ: ΠΡΟΦ. ΗΛΙΑ 13 - ΝΑΥΠΛΙΟ-
ΖΗΤΗΣΗ 

ΕΡΓΑΣΙΑ
Ζητείται από τουριστικό γραφείο συ-
νεργάτης ημιαπασχόλησης για συνοδός 
τουρισμού υπαίθρου στην περιοχή Ναυ-
πλίου και Αθήνας. Απαραίτητα προσόντα 
μέτρια φυσική κατάσταση για ποδήλατο 
ή πεζοπορία καλή γνώση αγγλικής γλώσ-
σας, επικοινωνιακός. Τηλ επικοινωνί-
ας:6933051333 ώρες επικοινωνίας 10-2 και 
18-21:00

Ζητείται από το ‘ΠΑΝΤΑ ΡΕΙ΄ στο παλιό 
Ναύπλιο, τεχνίτρια νυχιών, με προϋπηρε-
σία και γνώσεις : Μανικιούρ-Πεντικιούρ, 
ονυχοπλαστική-ακρυλικό. Πληροφορίες 
στο:6973407817

ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ παραδίδει ιδιαίτερα μαθή-
ματα σε μαθητές Δημοτικού- Γυμνασί-
ου- Λυκείου. Τιμές προσιτές. Τηλέφωνο 
6943210851 ΚΩΔ 1035

Η επιχείρηση Atlantis (Πλακάκια - Είδη 
Υγιεινής) ζητά να προσλάβει αποθηκάριο 
για πλήρη απασχόληση. Επαγγελματικό 
δίπλωμα οδήγησης είναι απαραίτητο. 
Πληροφορίες στο 27520/24191. ΚΩΔ. 1036

ΖΗΤΕΙΤΑΙ  ΛΟΓΙΣΤΗΣ με εμπειρία για λο-
γιστικό γραφείο. Τηλ.:  697 741 1198 ΚΩΔ. 
1032

Ζητείται  υπάλληλος κρεοπωλείου με προ-
ϋπηρεσία έως 40 ετών για πλήρη απασχό-
ληση. τηλ.:2751029085 ΚΩΔ.1027

ΖΗΤΕΙΤΑΙ εμφανίσιμη κοπέλα για σέρβις, 
με εμπειρία στο σερβίρισμα φαγητού. Τηλ. 
697 412 8786 ΚΩΔ.1025

Φιλόλογος, με πτυχίο από το Πανεπι-
στήμιο Πατρών, παραδίδει ιδιαίτερα 

μαθήματα σε μαθητές του δημοτικού, 
γυμνασίου και λυκείου. Τιμές προσιτές.
Τηλ.6977367655.

Το Εκπαιδευτικό Κέντρο Kariera@rgos ζη-
τάει: Καθηγητή Καθηγήτρια Πληροφορι-
κής για Μαθήματα Χειρισμού Ηλεκτρονι-
κών Υπολογιστών. Β. Σοφίας 15 Άργος Τηλ. 
27510-21111 ΚΩΔ 1019

Έφη Τριανταφύλλου - πτυχιούχος Γερμανι-
κής Φιλολογίας. Παραδίδονται μαθήματα 
Γερμανικών όλων των επίπεδων. Τηλ. 2751 
0 20647 – 2751 0 22221 - ΚΩΔ. 1009

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ. Πτυχιούχος Νοση-
λευτικής παρέχει υπηρεσίες νοσηλείας 
κατ΄ οίκον (ενέσεις, εμβολιασμοί, αλλαγές 
τραυμάτων, καθετήρων, οροί). ΚΩΔ. 1003 
Τηλ. 6942984407

ΖΗΤΕΙΤΑΙ νέος έως 30 ετών για εργασία σε 
καφέ στο κέντρο της πόλης του Άργους. 
Τηλ. 27510 22843

Παραδίδονται ιδιαίτερα μαθήματα φυ-
σικής χημείας και σε γκρουπ 1-4 ατόμων,  
γυμνάσιο – Λύκειο, σε ειδικά διαμορφω-
μένο χώρο στο Παλαιό Ναύπλιο.  Αντώνης 
Παπαδόπουλος Φυσικός, MSc Χημείας. 
Τηλ: 6972054190

Έμπειρη καθηγήτρια με σπουδές στο εξω-
τερικό παραδίδει μαθήματα ΓΕΡΜΑΝΙΚΗΣ 
και ΑΓΓΛΙΚΗΣ γλώσσας. Όλα τα επίπεδα. 
Περιοχές Άργος – Ναύπλιο και περίχωρα. 
Τηλ. επικοινωνίας 694 633 61 54

Αναλαμβάνω διάφορες οικοδομικές και 
ηλεκτρολογικές εργασίες, νυχτερινή φύ-
λαξη χώρων κλπ. Πληροφορίες κος Φώ-
της. Τηλ. 6946316668, 6994189508.

Ζητούνται νέες / νέοι σερβιτόροι + βοη-
θός μαγείρου, γλώσσες, δίπλωμα τουρι-
στικών επαγγελμάτων, άλλες δεξιότητες, 
συστάσεις, θα συνυπολογιστούν. Βιογρα-
φικό στο evip@lachocolatiere.gr

Φιλόλογος παραδίδει μαθήματα σε Άρ-
γοσ- Ναύπλιο, με εξειδίκευση στην έκθε-
ση. Τιμές προσιτές. Τηλ. 6972330317

Εκδοση Ενεργειακών Πιστοποιητικών 
κτιρίων, διαμερισμάτων, καταστημά-
των. Πληροφορίες :  Γιάννης Ρεκού-
μης 6944893544, 2752023534.

Κυρία αναλαμβάνει την φροντίδα και φύ-
λαξη παιδιών, στην περιοχή Ναυπλίου. 
Τηλ. 6945525435

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ
ΣΚΑΦΗ

Πωλείται ALFA ROMEO A33, μοντέλο 1992 
τιμή 600 ευρώ. Τηλέφωνο 694 22 33 953. 
ΚΩΔ. 1012

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Mersedes Benz Conpresor 200 
με όλα τα βιβλία service, 108000 Km, σε 
τιμή ευκαιρίας. Τηλ. 6977939435

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΝΙSSAN TIDA ΜΑYΡΟ 1600 κυβι-
κά του 2008. τηλ.27510 24185

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΤΑΞΙ, S 80 VOLVO, έδρας Άργους, 
με ή χωρίς το αυτοκίνητο. Τηλ. 6944243424

ΔΙΑΦΟΡΑ
ΠΩΛΕΙΤΑΙ μελισσοκομικό υλικό, μηχανή 
μελισσοκομική και είδη κιγκαλερίας. Τηλ. 
27510 67198, 27510 69204, 6946 810252

ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ ΜΑΣ

Κάθε συνδρομητής δεν μπορεί να δημοσιεύει δωρεάν περισσότερες από δύο μικρές αγγελίες 

ταυτόχρονα. Η κάθε δωρεάν αγγελία δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 30 λέξεις.



Η ναυτικός τσι τ’ αυγά
     

Μια φουρά τσι έναν τσιρό ήταν ένας ναυτικός, 

ταξίδιβγι στα καράβια. Μια φουρά στου τόσου 

βγαίναν σι κανέ λιμάν’ για καμιά-δυο μέρις, να ξι-

κουραστούν.

     Πήγι λοιπόν κάπουτι η ναυτικός σ’ ένα φαγα-

ριό, να φάει. Διάταξι να τ’ κάνουν τρία αυγά τσι 

μια σαλάτα. Τα ’τοιμάσαν τσι 

τα πήγαν στου τραπέζι τ’ 

τσ’ αρχίν’σι να τρώ’. Έγτσι π’ 

έτρουγι, φουνάζαν «σαλπάρ’ 

του πλοίου». Απ’ κ’ ανιγκασιά 

τ’, ξέχασι να πληρώσ’ τ’ αυγά 

π’ έφαγι.  

     Μιτά απού τρία χρόνια, 

ξαναβρέθ’τσι σ’ αυτό του λι-

μάν’ τσι πήγι στου φαγαριό, 

να πληρώσ’ τ’ αυγά στουν 

εστιάτουρα. Του ’ξήγησι κι 

είχι γίν’ πριν τρία χρόνια τσι 

ρώ’ξι πόσα θέλ’ να τ’ πληρώσ’ 

τ’ αυγά.

     Τότι η εστιάτορας αρχίν’σι να τ’ λέγ’ πράματα 

π’ δε ’στέκαν. Ότι τώρα ήρτις να τα πληρώγ’ς μετά 

απού τρία χρόνια. Αν ήταν τα αυγά ωμά, θα τα 

κλώσιαζι η κότα, θα έβγαζι πλέλια, τα πλέλια θα 

’κάναν αυγά, τα αυγά θα ξαναγινόνταν πλέλια και 

ούτω καθεξής. Τσι τ’ λέγ’ «θα σι πάγ’ στου δικα-

στήριου, για να πληρώγ’ς κ’ διαφουρά».

     Η ναυτικός έπισι σι μιγάλ’ συλλουγή, «κι να κά-

νου… κι να κάνου…». Τουν βλέπ’ η Ναστραντίν 

Χότζας τσι τουν ρουτά «τι έχ’ς, βρε άθριπι, τσι είσι 

στιναχουριμένους;». «Άστα, το τσι το έπαθα…», 

τσι ηξήγ’σι κ’ ιστουρία ντ’.

     Τότι η Ναστραντίν Χότζας ρουτά πότι είνι του 

δικαστήριου τσι η ναυτικός τ’ λέγ’ «είνι σι μια 

’βδουμάδα». «Θα μι ειδουποιήγ’ς, να ρθω ιγώ 

μάρτυρας».

     Έτσι κ’ έγινι. Όταν πήγαν στου δικαστήριου, 

άρχισι η δικαστής να ρουτά τουν έναν, να ρουτά 

τουν άλλουν, φώναξι τσι του όνουμα τ’ Ναστρα-

ντίν Χότζα, αλλά δεν είχι πάει ακόμα. ’Σκείλαν 

τότι τουν κλητήρα, να πά’ 

να τουν φουνάξ’. Πήγι η 

κλητήρας, τουν φώναξι 

τσι ’φτός είπι: «Τώρα, σι 

λίγου έρχουμι». Πιριμέναν 

να πά’, μα αργούσι. Τότι η 

δικαστής ξαναστέρν’ τουν 

κλητήρα, να φουνάξ’ του 

Ναστραντίν Χότζα. «Τώρα, 

κουντεύγ’ να βράσ’ του 

στάρ’, για να σπείρου, τσι 

έρχουμι». Πά’ η κλητή-

ρας στου δικαστή τσι τα’ 

λέγ’: «Έρχιτι σι λίγου, γιακί 

βράζ’ του στάρ’ π’ θα σπείρ’».  

     Σι λίγου πήγι στου δικαστήριου η Ναστραντίν 

Χότζας. «Άντι, βρι άθριπι, σένα θα πιριμένουμι να 

’ρθεις;». «Αφού έβραζα του στάρ’, για να σπείρου, 

κυρ δικαστά».

     Τσι τ’ λέγ’ η δικαστής: «Καλά, του στάρ’ του 

βράζ’ς, για να του σπείρ’ς; Βρασμένου στάρ’ είδις 

πουθινά να σπέρνιτι;». Τσι απαντά τότι η Χότζας: 

«Ούτι απ’ αυγά βρασμένα δε βγαίνουν π’λιά».

     Τότι η δικαστής έμεινι άφωνος τσ’ είπι μιτά: 

«Αθώος ο κατηγορούμενος ναυτικός»!

απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

Δεκέμβρης, ο μήνας
 των ξωτικών

Ο Πόντιος 

και η Καλόγρια
Μέσα στην νύχτα ένας πόντιος σταμάτη-

σε το αυτοκίνητο δίπλα σε μια καλόγρια, 

κατέβασε το τζάμι του οδηγού η καλό-

γρια έβαλε το κεφάλι τις μέσα, γρήγορα 

ο πόντιος ανέβασε το τζάμι πάλι επάνω 

κατεβαίνει από το αυτοκίνητο πάει από 

πίσω και την βιάζει.  Όταν τελείωσε κατε-

βάζει πάλι το τζάμι και λέει ” είδες εμείς οι 

πόντιοι τι κόλπα έχουμε”.  Ναι αγόρι μου 

λέει η καλόγρια “έχεις δίκιο αλλά και εμείς 

οι ομοφυλόφιλοι δεν πάμε πίσω ε;”


